Domoznanstveni pouk
:: v ljudski Soli. ::
Sestavila Eliza Kukovec.
(Konee.)!

@ & B

Posebno ukoslovje ra-
cunanja v ljudski Soli.

4. snopié.
Spisal Solski svetnik Luka Lavtar.
=3

Na svetlo daje

Slovenska Solska Matica v Ljubljani.

Ljubljana, 1913.

Natisunila ,Ugiteljska tiskarna® v Ljubljani.

I Prim. 1. snopié publikacij ,,SI. Sol. Matice® za 1. 1912!

2 Prim. Posebno ukoslovije. I1I. del : Posebno ukoslovje
rac¢unanja. 1.snopic 1909. 2. snopi¢ 1910. 3. snopi¢ 1911,
publikacij ,Slov. Sol. Matice.

SIESEEEEESEEEE







265

Vaja.
. 90+48= 2 70+46= 3 804+57= it.d
Navedi take primere in radunaj!

1. @) 11 vina velja 5...! desetic; koliko velja 6 .../ vina? (3.
reSitv. obl.)

b) 9...lvina velja 54 ... desetic; koliko velja 1/? (2. regitv.
aobl.)

2. a) Za eno obleko potrebujejo 3 ... m sukna; koliko m sukna
se potrebuje z 7 ... takih oblek?
b) Za § ... oblek potrebujejo 40 ... m sukna; koliko m sukna
potrebujejo za 1 obleko?

B. Pristevanje deseti¢nih $tevil k meSanim celim $tevilom.

Razvojni obrazec.

l.g) 3dm 7ecm+5dm, 6) 3D 7E--5D, ¢ 37 + 50
2.5 4D 8E-+5D, ¢) 48 -+ 50
3. ¢) 23 -+ 60
a.
1.63--30= 9 45 L 40— 3 BT} 20—
60 - 30 = 90, 63 - 30 = 93.
b.
1.88 40— 2 754+ 60= 8. 52--90—
80 - 40 = 120, 88 - 40 = 128.

Vaja.
1. 784+50= 2. 8 +40= 3.91-}60= 4. 294 90 = itd.
725
1.30125= 2.80472= 3. 42} 50—
4,63 1= 70t d.

C.

Opomba. Dobro je, ako ponovi§ pred uporabnimi nalogami o po-
Stevanju, merjenju in delitvi te-le vaje:

15 ... pikice poleg 3tevilnih podatkov pomenijo, da naj utitelj,
oziroma uenci namesto prvega Stevila postavijo druga, primerna Ste-
vila in izratunijo. Tako napravijo lahko iz ene naloge, kolikor hote¥ sliénih
nalog. Cene naj dolofajo, kolikor je mogode ulenci sami z ozirom na obi-
¢ajne krajevne cene!

18
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IS S =] R — Sl o d Sl —
2Bl — ey A R T e S S =
Nastavi na racunalu 2 3 4 obr.! 8 obr. je razdeljenih na 2 enaka
dela. Stevilo 2 torej pove, da imamo 2 enaka dela, Stevilo 4 pa, koliko
obrotkov je v vsakem delu. — Kaj pove $tevilo 3 (5) v primeru 3 X 57
Kaj pove Stevilo 4 (8) v 4 X 8?2 —

1. a) Tesar zasluZi na dan 3 K .. .; koliko zasluZi v 6 ... dneh?
(3. reSitv. obl)
b) Tesar zasluZzi na dan 3 K; v kolikibh dneh zasluzi 21 ...K?
(2. reSitv. obl.) :
2. a) Za motnato jed se porabi 6 ... jajec; koliko jajec se porabi
za 5 ... takih mocnatih jedi?
b) Za mocnato jed se porabi 6 ... jajec; za koliko takih mo&-
natih jedi se porabi 24 ... jajec?

jieel;

12. lekcija.

Spojitev predstojeih stopenj za pristevanje (15. nacelo).

1. 40150~ 2, 80-L60= 3. 400 -1.300 —
4 600 -L 400= 5 290163 — 6. 801 75—
T ATl = 8 99 g0 —

01 60— B3 as 10 5005400 — > 1. 40 [ 70 =
12.60 -1 60 = 13, 8- 5 -1 40 =
PA B0k 3085 — | 15 80-L 2070 —

dec 0= 6Vl —  Haod12 — i t.d: (Glej o=
pombo 11. lekcije!) :

el 2 d—0 2 0o xSt Bl b=
B e S B R S 6 —S g
V primerih @ nam pove Stevilo 2 (3, 7) koliko enakih
delov (8tevil) vzamemo, Stevilo 4 (9, 6) kolikost enega dela,
Stevilo 8 (27, 42) pa znesek ki ga dobimo.
Po ¢em vpraSamo v & nalogi?

1. Vas je imela 60 hi§, v zadnjih letih so jih pa postavili Se 30
(43); koliko hi§ ima zdaj? (Meh. resitev.)
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2. Od 80 ... dreves v sadovnjaku je prevrnil vihar 20 ... dreves;
koliko jih Se stoji?

3. Karel ima 4 ... suknje, na vsaki po 10 gumbov; koliko gum;
bov je na vseh suknjah? (3. reSitv. obl.)

4. V sadovnjaku stoji 48 ... dreves v 6. .. enakih vrstah; koliko
dreves stoji v 1 vrsti? (2. reSitv. obl.)

5. Utitelj postavi 30 ... ufencev v vrste po 5 ...; koliko wvrst

je to? (2. reSitv. obl.)

5. teden.

Uéna snov. 1. PriStevanje meSanih celih Stevil (S, D) «) k S,
#) obratno; 2. priStevanje D k meSanim celim Stevilom (S, D); 3. pri-
Stevanje osnovnih &tevil k meSanim celim $tevilom (S, D, E); 4. priste-
vanje D k mefanim celim Stevilom (S, D, E); uporabne naloge, ponovilo
WAl oG Ela vl Tz

13. lekcija.
1. Pristevanje mesanih celih stevil (S, D) 4) k S, B) obratno.
A.

Ponovi znane mere, ki imajo pretvornik 10 ali 100!
1. Utitelj ima 3 knjige papirja in kupi Se 4 ... knj.
2 lg.; koliko papirja ima potem?
2. Ti ima§ 5 K v 3tedilnici, stric ti pa da e 4 K 3 de-
setice; koliko denarja ima$ potem?
3. Koliko je 2S in 6 S 7 D?
1. 3knj. + 4 knj. 21g. = 2. 5K 4 4K 3 deset. =
325+ 687D =
3 knj. in 4 knj. je 7 knj. in 2 Ig. je 7 knj. 2 Ig.;
3 knj. -+ 4 knj. 2 1g. = 7 knj. 2 1g.
Kako pri 3. nalogi lahko refe§ namesto 28 in 6 S 7 D? (200 in
670). Kako namesto 4 K 5 K 2 D? (400 - 520), namesto 6 S{-254D?
(600 - 240).
600 + 70 500 20 200 440
C— — — — — —
1. 200 - 670 = 2. 400 4520 = 3. 600 +- 240 =
200 in 600 je 800 in 70 je 870, 200 - 670 == 870. (10. natelo!)
18%



Razvojni obrazec.
l.a)4m-+2m8dm, &) 4S-+2S8D, c¢) 400+ 280
2.8 S -7 89 DIEe 00 -1 790
3. ¢) 500 |- 240
Vaja.
1. 200 + 590 = 2. 100 4 640 = 3. 400 4230 = i.t.d.
B.
1. Mlekarica proda 5/ 4 dl ... mleka, druga 4 ... /;
koliko mleka prodasta obe?

2. Za obleko se porabi 4 m 3 dm ... traku, za drugo
2m ...; koliko za obe?

3. Kako izracuna§ 7S 6 D -2 S?

1.56/4dl4+4l= 2.4m3dm-+2m=

3.756D42S5=

514-41=91 514dl+4i=9174dl

Kako more$ nalogo 7S 6 D 4 2 S Se drugate izreli? (760 -~ 200).
Kako 3S 8 D +58S? (380 -+ 500). Kako 6S 4D - 3 S? (640 - 300).

1. 760 - 200 = 2. 380 4 500 = 3. 640 + 300 —
700 4 200 = 900, 760 +- 200 = 960.

Razvojni obrazec.
1. @) 5 knj. 31g. 4+ 3 knj.,, &) 5S3D -+ 3§, ¢) 530 4~ 300
2.5) 4S8D 58, ¢) 480 4 500
3. ¢) 190 - 800
Vaja.
1. 180 4600 = 2. 320 400 = 3. 270 4 500 = i.t.d.

Spojitev teh stopen]j (15. nagelo).
1. 400 4330 = 2. 1004 890 = 3. 240 -} 700 =

4. 240 4 700 =
1. 2X5= 5v10= 120d10=
2. 3X5= 5vib= Iso0dl5=
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150150 ao— )i OR—S1 80 B2 Gr—S1 l

2.a)3X7T= b.XT=21 ¢38xX.=21

Bara)ebipe 81— ub)i5 <8 —=A0Ic)i5 B i =40

Katera Stevila izraZajo v a) primerih Stevilo enakih delov (tevil)
in” katera Stevila kolikost teh delov? Po &em se vprada v b) primerih?
(Po §tevilu enakih delov.) Po €em se vpraSa v ¢) primerih? (Po kolikosti
takega dela.) — Primerjaj opombo 11. lekcije!

Se ponazoruje.

1. Nogaviar proda 300 ... parov otroskih in 230 ... parov Zen-
skih nogavic; koliko parov proda v vsem? (Meh. reSitev.)

2. Trgovec s papirjem proda od 42 ... knj. papirja 8 ... knj. za
zvezke; koliko knjig papirja mu $e ostane? (Meh. reSitev.)

3. Za en zvezek se potrebuje 6 ... pol papirja; koliko pol pa-
pirja se porabi za 9 ... takih zvezkov?

4. 1z 15 ... pol papirja hote§ narediti 3 ... enake zvezke; koliko
pol papirja vzameS za 1 zvezek? (2. red. obl.)

5. Za 1 zvezek potrebuje§ 7 ... pol papirja; koliko takih zvezkov
naredi§ iz 56 ... pol? (2. res. obl)

Kraj$a oblika: 7 pol je v 56 pl. 8 krat, more§ torej 8 zvezkov na-
rediti (3. re$. oblika ali kraj8i sklep).

14. lekcija.
2. Pristevanje desetiénih $tevil k me¥anim celim $tevilom (S in D).
(Gl. opombo k 13. lekciji!)
Navedi meSana cela Stevila, sestojeca iz S in D!
Navedi deseticno Stevilo!

a. Brez prehoda.
l.a) Tknj.31g. +41g.= 5 7S3D+4D=
¢) 730 - 40 =
a) 31g. 4+ 41g. =T71g, 7knj. 31g. + 41g. =7 knj. 7 Ig. itd.
2. a) 5K6dst. --2dst. = £ 5S6D-+2D =
¢) 560 -+ 20 =
3.a)dim2dm+3dm= &) 4S2D-}3D=
¢) 420 - 30 =
Razvojni obrazec.
1.a) 8 K3dst. |-5dst, ) 8S3D 5D, ¢) 8304 50
2.6)6S51D+48D, ¢) 610 80
3. ¢) 920 - 40
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Vaja.
1. 250420= 2 4304+50= 3.710470= itd.

b. Dopolnitev stotic.

1. a) 8dm L 2dm— b 8D 2D = ¢/ B0 20—

2.a) 9dl +1dl = ) 9D+ 1D= ¢) 90+ 20 =
l.ag) 6m8dm+2dm= b6)6S8D-}+2D =
c) 680 - 20 =
2.a) 719dl-}1dl= 8)789D-+} 1B =
¢) 790 4 10 =

6m8dm 4 2dm= 8dmin2dm je 10 dm ali 1 m,
bm-4+1m=7m 6m8dm-+2dm=7m
680 4+ 20 = 80 -4 20 =100, 600 - 100 = 700,
680 + 20 = 700.

Razvojni obrazec.

.o AR Pdse - 5dsl, b)) 437D -L3D ¢fdi0 30
2.6) 652D 48D, ¢) 620 - 80
3. ¢) 590 - 10

Vaja.

1.370+30= 2.8104+90= 3. 420}80= i.t.d

¢. Cez stotico.
304 50 50+ 20 4040
— —

S e
1. 470 +-30 = 2. 650 + 70 = 3. 420 - 80 =
470 in 30 je 500 in 50 je 550, 470 -+ 80 = 550 (SeStevanca? Vsota?)

Vaja.
1. 480 +-60= 2. 790 +40= 3. 730190 = i.t.d.

Spojitev zadnjih stopenj (15. natelo).
. 260 F30= 2. 650450= 3. 750 80—=

—

4, 51080 = 5. 630470= 6. 460 + 50 =
. 2X6= 6vI2= 1l20dl12=
9. 83X 6= 6vI8= Izodl8:

i.td.

G0 6 == a 60 — =il ipad 60 =
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1.2 aled s O—hlee O — 36 ) Rl iR \ %
DL a)B 8 = Bl X B 18 g8 s iy BE petarae

Po ¢em se vprada v b, ¢) nalogah?

1. Na vrtu stoji 120 (160) CeSpelj in 40 (80) jabolk; koliko sadnih
dreves je to? (Meh. reSitev.)

2. V cerkvi je 80 ... ljudi, 24 ... jih gre domov; koliko ljudi
ostane v cerkvi? (Meh. resitev.)

3. 1 svintnik velja 8 ... h; koliko velja 6 ... takih svin&nikov?

(3. res. obl.)

4, Koliko vinarjev velja 1 peresnik, ako velja 5 ... takih peres-
nikov 40 ... h? (2. re$. obl)

5. 1 m sukna velja 8 ... K; koliko m sukna dobi§ za 24 ... K?

(3. re$. obl.)

6. Delavec ima v hranilnici 350 ... K, tem priloZi $e 30 ... K;
koliko K ima zdaj v hranilnici? (Meh. reitev.)

7. Mati vzame s seboj na trg 38 ... K in izda 9 ... K; koliko
K ji 8e ostane? (Meh. resitev.)

8. Mizar plata enemu pomagaéu 10 ... K; koliko K plaga 3 ...

pomagafem ? (3. red. obl)
9. 4. .. zvezki veljajo 32 ... h; koliko velja 1 zvezek ? (2. re$. obl.)
10. 1 jajce velja 6 ... h; koliko jajec dobi§ za 24 . .. h? (3. re&. obl.)

15. lekcija.
3. Pridtevanje osnovnih $tevil k me3anim celim $tevilom (3, D in E),
a. Brez prehoda.
1.824 5= 2 92-+7= .3 641 6=
24 in 5 =29, 824 -1 5=—2829 (Sedtevanca? Vsota?)
Vaja.
121 8= "2 593 L4 — B GbF--7— L Ld
b. S prehodom.

1158 L 4— 2.76549= 3 94947=
58 -4 =162, 15844 —162 (Seltevanca? Vsota?)

Vaja.

1.367 5= 2.658-L8= 8 7331+-9= 43904 1—
5.996 4= 6. 797 5=
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c. Spojitev teh stopenj.
1. 466 3= 2 653 7= 3 478--6= i.td.
GL opombo 11. lekcije!

Teg 2 =0T wild —slimad i —
208 ST = v e e N e
jstod:

9. 10X 7= 7v70= Y0o0d70=

1. 351 ... m dolg jarek podaljSajo za 8 ... m; kako dolg je potem?

2. Kos platna je 45 ... m dolg, 20 ... m ga odreZejo; koliko m
Se ostane?

3. Za 1 srajco se porabi 3 ... m platna; koliko z 9 . . . takih srajc?

4. Sivilja naredi iz 16 m platna 8 srajc; koliko m platna porabi za
1 srajco?

Zdaj se uvede kraj$i sklep za delitev.

2. regitvena oblika. 1 srajca je !/s od 8 srajc; za 1 srajco porabi
/s od 32 m platna, t. j. 4 m.

3. reSitvena oblika. Za 1 srajco porabi !/s od 32 m platna, t.j. 4 m.

16. lekcija,
4. Pristevanje deseti¢nih $tevil meSanim celim 3tevilom (S, D in E).
1.534+30= 2. 62440 3. 85 4 60=

Navedi meSano Stevilo sestojece iz S, D in E!
Navedi deseti¢na Stevila!

1, 245 - 20 =- 45 20— 65, 245} 20 =265
2. 634 + 50 = 10. nacelo.
3. 586 40 = 864 40 =126, 586 | 40— 626

4, 764 -+ 90 = 10. nacelo.
Sestevanca! Vsota!
Vaja.

1. 312460= 2.438}50= 3 788420=
4 bTgap a2 d

e Bi=eS W REVRE Geaiet o o d B G

2RSS 8 VD — s o dE9 =
itids

GIRL0 @ 8i—ami8 iy 80—l (i0fadss0
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1. a8 < 4 =—=252 Gl 4 =130 )R8 - 3D
D)9 — b3S bl > U B RSl =63
Po ¢em vpraSamo v b, ¢) nalogah?

1. Kmet naZanje na njivi 126 ... hl, na drugi 60 ... hl p3enice;
koliko na obeh njivah?

2. Ote dobi od vinskega trgovca 86 ... [ vina, 32 ... [ da prija-
telju; koliko / vina mu Se ostane?

3. Gospodinja porabi na teden 7 . .. [ mleka; koliko v 4 . . . tednih?

4. Gospodinja porabi v 5 ... tednih 20 / mleka; koliko na teden?

5. Gospodinja porabi na teden 6 [ mleka; v kolikih tednih porabi
24 L

6. teden,
U€na snov. I. Pridtevanje me3anih celih &tevil (D in E) me-
Sanim celim Stevilom (D in E); 2. vaje kakor: 320 -~ 630, 320 - 634,
324 +- 530, 321 + 354; uporabne naloge (enostavne in sestavljene).

17. lekcija.
1. Pristevanje me3anih celih $tevil (D in E) mesanim celim 3tevilom
(D in E).
Ponovilo.
1: 28 34=— = 2. 54 - Ibi=—" 3,65 = 12 —
4, 27 -1 4= 5 38--46—= 6. 26 -57 =

1. 83 76 = 83in 70 je 153 in 6 je 159, 83 4 76 — 159.
2,924 48= "8.744-59= itd
Vaja.
1. 64 -+ 53 2.86}44— 3.75}+98
Navedite Se take primere!

1. Zaboj tehta 34 . . , kg, drug 98 . .. kg; koliko tehtata oba skupaj?

(Meh. resitev.)

2. Od 52 ... kg moke porabi mati 8 ... kg; koliko kg moke
ostane Se? (Meh. reitev.)

3. Za 1 par nogavic se porabi 10 ... dkg volne; koliko za 6 ...
parov ? (3. re$. obl.)

4. 4 ... gospodinje razdele med seboj 36 ... kg kave na enake
dele ; koliko kg dobi 1 gospodinja? (3. reS. obl.)

5. Vet gospodinj razdeli 24 . . . kg kave tako, da dobi vsaka 8. ..
kg koliko je gospodinj to? (3. res. obl.)
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18. lekcija.
2. Vaje kakor: 320 -}- 630, 320 -}- 634, 324 - 630, 324 - 632.
Opomba. Postopanje pri seStevanju me$anih celih 3tevil morajo
ufenci Ze pojmiti. Lahko se torej o navedenih stopnjah govori v eni lek-
ciji. Napisati pa je vsako nalogo na tablo, da pridemo spominu na pomoé&.
Ponovilo.

1. 3204-600—= 2. 450 4-30 = 3. 287 4+ 70 =
4. 4324-200= 5. 751 +400= 6. 472 + 60 =
7.783 6= 8. 537-9—=

a. Brez prehoda.

1. 320 -} 630 = 320 in 609 je 920 in 30 je 950,
320 -+ 630 — 950

2. 430 4 254 = 3. 324 4+ 530 = 4. 231 - 354 =
Prvega seitevanca torej me razdelimo, dele 2. seite-
vanca pa priStevamo zaporedoma.
Vaja.
1. 510 370 = 2. 730 -} 126 - 3. 645 4 320 —
640 - 250 = 450 -+ 327 — 458 4 540 =
4, 234 ++ 125 =
573 + 216 —
b. S prehodom.

1. 480 4- 230 = 480 in 200 je 680 in 30 je 710,
480 +- 230 = 710

2. 270 |- 345 — 3. 385 - 450 — 4. 583 -} 234 —
Ali se pri izvrSitvi teh nalog 1. seStevanec razdeli?

Vaja.

1. 270 + 560 = 2. 590 4-362 = 3. 275 }- 450 —

390 -+ 480 — 180 —- 756 — 562 - 280 —

4. 395 | 415 =
19. lekcija.

Primerjaj opombo 11. lekcije!
IEES | ()] (2] I/2 od 20 =
2o ol =S DRV S0l — 1/3 od 30 =

fut ds
YRIOS0=—" 10V 100 — ==L lin'ed 100
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loia) iy — 2 g 5V 15 3. a) Tv2I8=
b) 1j2 od 8 b) 13 o0d 15 = b) /s od 28
Po ¢em vprasamo v a, ) nalogi? (Stevilo in kolikost enakih delov.)

1. Ivanka je 24 ... let stara, njen brat Franjo je pa 9 ... let
mlajsi; koliko je Franjo star? (Meh. resitev.)
2. Mati potrebuje vsak dan 5 ... jajec; koliko jajec potrebuje na

teden? (3. re&. obl)
3. Koliko [ mleka potrebuje gospodinja vsak dan, ako porabi na
teden 14 ... [? (3. re. obl.)
4. Mati porabi vsak dan 4 ... jajca; koliko dni izhaja z 28 ...
jajci? (3. res, obl)
20. lekcija.

Sestavljene naloge.

1. NeZa kupi Etanko in pesmarico; a) koliko ji je platati? b) ko-
liko dobi nazaj, ako plata 2 K? (Cene glej v doti¢nih knjigah!)

2. A kupi 37 ... kg kave, B 16...veé kot 4, C 9 ... kg manj
kot B; a) koliko kg kave kupi B, &) koliko kg C, ¢ koliko kg kupijo
vsi 3 skupaj?

Ponovi 1. nalogo! Ponovi jo e enkrat izpusti pa a) vpraSanje!
Takisto postopanje pri drugi nalogi.

3. Ote kupi za 40 ... h jabolk in za 30...h hrudk; koliko dobi

nazaj, ker plata s K?

4 Avleupic 48 05 moke, B 1080 Tive kot A ROSTIZRIT IR VEE
kot B; koliko ! moke kupijo vsi 3 skupaj?

5. Od 26 ... m platna odreZe mati najprej 8 ... m, potem 6 ... m;
koliko m platna ostane Se?

6. Od 64 ... hl moke porabi pek najprej 20 ... hl, potem 14

.. hl; koliko hl moke ostane 3e?

7. Kmet po$lje suknarju drv za 40 ... K, kupi pa 5. .. m sukna
po 4 ... K; koliko K je trgovcu Se placati?

8. V 15 ... kg teZek zaboj spravijo 3 Zelezne posode, vsaka tehta
9 ... kg; koliko kg tehta zaboj s posodami vred?

7. teden.

Ué&na snov. 1. Spojitev znanih stopenj za seStevanje; 2. shvatba,
pisanje in &itanje ulomkov; ponazorovanje ulomkov z daljicami; 3. vrstne
vaje za priStevanje osnovnih $tevil; 4. vaje kakor: 1 (2, 8) cel. = /2 (3,
/4, ... [10); uporabne naloge.
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21. lekcija.

Spojitev znanih stopenj za seStevanje (1. nadelo); uporabne naloge
(prejem, izdatek).

B B 8+ 7= 2. 56+3= 658

3. 40430 60 - 70 = 400 - 500

4. 50 442 OSSR — e By 99 L B0 05 o 8D -

6. 23+54= 654 27— 76 19l — 86 -1 85—
7..400 - 260 — - 8. 380+ 500 = 9, 634 4-5— 4781-9—
10. 358 -+ 30 576 - 80 11. 440+ 250 = 180 -4 370 =
12. 560 - 224 = 380 4 476 — 13. 658 - 320 — 372 - 460

14, 321 4 462 — 578 4-316— 283 4 176 468 - 257 —

Opomba. Primere 12, 13 in 14 je po potrebi napisati na tablo,
da se pomaga spominu.

Prejem — izdatek.

1. Trgovec A prejme v enem tednu 130 ... K, drugi teden 130
... K in tretji teden 170 ... K; kolik je prejem v vseh 3 tednih?

2. Nekdo kupi glasovir za 488 ... K, dovoznine plata 24 ... K;
kolik je njegov izdatek?

3. Kmet proda konja za 268 ... K in kravo za 164 ... K; koliko
prejme ?

4, Nekdo kupi suknjo, klobuk, plas¢ in palico; koliko izda? (Cene
doloti sam!)

22 lelkeija.

Opomba. V obsegu 1—100 smo seznanili u¢ence z ulomki polo-
vica, tretjina, Cetrtina . .. desetina, tako da smo smatrali imenovalce kot
imena enakih delov. Zdaj pa holemo tudi imenovalce pisati s Stevili in
racunati z ulomki pri vsaki operaciji, da se z njimi ulenci dobro sezna-
nijo, od cesar je ravno odvisno dobro in samostojno rafunanje z ulomki
(9. nacelo).

Shvatba ulomkov.

1. Kako dobimo iz 1 hleba polovice (tretjine, Cetrtine . ..
desetine) bleba?
2. 1 cel hleb = ? polovic (tretjin, Cetrtin, ... desetin) hleba?
2icelahleba =174, 9 S e BT
j& el
10 celih hlebov = ? polovic (tretjin, Cetrtin, ... desetin)
hleba ?



s

3. 1 celota = ? polovic (tretjin, Cetrtin, . . . desetin)?

2celotb =17 " . el e

Sicelote — s » P
ikl

10 celot = ? polovic (tretjin, Cetrtin, . . . desetin)?

1. Krémar ima 8 enakih sodov, vsak drZi 5 hl; koliko hl drZe vsi?
3. re¥. oblika. V 8 sodov gre 8 > 5 hl vina, to pa izratunamo,
ako vzamemo 5 hl 8krat.
4, red. oblika (meh, resitev). To izrafunamo, ako vzamemo 5 hl
8 krat.
2. 1 sveZenj tehta 8 kg; koliko tehta 5 takih sveZnjev? (Mehan-
ska resitev.)
3. Za 1 srajco se porabi 3 m platna; kolikoTza 6 takih srajc? (Meh.

resitev.)
23, lekcija.

Pisanje in ditanje ulomkov, $tevec, imenovalec; vrstne vaje.

Kako dobimo polovice (tretjine, Cetrtine, ... desetine)?
Napisi:

1 polovica, 1 tretjina, 1 Cetrtina, ... 1 desetina; j

2 ftretjini, 3 Cetrtine, 5 sedmin, 4 osmine, 6 devetin,
8 desetin.

Ulomke pa moremo Se drugaCe pisati.

Delitev celote zaznacimo s ¢rto: —. Pod ¢rto zapiSemo
tevilo 2, ki pove, v koliko enakih delov smo delili celoto
-~ Nad &rto pa napiSemo Stevilo 1, ki nam pove, da vza-
memo 1 del: ;—

Kako bomo napisali: 1 tretjino, 1 Cetrtino (petino, . ..
desetino)? .

Napi§imo 2 tretjini! (Najprej naredimo Crto, zaznanu-
joto delitev celote; pod ¢érto napiSemo Stevilo 3, ki pove,
da smo razdelili celoto na 3 enake dele, nad Crto pa Ste-
vilo 2, ki pove, da vzamemo 2 enaka dela; torej: -5

Kako napifemo 3 Cetrtine, 5 sedmin i.t. d. Tako dobimo

1/, /3, 1/a, 15, s, 1f7, Vs, 19, /10
2/3, 814, 5f7, 48, /s, 810,
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Citajte a) po vrsti, b) izven vrste.

Kako nastane ulomek 45, 3/s, 6/10?

Citaj ulomke 2/4, 4/7, /s, 8fo!

Iz katerih Stevil sestoji ulomek 2/4, 4/77

Kaj pove Stevilo 4, 7, 8, 9? — To Stevilo imenuje
enake dele, zove se imenovalec.

Kaj pove Stevilo 2, 4, 7, 8? — Ono Steje enake dele,
zove se Stevec.

Napisi vlomke a) s Stevcem 3 in imenovalcem 7, &) s
Stevcem 5 in imenovalcem 9, ¢) s Stevcem 7 in imenovalcem
12, ¢) s Stevcem 13 in imenovalcem 15, d) s Stevcem 9 in
imenovalcem 10, ¢) s Stevcem 23 in imenovalcem 100! —
Citajte te ulomke!

1. V.8 ... enakih sodov gre 40 ... hl vina; koliko hl vina gre
v 1sod?

V 1 sod gre /s od 40 hl, to pa izratunamo, ako delimo 40 hl
z 8. (4. red. obl)

2. Vet enakih sveZnjev tehta 48 ... kg, vsak pa 8 ... kg; koliko
sveZnjev je to?

SveZnjev je toliko, kolikokrat je 8 kg v 48 kg; to pa izraéunamo,
ako merimo 48 kg z 8 kg. (4. red. oblika.)

3. 1z 9. .. pol papirja nareZe Ivan 72 ... listov; koliko iz 1 pole?
{4. reS. oblika.)

4. 1z 24 . .. m platna narede 8 ... srajc; koliko m platna porabijo
za 1 srajco? (4. res. oblika.)

Vrstne vaje za posredni pouk.

T gt g5
17+ 9 1553
26 + 9 21 48
i.t.d. do 206 i.t.d. do 165

Kako je tvoriti sli¢ne vrste, je lahko razvidno.

24. lekcija.

Ponazorovanje ulomkov na ¢&rtah.

Opomba. Izpofetka so za ponazorovanje ulomkov najbolj$a taka
nazorila, katerih deli imajo druga&no obliko od celote. Zdaj si pa moremo
misliti, da so otroci spoznali, kako nastajajo ulomki, lahko se torej po-
sluZujemo daljic za ponazorovanje ulomkov.
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Kako nastane ulomek :
a) s, 1f3, 1/4, 1f6, 1/8?
b) 2/s, 3[4, Sfs, T[sP
Zdaj si hocemo daljico misliti kot celoto in razkazati
na njej ulomke.

(o] ol o]
153 1/a /3
o] ol o} o}
i Vs I ol
B3 o)} 0] .ol o}
G s 1js ] 1/g 16
5] ] e 3] o[ ] [ T R -]
Ve, M g gt et TS g ity

7] s T e ] s e ] o =] v [ s [ s 5]

Kako smo dobili /2 (s, /s, e, '/s)? PokaZi to na
daljici?

PokaZi na 2. daljici 2/s! ®/« na 3. daljici! /s na 4. da-
ljici! /s na 5. daljici!

Koliko ima 1 celota polovic, tretjin, Cetrtin i.t.d.? Kazi
na daljici!

Nacrtaj 2 enaki daljici in razdeli vsako na 2 enaka
dela! Koliko polovic imata dve celoti? Koliko polovic imajo
3 celote (5, 9 cel.)?

4 celote = /s, 6 celot = /s, 5 celot == ?/s

l1dm =?m, 1 cm = ? dm,
1dl=2?/ 1cl=?dl, 1pola="7"lg,
1 idmi=\/ro

L kp =201 dkg=—Rikg
I'cm = 'fi0o m

1 celota = /10, 1 cel.= /100, 3 cel.= /10, 8 cel.= */100
Opomba. S temi vajami zatnemo pripravljati na decimalne ulomke.

Vrstne vaje.

1. 1 celota = /5, 2 celoti = /5, ... 10 celot
2. 1 celota = /10, 2 celoti = /10, .. . 10 celot

.”u’s
/10



330150 4. 12 440
80 + 50 52 -} 40
130 -+ 50 92 + 40
i.t.d. do 980 i.t.d. do 972.

Tevrstne vaje so porabne za posredni pouk.

8. teden.

Uéna snov. Postevanje, merjenje in deljenje, sestavljene naloge;
meSana Stevila; vrstne vaje v priStevanju meSanih celih $tevil k meanim
celim Stevilom; ponovilo in primerna razdirba razli¢nih meril; pismeno
seStevanje.

95. lekcija.

Postevanje, merjenje in deljenje, sestavljene naloge; mesana stevila.

1. @) 1 m sukna velja 6 K; koliko veljajo 3 m?
b) 1 m sukna velja 6 K; koliko m sukna velja 24 K?
¢) 5 msukna velja 30 K; ? K velja 1 m?

1. @) 1 m sukna velja 6 K b) 1 m sukna velja 6 K
(S R Sl P !,_24,

3mv.3X6=18K  6Kv24K—4K
¢) 5 m sukna velja 30 K
Ligiitss Py
1/50d 30 K =6 K
a) 3 m sukna veljajo 3 krat 6 K t. j. 18 K.
b) 24 K merimo s 6 K, 6 K je v 24 K 4 krat, torej dobimo 4 m
za 24 K.
¢) 30K delimo s 5; 1 m velja 6 K. (Pove utitelj.)
Opomba, Take vaje razjasnjujejo zmerom bolj pojme poStevanja,
merjenja in deljenja (2. nacelo).

2. a) 1 decek dobi 8 h b) 1 detek dobi 8 h

_4detddobe?. _? . . %2,
¢) 7 detkov dobi 42 h
s R

3. a) V 1 dnevu zasluZi oseba 2 K &) V 1 dnevu zasluZi oseba 3 K
Y " e ab ety ; Ay

¢) V 6 dneh zasluZi oseba 24 K
» ] » » » ? »”
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4. Ofe ima 57 K in kupi 6 stolov po 8 K; koliko denarja mu
ostane ?

Kaj bos najprej izratunal? Kaj potem? Racunaj!

5. Nekdo ima 80 K dolga, plada pa najprej 40 K, potem 30 K;
koliko ostane Se dolZzan?

Kaj bo$ najprej izrafunal? Kaj potem? Racunaj! Kako more$ ta
racun $e izvrSiti?

1 celota = ?/2, 2 celotl = ?/2, 3 celote = ?/2

/

1 celota — ?/3, 2 celoti = ?/3, 3 celote = ?/3

1. Na vernih du¥ dan so razdelili kruh med uboZce vsak dobi 2 cela
in 1/2 hleba. Pi8i: 21/2 hleba!

2. Na nekem izletu izpije ve€ oseb 5/ in Se 3[4 [ vina (5 3/4 I).

3. Nekdo je meril daljico ter je na3el, da je 8 m in e 7/10 m dolga
(8 7/10 m).

Stevilo 2 /2 sestoji iz 2 celih in iz ulomka '/2, Stevilo
534 iz 5 celih in Se iz ulomka 3/s i.t.d.

Stevila, ki sestoje iz celih in iz ulomka, imenujemo
meSana Stevila.

Citaj: ,2 celi in /5 ali skratka ,dve tri petine* i.t.d.

Napisi meSana Stevila in Citaj jih!

26. lekcija.
Vrstne vaje, uporabne naloge.

Ta 102 9 2 10) feeli== 2z (F/a @ =00 @ o)
1 celota = 2[5, 2 celoti = 2krat 2/2 t.j. 4/2 i.t. d.

2. 13428 3. 124136
41 4+ 28 148 + 136
69 - 28 284 } 136
Stevilo tak$nih vrstnih vaj je veliko. Ugitelj jih lahko sam tvori
toliko, kolikor jih potrebujé.
4, Stej po 2 do 20! po 3 do 30! po 4 do 40! ... po 10 do 100!
Napisi vrste Stevil, ki si jih naStel!
1. @) Ofe kupi 9...m sukna za zimske obleke in plaa 72 ...K;
koliko K velja 1 m? (4. res. oblika.)
b) Ofe plata za 1 m sukna 7 ... K; koliko m sukna je kupil,
ker je izdal 63 ... K? (4. red. obiika.)

19
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a) 9 m sukna velja 72 K b) 1 m sukna velja 7 K
1 ? Dopbiaie DEE

" n ” n

T2 1 9=8 K 68 KT — 9K
2. a) Med 6. . . uboZcev razdele 42 . . . h; koliko h dobi 1 uboZec?
b) Med ved uboZcev razdele 48 ... h na enake dele, vsak dobi |
6 ... h; koliko uboZcev je bilo?
3. Strojar kupi 48 ... koZ in sicer 20 ... kravin, 25 ... volovin,
ostale so bile konjine; koliko konjin je kupil?
4. Gospodinja kupi 28 ... kg sladkorja, porabi pa na teden 2. ..
kg; koliko kg sladkorja ima Se, ko je minilo 5 ... tednov?

Pismeno seStevanje,
A. Pripravljalne vaje.
2ivlekeiya

Ponovilo mer in primerna razSirba.

a) Kaj Stejemo? Navedi Stevne mere! (1 par = 2 kosa, 1 ducat —
12 kosov, 1 kopa — 60 kosov.)

Se vegja Stevna mera je velika dvanajstica (gros) —
144 kosov.

b) Navedi papirnate mere! (1 lega = 10 pol, 1 knjiga — 10 leg ali
100 pol.)

Se vedja papirnata mera je ris = 10 knjig = 100 leg
= 1000 pol.

¢) Kaj merimo z dolgostnimi merami? Navedi znane dolgostne mere !
(1 m= 10 dm = 100 cm, 1 dm = 10 cm)

Ako razdelimo cm na 10 enakih delov, dobimo mm,
1 cm = 10 mm, I m = 1000 mm. PokaZe se na metru. Vecja
mera od m je kilometer. 1 km = 1000 m.

1 km se ponazoruje na prosiem, ¢e je le mogoce.

¢) Kaj merimo z votlimi merami? Navedi znane votle mere! (1/
= 10.dl = 100°¢l, 1 dl = 10cl, 1 hl = 100 )

d) Kaj tehtamo? Navedi znane uteZne mere (uteZi)! (1 kg = 100
dkg, 1 q = 100 kg.)

Zlatnino, €aj i.t.d. tehtajo z manjSimi uteZi, taka utez
je gram t.j. 10. del dekagrama. 1 dkg =10 g, 1 kg = 1000 g.

Zelo tezka bremena tehtajo s tomo. 1 tona = 10 q ==

1000 ke.
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e) Navedi znane Casovne mere! (1 leto = 12 mesecev. Navedi jih!
[Januar i.t.d.) 1 mesec = 30 dni. Pri ratunanju jemljemo navadno mesec
po 30 dni. V resnici pa ima januar 31 dni, februar 28 [29] dni, marc . . .
december 31 dni.)

1 teden = 7 dni. Navedi jih imenoma! (1 dan = 24 ur, 1 ura =
60 minut, 1 minuta = 60 sekund.)

1 leto ima 365 dni; tako leto imenujemo navadno leto.

+ Ako pa ima mesec februar 29 dni, je leto prestopno
in ima 366 dni.

a) 1 gros = 144 kosov, &) 1 ris = 10 knjig = 100 leg
= 1000 pol,

¢) 1cm =10 mm, 1 dm == 100 mm, 1 m = 1000 mm,
1 kint — 1000

I dke—1{(Fc B kor—S 000 o 8] Stanas=—=ul 08 q —
1000 kg,

d) 1 leto == 365 (366) dni.

@) 3m, 5[, 12 kg: so enoimenska Stevila (zakaj?)

b) 1m 2dm, 37 6dl, 9 kg 12 dkg: so dvoimenska
Stevila (zakaj?) ¢) 7Tm2dm8cm, 4/ 2dl 8cl, 6 kg 4 dkg
9 g: so triimenska Stevila (zakaj?)

St i

Dvoimenska, troimenska, Cetveroimenska Stevila i.t.d.
so vecimenska Stevila.

@)51in3l, b)6m4min8m, c)4Ein7E, é) 6D,
3Din5D, d) 18, 48 in 3S! (Istoimenska Stevila!)

a) 4pl.in 3m, b) 77/ in 4dl, ¢) 6 D in 2 E! (Razno-
imenska Stevilal)

5o DG RG] D= /2 od 12

2, 3X6= 6vI8= 1sodl8=—
fotzd:
9. 10X 6= 6v60= IfioodB60=—
98. lekcija.

I. Sestevanje enoimenskih Stevil.
1.a) 1dst. +4dst. }-2dst. = B 2h+4+3h-44h—
2. @) 2knj. -|-3knj.—= ) 3lg.+4lg.— ¢ 5pl.41pl
19*
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Navedi seStevance 1. @) primera! Takisto za ostale pri-
mere! Do zdaj smo pisali se$tevance drugega poleg drugega,
odslej pa jih hofemo pisati drugega pod drugega:

Tea)y lidst: = 5} 2'h 2.a)2knj. b)) 3lg. ¢ 5pl

Aiee e e R
g s e
3. a) 3m b) 3 dm
28 650
o o

3 Ti primeri se spet izvrSe in vsota se napiSe pod crto.
Stevila ki smo jih seStevali v predstojecih primerih so isto-
imenska. Poskusi, ¢e more$ izvrSiti nastopni nalogi.
1. 2 hruski + 3 jabolka 2. 3 svin¢niki -+ 5 noZev
,Le istoimenska Stevila moremo seStevati.)

II. Sestevanje vecimenskih Stevil.

Citaj v predstojedem obrazcu nalogi 1. @) in )!
Zdaj pa hoéem stvoriti iz teh nalog eno. Takisto iz
2. in 3. naloge.
a4 dste 2 4202 . 8 g b plo i 8 dim 4 A
o5 o S A LA LA

2 n 4 » : B 2 ” 5‘ n

Izracuni! Zaéni pri imenih vi§je vrednosti! Potem pa
pri imenih manj$e vrednosti! Tako-le (3. naloga): 5 dm in
6 dm je 11 dm in 4 dm je 15dm ali 1 m 5dm, 5 dm na-
pisemo pod dm, 1 m priStevamo metrom; 1 m in 2 m so
3min 2m je 5m in 3m je 8 m.

,Pri seStevanju velimenskih Stevil zaCnemo vselej pri
imenih manjSe vrednosti.“ (Zakaj?)

Vaja.

i Al 2. 4 knj. 21g. 3 pl. 3. 1m 6dm 7 cm
SDle g T8 Gl 4.
Z I e L ARy R R

""""" RERES s e
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4, 3D 2E 51 6. SIADILE 6.5 1S'5 DISE
i RS iy sy TE
40O
Gl ST 12 0d 14 =
ST o [ — Usiodi 218 =
futids
TOFS == i () ==L RO (87 =
9. teden.

Uéna snov. Izvajanje pravila za seStevanje celih Stevil; upo-
rabne naloge a) za seStevanje, b) sestavljene naloge, osobito merjenje in
deljenje; seStevanje enakih seStevancev; ponovilo vaje 1 X 1 zdruZene
z vajama 1 v 1 in 1z 1; sklepen ratun 1—a, a—1 in raduni o ceni.

290 llelzeija.

. IX8= 8vib= Iz0d16=

9, 83X 8= B8v24= lfsod24=
it d.

9. 10X 8= 8v80 = 1/10o0d80=

Izvajanje pravila za seStevanje celih Stevil.

Izracunaj!

184 B @2, 55 6D INE S ES S ES
e olan I A 2d diny DEreh s e
Gy L e DS D

T e I et

Obrazec na tabli.
s 2. 324 3. 148 4 8067

64 243 213 178
96 0¥ 1199 326 136
P 248

Pretvori 32 in 64 v ve¢imenski Stevili! (32 =3 D 2 E,
64 = 6D 4 E.) SeStevaj!
,Cela $tevila torej seStevamo kakor vedimenska Stevila.«

Opomba. Navadno izrekajo to pravilo tako-le: Cela Stevila se-
ftevamo, ako pridtevamo ednice ednicam, desetice deseticam i.t.d. Izra-
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zimo pa pravilo v predstoje¢i obliki preprosteje. To velja osobito za po-
in razStevanje.
Izvr3i naloge 1—4 Se enkrat vendar tako, da si imena

le misliS. Torej: 4in 2 je 6, 6in 3 je 9 i.t.d.

Vaja.
1. 43 2. 346 3. 148
22 231 216
W 122 324 itd.
30. lekcija.
a.

i = i — /2 0d 18 =
A A = o G D
ki,

S0 9i= 0y 00/ == 1/1010d 90 =

b.
152185 28 A8% L 586
64 315 263
328 36 408
o 428 116

4. A ima 346 ... K in podeduje 228 . .. K; koliko K ima potem?

Resitev: Potem ima 346 K in 228 K, to pa izratunamo, ako seSte-
jemo 346 K in 228 K. Izratuni! Odgovor: Potem ima 574 K.

5. V drevesnici stoji 354 ... jablan, 286 ... hrudk in 168 ... &re-
Senj; koliko drevesc je v drevesnici?

6. Nogavi¢ar proda 365 ... parov otrocjih, 236 . .. parov Zenskih,
258 . .. parov moskih nogavic; koliko parov skupaj?

7. Oce posodi trem sosedom denarja, sosedu A 338 ... K, sosedu
B 192 ... K in sosedu C 446 ... K; koliko vsem skupaj?

31. lekcija.

a. Ponovilo.

. 2X10= 10v20=  Y20d20=
2. 3X10= 10v30= 130d30=
i.t.d.

9. 10 x10= 10v100= :lf10od 100 =
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b. SeStevanje enakih seStevancev (Priprava na mnoZenje).

1oia) 2o )3 plo el 2i0os 3 pl.

9 s A e
2 o 3 2 g o
2. 1m 2dm 2cm 3. 2L3dl 4cl
o 807 B i By PRl Mo g
|2y 2o DBt o
i e s bt AT
4. 4D 3E 5.382D1E HER2aSRINIDAG T,
Alin g Sl S A
Aok gty LS QIEET R GL
Pl N
T 8 132 28 ET 108 288
23 132 218 238
S 132 218 238
D S 238

11. A ima 316 K, B 128 K ve&; koliko imata oba skupaj?
12.* Mizar ima 70 desk, podela jih najprej 12, potem 36; koliko

desk ima $e?
32 1ekeija.

Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.a)2m 3dm 4cm  6) 2S 3D 4E ¢ 234
Iansds =iioidy Tenmdien by 145
) _5 " ngn 3 " 5 " " 359

9

2o b sl GRS B SN IE568
9
6

L it 179

05 Gy o 6

Sklep od enote na mnoZino in obratno.
1. 1 zvezek ima 6 pol; koliko pol imajo 3 zvezki? (Ko-
liko'i5, 7, 95, .. Zvezkov?)

* Z zvezdico oznatene naloge se lahko izrafunajo ustno.



3 zvezki imajo 3 > 6 ali 18 pl. (5 zvezkov 5 > 6 pl. i.t.d.

V teh nalogah je znano Stevilo- pol za 1 zvezek (eno
enoto zvezkov); iskati je Stevilo pol za 3 i.t.d. zvezke torej
za ve€ (mnogo) zvezkov ali za mnoZino.

2. Za 1 srajco se porabi 3 m platna; koliko za 5, 6,
7. 89 srajc?

Tudi v tej nalogi je znano Stevilo m za 1 srajco ali za
enoto in iskati je Stevilo m za 5 i.t.d. srajc ali za veé
(mnogo), za mnoZino srajc.

V teh nalogah smo torej sklepali od enote na mnoZino.“

3. 3 zvezki imajo 18 pol; koliko pol ima 1 zvezek?

1 zvezek ima '/s od 18 pol t.j. 6 pol.

4. Za 5 enakih srajc se porabi 15 m platna; koliko m
platna se porabi za 1 srajco!

V teh nalogah smo sklepali od 3 zvezkov (od mnoZine)
na 1 zvezek ali na enoto oziroma od 5 srajc (spet od mno-
Zine) na 1 srajco ali na enoto.

1. 1 zvezek (emota) ima 6 pol
3 zvezki (mnoZina) ima ? pol

2. 1 srajca (enota) ... 3 m platna
& srajc (mnoZina) ... ? m platna
3. 3 zvezki (mnoZina) ... 18 pol
1 zvezek (enota) ... ? pol
4. 5 srajc (mnnoZina) ... 15 m platna
1 srajca (enota) ... ? m platna

- Imamo torej naloge, pri katerih sklepamo od enote na
mnoZino, in druge naloge, pri katerih sklepamo od mnoZine
na enoto.

Vaja. (Ratuni o ceni.)
1. 1 Zemlja velja 4 h; koliko h velja 5 (6, 7, 8 9 ...) Zemelj?
(Kako sklepag?)
2.3, 5,7,9...) svefe veljajo 30 (32, 45, 56, 72 . . .) h; koliko
h velja 1 svefa? (Sklep?)
3. Za 1 dst. dobimo 8 hrudk; koliko hrusk dobimo za 3 ... dst.?
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4.6 (7,8,9...) kg preje velja 48 (49, 72, 81 . . ) K; koliko velja
1 kg preje?

5. 1 m sukna velja 9 ... K; koliko velja 7 ... m sukna?
6. 5 peresnic velja 20 ... dst.,, koliko velja 1 peresnica?
10. teden.

UéEna snov Pretvarjanje meSanih $tevil v ulomke; seStevanje
istoimenskih ulomkov; uporabne naloge, sklepovni racun; od$tevanje D od
D, S od S; odstevanje meSanih celih S$tevil od deseri¢nih Stevil in ob-
ratno; spojitev teh stopeni.

; 33. lekcija.
Pretvarjanje mes$anih $tevil v ulomke; se§tevanje istoimenskih
ulomkov; uporabne naloge, sklepovni racun.
15ha) 3 1fs = P aNiB)id 2l — e sis o) S1i8 s — NPl
¢) 235 = s d)id s — vl o)l b8l — ¢y
1 celota = 2/2, 3 celote = 3 X 2/2 =6z, 8o 1fa =T[5, 31/2 = T)2
2a)led-32= bt Ts= o st 26-+8s=
3. a) 4124312=" b) 215 4+323= ¢) 12/6 - 3561 83/6 =

4. 2/1043/10 = 5. /100 4~ 12/100  8/100 =
6. 20/1000 - 45/1000 - 3/1000 - 70/1c00
7. 4710 -+ 3210 = 8 14100+ 37/100 + 81/100

9. 13/1000 -+ 87/1000 + 1238/1000 -~ 20 59/1000

10. Trgovec proda 31/2 m, 2!/2 m in 5!/2 m sukna; koliko m je
prodal ?

11. Nekdo izda 2!/2 K, 14/5 K in 235 K; koliko v vsem?

12, 3 delavci dogotovijo delo. A je delal 21/4 dni, B 3%/4 dni, C
53/4 dni; koliko dni je bilo treba za to delo?

13. Gospodinja porabi na teden 8 . . . / mleka; koliko v 7 . .. tednih?

14, Dekla zasluZi v 5 ... mesecih 40 ... K; koliko v 1 mesecu?

4, razdelek. (Polje odstevanja.)

34, lekcija.
A. Odgtevanje D od D; @) ponovilo, ) razsirba &ez 100.
Razvojni obrazec.
1.a) 80cm—50cm 5) 80E—50E ¢ 80 — 50
2.6) WE—30E ¢) 90— 30
3.¢) 70 — 20



.60 —20= 2.90—50= 3. 100 — 30 =
0 —20=5D—2D=3D=230, 50— 20 = 30

Stevilo (50), od katerega oditevamo, imenujemo zmanj-
Sevanec (minuend). Stevilo (20), ki ga odstevamo, ime-
nujemo od$tevanec (subtrahend). Stevilo (30), ki ga do-
bimo pri odStevanju, imenujemo ostanek. Navedi minuend,
subtrahend, ostanek 1., 2. in 3. primera!

Primerjaj 2. opombo 10. lekcije (1—1000)!

Cez 100.
o0 =180 al=i e S B 0 — A= S B = (e
4. 190 0 90 =" 5 40Uy =" 16, 180 — 80 —

[y

: —20—10
1. 120 — 30 = 120 manj 20 je 100 manj 10 je 90,
120 — 30 = 90
3020 e hes

i, i’

2. 130 — 50 = 3. 150 — 90 = (10. nacelo.)

Vaja. ]
1.110 —20= 2. 130 —60= 3. 160—90= 4. 140 — 80 =
5.120—60= 6.140—90= 7.130—70= 8 110 —90=
a) DaljSa oblika: 110 — 20 = 110 manj 10 je 100 manj 10 je 90,
110 — 20 = 90
b) Kraja oblika: 110 — 20 = 90.

1. VinotrZec proda od 130 ... hl vina 40 ... hl; koliko hl mu

ostane Se?
2. V gozdu stoji 150 ... hrastov, posekajo jih 60 ... ; koliko

hrastov stoji Se?
3. 3 delavcei dovrde delo v 5 dneh; v kolikih dneh dovrdi to delo

1 delavec?
B. Od3tevanje S od S.

45
1. 500 cm — 200cm =5m — 2m = 3 m = 300 cm,
500 cm — 200 cm = 300 cm.
2. 900h — 400 h = ?
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b.
O B =200 E =h 8 — 2 8" i
2. 900 E — 400 E =

—

C.
1. 500 — 200 =55 —2 S it.d.
2. 900 — 400 =7?

Razvojni obrazec.

a) 600 cl —200cl &) 600E —200E ¢) 600 — 200
2. 6) B0OE — 500 E  ¢) 800 — 500
3. ¢) 900 — 300
Vaja.
1. 800 — 500 = 2. 900 — 400 = 3. 1000 — 100 =
4. 600 — 400 = 5. 800 — 300 = 6. 1000 — 700 =
a) DaljSa, b) kraj8a oblika (prim. odst. D od D).

Spojitev obeh stopenj.

.80 —50= 2.120 —30= 3. 700 — 400 =
4. 1000 — 400 =

1. Trgovea A in B narolita 700 ... q ovsa, A vzame 400 ... q;

koliko B?
2. a) V 1 dnevu naredi Sivilja 3 moske srajce ; koliko v 6 . . . dneh?

(4. reS. oblika.)
&) Sivilja naredi v 8 dneh 24 moskih srajc; koliko v 1. dnevu?

(4. red. oblika )
3. a) 5 ... 8ivilj naredi ve¢ srajc v 6 ... dneh; v kolikih dneh

dovrsi ena S$ivilja to delo?
b) 1 Sivilja naredi vet srajc v 30 ... dneh; v kolikih dneh do-

visi to delo 5 ... Sivilj?

35. lekcija.
A. Odstevanje me3anih celih Stevil (D in E) od deseti¢nih 3tevil.
Razvojni obrazec.

l.a) 4dl—1dl4cl 8)4D—1D4E ¢) 40— 14
208D A DBE e as
o e ) — s



1.60—24= 2 70—38= 3. 80—44= itd.
Navedi minuend (subtrahend, ostanek) v vsaki nalogi!

Cez 100.
Yot
1. 110 — 26 = 110 manj 20 je 90 manj 6 je 84,
110 — 26 = 84
ALl — s = S ) = B —
Vaja.
1. 110 — 56 = 2 140—69= 170 — 92 =

Navedite sami take primere in rafunajte!

1. Vas je imela 110 . . . hi§, pogori jih 36 . .. ; koliko his je ostalo?
2. a) 11 vina velja 5 ... deset.; koliko velja 6 ... I? (Sklep.)
b) 6 (7, 8) ! vina velja 30 (56, 48) deset.; koliko velja 1 [? (Sklep.)

¢) 11 vina velja 5 . .. deset.; koliko / vina se dobi za 30 ...
deset.? (4. reS. oblika.)
3. Z zalogo ovsa izhaja 5 ... konj 8 ... dni; koliko dni izhaja

z isto zalogo 1 konj? (Sklep.)
4. 1 konj izhaja z zalogo ovsa 30 (42, 54, 48) dni; koliko dni iz-
haja z isto zalogo 6 konj? (Sklep.)

B. Odstevanje deseti¢nih (me$anih celih) $tevil od meSanih celih
Stevil.

Razvojni obrazec.

l.a) $dm4cm —3dm b5) 8D4E—3D ¢ 84— 30
2.6) 9DTE—5D ¢ 97 — 50

3. ¢) 96 — 30
68 —20 = | 284 — 50— 598 — 30—
Kakor gori (4. a.).

b. Cez 100.
1. 114 —20= 110 —20=90; 114 — 20 = 94
2. 139 — 50 =  (10. nacelo)
3. 157 — 83 == 157 manj 80 je 77 manj 3 je 74,

157 — 83 = 74

4, 132 — 64 = (10. nacelo.)
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Vaja.

1. 112 —30= 2.154 —70= 3. 136 — 80 =
4,125 —62= 5.148—9%6 = 6.162—79=

Navedite sami take primere in radunajte!

.60—20= 2. 140—83= 3. .76—40=
4, 137 — 60 = i.t.d.

.1. Ote podari svojemu sinu 150 ... pol papirja, sin porabi takoj
87 . .. pol za zvezke; koliko pol mu je e ostalo?

2. Gospodinja ima 3 kose platna, v prvem je 58 m, v drugem 30 m,
v tretjem 50 m; koliko m platna ima gospodinja? (Sestavi vet takih nalog
in izracuni!)

3. Sola dobi v 1. etrtletju 23 4, v drugem 18 [, v tretjem 26 [ in

v fetrtem 24 [ tinte; koliko znese to v celem letu? (Poizvedi, koliko tinte
porabi a) vsak razred, &) izraluni, koliko vsa na%a ¥ola na leto!)

4, Za gospodarstvo so porabili na leto 62 ... kg svinskega mesa,
136 ... govedine, 58 ... kg teletine in 46 ... kg kostrunovine; koliko
kg mesa so porabili na leto?

36. lekcija.
Spojitev predstojecih stopenj za od3tevanje.
1. 80 — 30 = 2. 130 — 60— 3. 800 — 200 —
4, 1000 — 600 = 5. 90 — 43 = 6. 130 — 56 =
707 — A0 = 8. 128 — 80— 9W1J6 — 43 —
10, 151 — 64 = 11108 =156 =—

12. 600 — 400 = 13. 160 —90 = 14. 145 — 60 —

15120 —— 4l = 16:143 — 86— 17 120, — 80—
18, 102 — 39 — 40 =
1. Od 120 ... dreves v sadovnjaku je prevrnil vihar 40 ... ; ko-
liko jih Se stoji?
9. V dvorazredni %oli je 155 . . . utencev, v 1. razredu jih je 80 ... ;

koliko udencev je v 2. razredu?
3. Vas A ima 482 ..., vas B 346 ... prebivalcev; koliko prebi-
valcev imata obe vasi skupaj? (Izvr3i to nalogo s podatki sosednjih vasi!)
4, V jerbasu je 296 . .. jabolk, v drugem 128 ..., v tretjem 352
... ; koliko jabolk je v vseh 3 jerbasih?
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11. teden.
Ué&na snov. Odstevanje osnovnih Stevil; ponovilo mer; spojitev
vseh operacij, sestavljene naloge; stopnji 600 — 280, 730 — 400.
37. lekcija.

Odstevanje osnovnih 3tevil; ponovilo mer.

a. Ponovilo.

758 98] 6= '8 958 Gitd

b. Minuend je vedji od 100.
1. 648 — 5= 48 — 5 = 43, 648 — 5 — 643
2.563 — 9= 3. 280 —7 =
4, 400 — 5= 100 — 5 = 95, 400 — 5 = 395
5. 806 —8 = 806 —6—2=—798, 806 — 8 =798
6. 305 — 6 =
Vaja.

.53 —6= 2. 942 —2= 3. 756—8= 4 471 —9=
5. 85—7= 6.708—8= 7.80—6= 8. 604—9=
9. 280—7= 10. 1000 —8= 11. 777 — 7= 12. 91 —4 =
Navedite sami take primere in rafunajte!

Ponovilo mer (prim. 27. lekcijo).

38. lekcija.
Spojitev vseh operacij; sestavljene naloge.

Primerjaj opombo 11. lekcije!

It S BiviZd =10 Iy od 04 =

28T >G9 =R 08 =l o d b= X
368+4—6= 44X6—8= 56 8—-3XT7T=
6. 67 —1s0d32= 7.5X 7+ 1/50d40 =
8.6X 94+ 1s0d56 = 9 l20d20— 1/30d12=

10. Od 58 kg slanine dobi A 12 kg, B 20 kg, C 18 kg, D ostanek;
koliko kg slanine dobi D? (Izvr8i to nalogo na dva nagina!)
: 11. Na vrtu stoji pri vsaki od 8 miz po 6 stolov, pri vseh ostalih
mizah pa je 20 stolov; koliko stolov je pri vseh mizah?
12. V sodu je 20 (25, 30, 45 ...) hl vina, izto&i se ga petina; ko-
liko hl vina je Se v sodu?
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o9 lekelja
Stopnji 600 — 280, 730 — 400.
A

1. Ucitelj ima 6 knjig papirja in ga porabi 2 knj. 8 Ig;
koliko papirja mu Se ostane?

2. V stedilnici ima§ 8 K; kupi§ si knjigo za 1 K 6 dst.;
koliko denarja ti $e ostane?

3. Ucenec ima izracunati 5 S manj 2 S 3 D; kako iz-
viSi to?

Pri reditvi teh nalog nastane nastopni obrazec na tabli:

1. 6 knj. — 2 knj. 8 1g.; 6 knj. — 2 knj. = 4 knj.
4 knj. — 8 1g. = 3 knj. 2 1g.;
6 knj. — 2 knj. 8 1g. = 3 knj. 2 lg.
2. 8K — 1K 6dsti— 3. 58 —2538D—
Kako $e lahko izrazi§ tretjo nalogo? (6S — 28 3D
= 500 — 230).

1. 500 — 230 = 500 manj 200 je 300 manj 30 je 270;
500 — 230 = 270

9. 800 — 510 — 3. 900 — 740 = (10. nacelo.)

Razvojni obrazec.
l.a) 7Tm—3mbdm, 5 7S—3S5S5D, ¢ 700 — 350
2.6) 6S—3S8D, ¢) 600 — 380
3. ¢) 800 — 280
Vaja.
1. 600 — 420 = 2. 800 —320= 3. 700 — 190 =
Navedite sami take .pfimere in rafunajte!
/i,

1. Mlekarica ima 8 / 6 dl mleka in ga proda 5 /; ko-
liko mleka ji Se ostane?

2. Od 7 m 4 dm dolgega traku odreZejo 6 m za obleko;
koliko m traku 8e ostane?

3. Kako izracuna$ 9S 2D — 3 S?
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1.8/6dl —b!/= 81—5:1=31816d —5{=316dl
2.7Tm4dm—6m= 3.982D —3S = (10. na-
celo.)

Kako lahko re¢e$ namesto 9S 2D — 3 S? (920 — 300).
Kako namesto 6 S 8 D — 2 S? Kako namesto 5S 1D — 18>
1. 920 — 300 = 900 — 300 = 600, 920 — 300 = 620
2. 680 — 200 = 3. 510 — 100 = (10. nalelo.)

Razvojni obrazec.

l.a) 8K7dst. —4K, 6)8S7D—4S, ¢) 870 — 400
2.b6) 454D — 258, ¢) 440 — 200

3. ¢) 980 — 500
Vaja.
1. 430 — 200 = 2. 890 — 500 = 3. 560 — 500 = i.t.d.
Navedite sami take primere in racunajte!
Spojitev obeh stopen;j.
1. 800 — 650 = 2. 1000 — 430 = 3. 770 — 200 =

4880 — 300 =" "itod,

1. Gospodinja kupi 600 ... dkg sladkorja, da pa svoji sosedi 340-
... dkg; koliko dkg sladkorja obdrZi zase?

2. Trgovec s papirjem proda od 730 ... pol papirja 300 ... pol;
koliko pol papirja mu Se ostane?

3. V7 ... enakih svetiljkah pogori v 6 ... dneh dolofena mno-
Zina petroleja; koliko dni zadostuje ista mnoZina petroleja za 1 svetiljko?
(Sklep.)

4, 1 delavec pokosi travnik v 24 (18, 15, 12) urah; v kolikih urah
bi pokosili isti travnik 3 delavci? (Sklep.)

12. teden.

Uéna snov. Stopnje 250 — 30, 500 — 20, 830 — 50; 680 — 53,
720 — 45, 245 — 20, 626 — 40; konéne stopnje za ustno odStevanje;
spojitev vseh stopenj za odStevanje; uporabne naloge.

40. lekcija.

Stopnje: 250 — 30, 500 — 20, 830 — 50.
A

1,80 —20= 2.100—30= 3.140—60=
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B.
s :

1. 380 — 60 = 80 — 60 = 20, 380 — 60 = 320
2.970 — 30 = 3. 690 — 50 = (10. nacelo.)
b.

1, 500 — 20 = 100 — 20 — 80, 500 — 20 = 480
2. 800 —40= 3. 300—70= (10. nacelo.)
(&4
T )
1. 830 — 50 = 830 manj 30 je.800 manj 20 je 780,
830 — 50 = 780

2. 410 —30== 3. 760 — 90 = (10. nacelo.)

Vaja.
1. 460 —30 = 2. 900 — 10 = 3. 520 — 40 =
4. 600 —80= 5 290—70= 6. 850 —90 =
Navedite sami take primere!

1. A prejme 380 ...K in izda 40 . .. K; koliko K mu $e ostane ?
2. 0Od 800 ... m sukna je Se ostalo 60 ... m; koliko m sukna
se je prodalo?
41. lekcija.
Stopnje 680 — 53, 720 — 45, 245 — 20, 626 — 40.
A.
240 — 20 = 2. 620 — 456 = 3. 540 — 6 =

il
4 580 — 50= 5.910—70= 6.370— 5=
B.
o a.
1. 680 — 53 = 680 manj 50 je 630 manj 3 je 627,
680 — 53 = 627
2. 870 — 34 = 3. 590 — 66 = (10. nacelo.)
b.
1. 720 — 45 = 720 manj 40 je 680 manj 5 je 675,
720 — 45 = 675
9. 340 — 83 = 3. 910 — 51 = (10. nacelo.)

20
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C.

1. 245 — 20 = 240 manj 20 je 220, 245 — 20 = 225
2. 786 — 40 — 3. 952 — 10.= (10, nacelo.)
d.

1. 626 — 40 = 620 — 40 = 580, 626 — 40 = 586
2. 443 —70= 3. 532 — 90 = (10. nacelo.)
Vaja.

1. 370 —36 = 2. 580--29= 3.610—37T= 4.840—56=
5. 3716 —40= 6.559—10= 7.712—40= 8. 923 —90 =

1. Rodbina porabi v zimskem poluletju 98 ... [, v poletnem polu-
letju 28 ... [ petroleja; koliko [ petroleja porabi celo leto?
2. Rodbina porabi celo leto 136 ... ! petroleja, v poletnem polu-

letju 30 . .. 1; koliko v zimskem poluletju?
3. Rodbina porabi v zimskem poluletju 120 ... [ petroleja, v po-
letnem poluletju 26 ... /; koliko v zimskem poluletju ve€ kot v letnem?
42. lekcija.

Kon&ne stopnje za ustno odstevanje.

1.8 — 24— 2 95—36= 3.580—200=
4, 380 — 30— 5.520—50= 6, 443 — 43 =
7. 716 — 300 = 8. 528 — 30 =

1. @)’ 580 — 230 = &) 710 — 270 =

2. a) 660 — 243 = b) 620 — 145 —

3. a) 985 — 450 = &) 824 — 440 =

4. a) 758 — 332 = b) 536 — 261 =

Pri izvr$bi teh nalog je kolikor mogole uvaZevati 10.
nacelo. ,Minuend se ne razdeli, subtrahendovi deli se od-
stevajo drug za drugim.©

Vaja.
1. 363 — 140 = 2. 780 — 265 = 3. 648 — 212 =
4, 832 — 451 =

Navedite sami take primere in rafunajte!

1. Miroslav ima do Sole 856 ... korakov, Jurlek 248 ... korakov
manj; koliko korakov dolga je Jurckova pot do Sole? (Stejte, koliko ko-
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rakov ima vsak izmed vas do Sole! Primerjajte, za koliko ima A veé& ko-
rakov nego B!)

2. Kmet je zaklal 2 svinji, ena tehta 208 ... kg, druga 29 ... kg
manj; a) kako teZka je druga? &) kako teZki sta obe skupaj?

3. V drevesnici stoji 24 ... jablan in 5 ... vrst hrutk po 8 ...
v vsaki visti; a) koliko je hrusk, b) koliko dreves sploh, ¢) koliko je hrugk
vel kot jablan?

4. Koliko h je pridjati 18 h, ako se hofe 3 h vsakemu izmed 8
uboZcev ?

43, lekcija.
Spojitev stopenj za ustno odstevanje.
1. 9—4= 2. 80—20= 3.800—300= 4. 64—21=

I3 —6 = 160 — 70 = 560 — 200 =: 73 — 16 =
65 — 2 = 700 — 30 = 960 -— 320 = 570 — 332 =
8l —8 = 560 — 40 = 830 — 360 = 975 — 483 =
499 — 6 820 — 70 = 563 — 240 763 — 225
434 — 7 = 746 — 20 = 724 — 160 = 854 — 367 -
637 — 60 =

Uporabne naloge, merjenje, deljenje (meh. resitev.)

Primerjaj opombo 11. lekcije.

1. @) Karel naredi iz 40 ... orehov 5 ... enakih kup&kov; koliko
orehov je v 1 kup&ku? (4. red. oblika.)

b) V 1 kup&ku je 6 jabolk; koliko kuptkov se more narediti iz 48
jaholk ? (4. re$. oblika.)

2. a) 56 (54, 72, 81) zelnatih rastlin je vsaditi v7 (6, 8, 9) enakih
vrstah; koliko rastlin pride v 1 vrsto?

b) V 1 vrsto se vsadi 10 sadnih drevesc; koliko takih vrst se tvori
iz 80 (90, 100) sadnih drevesc?

3. Za 1 zvezek se porabi 5 (6, 7, 8, 9) pol papirja; koliko takih
zvezkov se more narediti iz 30 (42, 56, 72, 81) pol?

4, Za 4 (5, 6, 7) rjuhe se porabi 24 (25, 30, 49) m platna; koliko
m platna za 1 rjuho?

Pri 1. nalogi smo govorili: ) V 1 kuptku je !/5 od 40 orehov, to
pa izratunamo, ako delimo 40 orehov s 5. Hofemo pa od zdaj kratko
govoriti: To izratunamo, ako delimo 40 orehov s 5. (5. reS. oblika.) b) Iz
48 jabolk moremo narediti toliko kupCkov, kolikorkrat je 6 jabolk v 48
jabolk, to pa izratunamo, ako merimo 48 jabolk s 6. Od zdaj krajSe: To
izratunamo, ako merimo 48 jabolk s 6. (5. reS. oblika.)

Redi 2., 8. in 4. nalogo tudi prav kratko (mehansko)!

20%
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13. teden.

Uéna snov. Stevie vaje (1—1000); vrstne vaje za ustno pri- in
odstevanje; ponovilo mer in pismenega seStevanja; uporabne naloge (vse
operacije osobito merjenje in deljenje zdruZeni s podtevanjem, sestavljene
naloge.)

44, lekcija.
Ponovilo mer, uporabne naloge (15. nacelo.)

Ponovilo mer. Primerjaj 27. lekcijo!

1. Kmet namlati 86 ... hl pSenice in 95 ... hl rZi; koliko hl Zita
v vsem? lzratuni, koliko hl raznega Zita ste letos (lani) doma namlatilit

2. Trgovec ima 126 ... kg kave in proda 42 ... kg; koliko kg
kave ima Se?

3. Dninar zasluZi na teden 9. .. K; koliko K zasluZi v 8 . . . tednih ?

4. Za 1 knjigo se potrebuje 4 ... pol papirja; za koliko takih knjig
se porabi 36 ... pol papirja?

5. Za 6 zvezkov se potrebuje 30 pol papirja; koliko pol za 1 zvezek ?

6. Karel ima 46 ... h, Pavel 18 ... h manj; koliko imata oba
skupaj ?

7. Koliko ostane bratu Ivanu od 60 . .. h, ako kupi 2 ... svintnika
po 10 ... h?

Opomba. Te naloge nameravajo, da se ponove pregledno vse
operacije in postopanje pri sestavljenih nalogah. (2. in 15. nat.)

45. lekcija.
Steyne vaje, postevanje, merjenje in deljenje.

Opomba. Vrstne vaje razjasnjujejo Stevilno vrsto zmerom bolj,
z njimi se ponavljajo raznovrstne stopnje brez presledkov,

Stevne vaje.

1. Stej po 10 do 110! od 180 do 230! od 290 do 350! od 370 do
420! od 460 do 510! od 590 do 640! od 680 do 720! od 770 do 830!
od 890 do 1000!

2. Stej po 20 do 140! od 170 do 250! od 280 do 340! od 390
do 470!

3. Stej po 30 do 150! po 40 od 160 do 560! po 50 do 1000! po
60 od 540 do 960! po 70 (70, 140 .. )! po 80! po 90! po 100!

4. Stej od 1000 po 10 nazaj do 880! od 810 do 760! od 720 do
680! od 630 do 570! od 520 do 460! od 420 do 390! od 330 do 280!
od 210 do 0!
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5 §tej nazaj od 1000 po 20 do 880! od tod po 30 do 790! od tod
po 40 do 630! od tod po 50 do 480! po 60 do 0!

Postevanje, merjenje in deljenje.

1. @) Med 5 uboZcev so razdelili ve¢ K tako, da dobi vsak 10 K ;
koliko K so razdelili ?

b) 1 uboZec dobi 5 K; koliko uboZcev dobi 30 K? (5. res. oblika.)

¢) Ako dobi 10 uboZcev 60 K, koliko K dobi 1 uboZec? (5. re§.
oblika.)

2. a) 11 vina velja 8 dst.; koliko 4 I?

b) 8 I vina velja 48 dst.; koliko 1/?

¢) 11 vina velja 9 dst.; koliko / vina se dobi za 45 dst.?

46, lekcija.
Vrstne vaje.

1. 98-}-9 2. 1000 — 9 3. 187 48 4, 995 — 8
107 49 991 — 9 195 +- 8 987 — 8
116 + 9 922 — 9 203+ 8 979 — 8
i.t d. do 215 i.t.d. do 829 1it.d.do351 i.td. do635

1. 8605+ 6,989 L 681 G kR L 1460, 076183

181 -+ 95 864 — 68 263 4 146 838 — 138
1ot 796 — 68 fotieds 700 — 138
i.t.d. do 383 i.t.d. do 148

Pismeno sedtevanje, primerne vrstne vaje.

1. 186 2. 268 Se 179 4, 18 i 14l

48 325 285 43 138
492 83 328 61 950
S0 236 76 43 138

' 104 388

it i.t.d,

'ﬁporabne naloge.

1. Ofe zapusti svojemu sinu 492 ... K, svoji hteri 372 ... K;

koliko obema skupaj?

9. Kmet pridela 148 . .. hl pSenice, 196 ... hl rZi in 118 ... hl
je¢mena; koliko hl Zita skupaj?

3. Gospodinja porabi v 1 letu 54 ... kg svinjskega, 128 ... kg
govejega, 69 ... kg teletjega in 38 ... kg koStrunovega mesa; koliko

kg mesa porabi v vsem letu?
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14. teden.

Uéna snov. Vrstne vaje; ra¢uni o ceni (priprava na sklep a —
1—10); uporabne naloge (enostavne, sestavljene naloge, dobicek, izguba);
pismeno seStevanje enakih seStevancev.

47. lekcija.
Vrstne vaje iu raduni o ceni (priprava na sklep a — 1 — b).

1. 156 83 ° 2. 972 — 179 3. 189 4 118 4, 946 — 129
239 + 83 893 — 79 307 - 118 817 — 129
322 + 83 814 — 79 425 4- 118 688 — 129
i.t.d. do 737 i.t.d. do 340 i.t.d. do 797 i.t.d. do 172

1. 6 zvezkov velja 60 h; a) koliko velja 1 zvezek, b) koliko 7
zvezkov ?

a) 1 zvezek velja Yjs od 60 h t. j. 10 h, &) 7 zvezkov velja 7 3 10 h
1§ TONH,

2. 8 kop jajec velja 32 K; a) koliko K velja 1 kopa, &) koliko 5 kop?

3. 9 kg kave velja 27 K; a) koliko K velja 1 kg, &) koliko 6 kg?

4, 8 pisemskih znamk velja 80 h; a) koliko velja 1 znamka, &) ko-
liko 4 znamke?

Opomba. Z vpraSanjem a) pripravljamo na sklep a —1 — & (t. j.
na sklep od mnoZine ez enoto na drugo mnoZino); vzbujamo torej misel
na ta sklep.

48. lekcija.

Uporabne naloge.

1. Na sadovnjaku je 76 ... jablan in 45 ... hrudk; koliko sadnih
dreves je to? (Meh. reSitev.)

2. Crevljar pripelje na trg 86 ... parov &revljev, 52 . .. parov jih
proda; koliko parov ostane neprodanih? (Meh. reSitev.)

3. Nekdo ima 8 ... delavcev, v soboto plata vsakemu 9 ... K;
koliko plata vsem? (Meh. reitev.)

4, Rodbina porabi na teden 6 ... kg krompirja; koliko tednov iz-
haja s 24 ... kg? (Meh. reditev.)

5. Za 6 parov nogavic se potrebuje 60 dkg volne; koliko za 1 par?
(Meh. resitev.)

Opomba. S takimi lekcijami podajamo uéencem vzorce za oni del
formule uporabnega rafunanja, s katerim smo jih Ze seznanili.

1. Med 25 ... osebami je 7 ... moZ in 6 ... gospa, druge so
otroci; koliko otrok je v tej druzbi? Kaj boS najprej izratunal? Kako?
Kaj potem?
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2. Od 3 m sukna se je osmodilo 9 dm; koliko sukna se ni po-

kvarilo ?
3. 6 detkov in 4 deklice razdele med seboj G0 jabolk na enake

dele; koliko jabolk dobi vsak otrok?
4, Nekdo si je prihranil 60 ... K za pot. Potoval je Ze 7... dni
in izdal je vsak dan 5 ... K; koliko denarja mu Se ostane?

49. lekcija.
Pismeno sedtevanje enakih seStevancev.

1 ALy alinl g3 W G all Bl

o O B SR DR Bigh
DR s

3 Sea DR Aadene? LG
17 il SN R TV
BN . B2 s 0%

5. 39710006, 86 1AL s 1B 943 49 8b
321 186 112 243 86
321 186 119 243 86
SR Rl 1112 243 86

67 SIEE 86
10,98 2115 465 % 120124 A
93 46 124
93 99 248
93 46 124
93 itd. do 368 itd. do 992
93

Opomba; Take naloge vzbujajo misel na pismeno
postevanje. o
Uporabne naloge. — Dobicek in izguba.
1. Aima pred igro 8 K, po igri 10 K; on je dobil (ima dobicek).

Koliko K znaSa dobilek?
2. B ima pred igro 7 K, po igri 4 K; on je izgubil. Koliko K

znaSa izguba?
Tudi trgovec ima vasih dobidek in vEasih izgubo pri prodaji kup-

ljenega blaga.
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3. Trgovec kupi 1 m sukna po 3 K, proda ga pa po 4 K; koliko je
vec prejel kot izdal ali kolik je dobidek?

4. A kupi uro za 28 ... K, proda jo pa za 26 ... K; koliko je
manj prejel kot izdal ali kolika je izguba?

5. 1 m platna velja 18 ... dst.; pri prodaji znese dobicek 3 ...
dst.; za koliko se je prodal 1 m?

6. Krémar kupi 1 hl vina za 36 ... K. Ker pa vino ne didi nje-
govim gostom, mora prodati hl z izgubo 4 K; za koliko proda 1 hl?

15. teden.

Ué&na snov. Spojitev vaj za ustno pri- in oditevanje, uporabne
naloge (dobicek, izguha); shvatba ulomkov; pretvarjanje celih in meSanih
Stevil na ulomke ; seStevanje istoimenskih ulomkov; raduni o ceni v vrstah.

50. lekcija.

Spojitev vaj za ustno pri- in odStevanje, uporabne naloge (dobicek,
izguba).

1. 420 300 = 2. 860 — 400 = 3. 750 — 120 —

4, 940 —310= 5. 638-1-280=" 6. 712 — 380 =

7. 246 - 358 = 8. 851 — 324 = 9. 184 | 368 =

10. 732 — 265 —

1. Kmet kupi njivo za 700 ... K; za koliko jo proda, ker ima
120 ... K dobicka?

2. VinotrZec kupi za 850 ... K vina, proda ga in izgubi 230 . . . K;
kako drago ga proda? (Sestavite tako nalogo z domacimi cenami! Iz-
ralunite!)

3. Trgovec kupi konja za 561 ... K, proda ga pa za 732 ... K;
koliko ima dobicka? (Kakor gori!)

4. Trgovec kupi za 883 ... K sukna, proda ga za 765 ... K; ko-
liko K ima izgube?

5l. lekcija.

Shvatba ulomkov.
Primerjaj 24. lekcijo!
Vaje 1 dm = ? m i.t.d. je raziriti z vajami: 1 mm =
sl ko=t ple—Tzv e — ke
52. lekcija.
« Pretvarjanje celih in me3anih Stevil na ulomke.

éitaj nastopne ulomke: %/s, 5o, "/11, 710, '3/100, 2™3/1000.
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Kaj pove v ulomku %4 (°/s, */10, '3/100, 3%!/1000) Stevilo
pod ¢rto, kaj Stevilo nad ¢rto. — Imenovalec, Stevec.

Navedi Stevce in imenovalce nastopnih ulomkov: %/s,
°fz, 1oy ®2f100;, 131000l

Zakaj se imenuje 2 Stevec ulomka */5, zakaj 3 ime-
novalec? :

1=2/3 (?3 2[4 ... %10, /100, ?/1000).
2 == ?','3‘ — ?f"q, T ?;’6, Gle= ?.3-
4 = ?/10, 5 = /100, 1 = ?/1000.

> 28— %5 52ra= Uy Gljg— 2

2
27
. 13/10 = 2?/10, 57/100 = 2/100, 3 !5/100 == ?/100.

St e

23. lekcija.
Sestevanje istoimenskih ulomkov.
l.a) 2fs4-22= B)4st+1s= ¢ 8a+5u= itd
2. @) /10 4 3/10 = B) %6/100 4 13/100 = ¢) 384/1000 - 12/1000 = i. t. d.
S takimi primeri (nal. 2) pripravljamo na decimalne ulomke.
Racuni o ceni v vrstah.

1. 1 ovca velja 8 K 2. 1 zvezek velja 8 h

28 ovel velfi Py 2 zvezka wvelj. 7,
3 ovce velj. ? , 3t zvezki veljaer s
10 ovac velja ? K 10 zvezkov velja? h

Se druge take naloge najbolje, ¢e jih .otroci sami navedejo.

16. teden.

Uéna snov. Casovni raduni; ponovilo pismenega seStevanja; po-
novilo mer, pripravljalne vaje na pismeno odstevanje; izvajanje pravila
za odStevanje celih Stevil.

54. lekcija.
A. Casovni racuni.

Ponovilo &asovnih mer.

1. Koliko je ura 8 ure, 7 ur, 12 ur po polnoti?
2. Koliko je ura 1 uro, 5 ur, 12 ur po poldne?
2. Koliko je ura 14 (17, 21, 24) ur po polnodi ?



Od polnoéi do poldne je 12 ur, 12 ur 4. == 14 ur, 14 ur po pol-
noti je ob dveh popoldne.
15' = 1/s ure, 30 = 1/z ure ali 2/4 ure, 45' = 3/ ure.
6 ur 27° po polnoti je ob Sestih 27° zjutraj.
B. Ponovilo.
1L 8fat-2a= 287+ 1li= 3 2fg|-8s—= 4. %100} 10 =
5. 11/5}235—= 6. 850+ 44o= 7. 127104 510 =
8. 6231000 - 2 40/1000 —
9, Karel je hodil v Solo v Mariboru 9/2 let, v Gradeu 5/2 let; koliko

tasa je hodil v Mariboru in Gradcu v Solo?
10. Nekdo vsadi 13/s kop jablan, 2/4+ kope hrusk; koliko sadnih dreves

je to? r
85. lekcija.
Ponovilo pismenega se$tevanja.
1. 152 el 3 83

324 96 109
410 264
107 481

4E in 2E je 6E i.t.d.

Pravilo: Cela $tevila seStevamo kakor mnogoimenska
Stevila. (Gl. 29. lekcijal)

Zdaj pa raunaj tako, da izpusti§ imena E, D, S, misli
si jih samo! (Mehansko). Navedi seStevance, vsoto vsake

naloge!
Uporabne naloge. i
1. Voznik naloZi 4 velike kamenite plo3ce, prva tehta 256 ... kg,
druga 309 ... kg, tretja 170 ... kg in Cetrta 224 ... kg; koliko tehta
naklad ?
2. V navadnem letu ima mesec

januar 31 dni julij 31 dni
februar 28 dni avgust 31 dni
marc 31 dni september 30 dni
april 30 dni oktober 31 dni
maj 31 dni november 30 dni
junij 30 dni december 31 dni

a) koliko dni ima celo navadno leto, &) koliko prestopno leto, ker
ima v njem mesec februar 29 dni?

3. Trgovec proda meseca novembra 263 ... [ petroleja, decembra
84 ... I vet; koliko [ petroleja proda v obeh mesecih?
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56. lekcija.

Kratko ponovilo mer, pripravijalne vaje na pismeno odStevanje.

Navedi znane 3tevne, papirnate, dolgostne, votle, ca-

sovne mere! ;
A. Odstevanje enoimenskih Stevil.

Navedi enoimenska Stevila! Izracunaj:

1. a) 8knj. —3knj. = &) 7lg. —5lg. =
c) 4pl. —2pl. =
2.a) 5m—3m= b) 9dm —6dm =

¢) 6cm —5cm=
Navedi minuend (subtrahend, ostaneck). Odslej hocemo
pisati subtrahend pod minuend.
lava). o8 laj: o) e c) 4pl

Yo o e g e g S DL
2.a). B m ) 9dm gk’ bem
==/3 — 6. dm —ocm

Pri od$tevanju smo se posluZevali zmerom besedice
»manj“, Drugace pa govorimo pri pismenem raCunanju. Mi-
slimo si, da je odvzeti 3 knj. od 8 knj! Tedaj govorimo:
3 knj. od 8 knj. ostane 5 knj. Izracunaj na isti nacin ostale

primere! Ali more§ izvrSiti nastopno odStevanje:
1. 7 hrusk — 3 jabolka, 2. 8 kamenckov — 5 zvezkov.

,Le istoimenska 3tevila moremo odStevati.*

B. Odstevanje vedimenskih Stevil.
I. Brez prehoda.
Citaj v predstoje¢em obrazcu naloge 1. @, b, c!
Iz teh 3 nalog moremo sestaviti eno.
1. 8knj. 7l1g. 4 pl
— 3knj. 41g. 2 pl.
Sestavi tudi iz nalog 2 a, b, ¢ eno samo!
2. 5m 9dm'6 cm 3 6. 5idlb el
—3m 6dm 5cm —274dl 1cl
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Navedi minuend (subtrahend) 1. (2, 3.) naloge. Zdaj rafunamo:
2 pl. od 4 pl. ost. 2 pl. se zapide, 5 Ig. od 7 lg. ost. 2 Ig. i.t.d. Navedi
ostanek 1., 2, 3. naloge! Ponovi 1. primer! Kaj smo najprej odsteli? kaj
potem? OdSteli smo najprej pole od pol, potem lege od leg, potem knjige
od knjig. — Sli¢no 2. in 3. primer.

Vaja.
15 96 dl 2. 5knj. 61g. 8 pl. 3. 6dm 8cm 7 mm
Sl s o I aplids s ndiL o neE G
4O S E ou e uSA E G E3ISE DO
S dDeEs e @8 LB B T352DoE

II. S prehodom,.

I, 6l Spl 2. dmsdanGem, 5. .94 2dl 1el
Lo e R —4.5.8,

5 pl. ne moremo odvzeti od 3 pl.,, lahko si pa izpo-
sodimo od 6 Ig. 1 lg. ali 10 pol. To zaznaimo s tocko nad
6 lg., (posojilna toc¢ka). 3 pl. in 10 pl je 13 pl.; 5 pl. od
13 pl. ostane 8 pl., 21g. od 5 lg. ostane 3 Ig.

Slicno je obravnavati 2. in 3. primer (10. nalelo).

Navedi minuend (subtrahend, ostanek 1. (2., 3.) primera!

Ponovi 1. primer! Kaj smo odSteli najprej? Kaj smo morali storiti,
da je bilo mogole odsteti pole od pol? — Kaj smo potem odStevali? —
Sli¢no 2. in 3. primer.

Vaja.
b Skaji21g @plt 20 180 1idl 8lel 8 6idm 3 cm 3 mm
T A 8 Sl Ml R
4500 88D 2 F G e b s SR LR YT o
e BT —5.9.3. Rag . T

57. lekcija.
Izvajanje pravila za od3tevanje celih Stevil.
s IR O BES TR 3. a6 EE
— 3.2, oo R A
A A I
o 5 6 » 9_.L
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Pretvori $tevila 43, 186, 432 na vecimenska Stevila!

|5 8T DS SR h R s ] 4, 863
— 23 — 324 — 35 — 587
e , : s
Pretvori Stevila 1. naloge na velimenska in raCunaj!
(10. nacelo.) 3 E od 7 E ostanejo'4 E (zapise se pod E), 2 D
od 8 D ostane 6 D. Sli¢no 2., 3. in 4. primer, uvaZevati je
10. nacelo.
»Cela Stevila odStevamo kakor velimenska.*
Navedi minuend, subtrahend; ostanek predstojedih primerov!
Odstevaj 8e enkrat, vendar tako, da si imena le misli§. (Mehansko.)

Torej 3 od 7 ostane 4, 2 od 8 ostane 6. — 3. primer. 5 od 1 ne gre,
vzeti je na posodo (posojilna tocka), 5 od 11 ostane 6, 3 od 6 ostane 3.

Vaja.

T gas 2t g S ipg Sital BIGRTNE EGToS
et ¢ — 225 — 345 - 496
5. 760,06 80950 200 R0

324 — 957 — 547 — 483

Opomba. V obsegu 1—1000 izvrSujejo odStevanje navadno v
smislu odstevanja in priStevanja, pri ¢emur se zadnje osobito naglaSa.

Iz pedagoskih vzrokov je bolje, ako se odStevanje v smislu pri-
Stevanja preloZi v vi§ji Stevilni obseg.

17. teden.

U&na snov. Razvojni obrazec za pismeno odStevanje; spojitev
pismenega sedtevanja in odStevanja; pismeno odStevanje v vstah; pismeno
odstevanje zdruZeno s seStevanjem v vrstah; uporabne naloge (enostavne
in sestavljene, osobito obrestni raduni), ¢asovni racuni.

58. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
l.a) 8174dl 2cl by 854D 2E ¢) 842

—21/3dl 1 =28 9D E, = —rel
S LR O 5 D8 B ld) ) DA3
— 453D BE — 435

3.¢) 634

— 258
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Spojitev pismenega sestevanja in odstevanja.
1. 46 2ovah 3. 438 4951

75 328 — 156 — 209
83 412 :
92 _ %0

Uporabne naloge.

1. Krémar prejme meseca januarja 382 ... K, februarja 296 ... K,
marca 245 ... K; kolik je prejem vsega Cetrtletja (vseh treh mesecev);

2. Gospodinja izda za gospodinjstvo meseca aprila 208 ... K, maja
196 ... K, junija 215 ... K; kolik je izdatek vsega Cetrtletja?

3. Trgovec s sadjem izda 729 ... K, prejme pa za fo 864 ... K;
koliko ima dobitka?

4. A kupi konja, za katerega se je zahtevalo 826 ... K, za 743
... K; koliko K je utrgal?

5.% Krémar ima 8 enakih sodov, vsak drZi 5 hl; koliko drZe vsi
sodi? (Meh. reSitev.)

6.% Vet enako teZkih sveZnjev tehta 48 kg; koliko jih je, ker tehta
1 sveZenj 8 kg? (Meh. reditev.)
7.% 1z 9 pol papirja nareZe Pavel 72 listov; koliko iz 1 pole? (Meh.
resitev.) :

59. lekcija.

Pismeno odstevanje v vrstah, pismeno odStevanje zdruZeno s se-
§tevanjem v vrstah; uporabne naloge.

1 250 D 9d 3. 1000 4. 956 5. 643

sl 1 — 142 — 216 — 218 + 268
9294 852 784 738 AEET
=oh — 142 a5 LLeg e
168 i.t.d. i.t.d. 932 496
S0 Bh = -+ 268
i it d. itd

s Belkifpi spasomia (rof i bl SL0o 8 e hlR06 e Sa bl el 425 e il
90 ... hl moke; koliko skupaj?

2. Trgovec s platnom vzame 895 ... m platna na trg in prinese
domov le 298 ... m; koliko m platna je prodal?

3. V sodu je 720 ... [ vina, najprej se iztoti 140 ... 7, potem
260 ... [; a) koliko [ se je iztotilo, &) koliko ! ostane v sodu?
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Obresti.

Ako najame kdo stanovanje, mora plafati najemnino;
ako vzame kdo v zakup travnik ali njivo mora placati zakup;
ako si izposodi od koga denarje, mora placati obresti.

1. Vzame se travnik in veé njiv v zakup za 632 K; ako znaSa zakup
za njive 480 . .. ; koliko znaSa zakup za travnik? (Meh. resitev.)

2. Hisni posestnik dobi za 1. nadstropje 420 K najemnine, za drugo
362 K in za vrt 98 K zakupa; koliko znese to v vsem? (Meh. reSitev.)

3. Nekdo posodi sosedu A 428 K in sosedu B 365 K; a) koliko
posodi obema, &) koliko mu morata pladati oba &rez 1 leto, ako zahteva
od A 25 K, od B 21 K obresti ?

4, Nekdo si izposodi 863 K, &rez 1 leto mora plagati 915 K; koliko
obresti je moral plaati za svoj dolg?

5. Nekdo izposodi 250 K, 324 K, 192 K; &rez 1 leto dobi 262 K,
340 K, 201 K; koliko obresti je prejel?

60. lekcija.

Casovni racuni.

Ponovilo ¢asovnih mer.

1. 1 minute je minulo 40 (35, 23) sekund; koliko se-
kund ostane?

2. 1 ure je minilo 40' (12, 8'); koliko minut ostane?

3. 1 ure je minilo 30“ (20%, 37*); koliko minut in se-
kund ostane?

4. 1 ure je minilo 15° 4" (28' 30"); koliko minut in

sekund ostane?

5. Koliko je ura a) 3 ure 15' 10%, b) 22 ur 8' 49" po
polnoci?

6. Koliko dnevnega €asa je minilo @) ob 4 zjutraj,
b) ob 6 popoldne, ¢) ob 7h 30" zjutraj, ¢) ob 8h 10’ zvecer,
d) ob 9h 30* dopoldne, ¢) ob 11h 15" po noci?

1. 126 9. 925 3, . 264 4. 900
126 225 — 997 — 324
126 225

126 225



5. - 1000 6. 1000 7. 1000 8. 1000
= 582 = el — 9 = 20T

9. Zapi§i 136 5krat drugo pod drugo in sestej!
10. Odéfej Stevilo 96 od 872, od ostanka spet 96 in sicer 5krat!

61. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

L.'a): 8L 24l 9cl b) 85 2GR ¢) 829

—21l3diod —2S3DSE — 23
2% 954D 3E " ‘¢ 948
—253D6E — 236

3.¢) 900

— 498

Sestavljene naloge (pismeno).

1. Tri gospodinje razdele med seboj 100 kg mesa, A vzame 38 kg,
B 37 kg; koliko dobi C?

2. A je kupil konja za 350 K, drugega za 476 K, proda pa oba za
912 K; koliko znasa dobicek ?

3. 0d 920 ... kg sadja dobi A126 ... kg, B 248 ... kg, C 315
... kg in D ostanek, koliko kg sadja dobi D?

Vrstne vaje.

1. 1X8+4= 2l B == =
95 g — 2% 6+ 5=
3X 8+ 4= 3 B-Lb== itd
10X 84+4= 10 X 64 5=
Takih vrstnih vaj lahko tvori uditelj, kolikor jih je treba.
s s D e s R G i =
4, g —3he= 5. 83a— fa= 6. 11571 — 281 =

=

147/o — 83fo=— 8. 61518 — 31018 =

9. 90— 5= 10. 46/100 — 12/100 11. 87/1000 — 535/1000 =
12, 18710 — 124/ = 13. 802100 — 6017/100 =

14. 300 28/1000 — 100 13/1000 —
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5. razdelek.
Polje postevanja.
18. teden.

Ué&na snov. Ponovilo vaje 1 X 1, stopnja 3 X 20 (4 X 90), 2
300; stopnja 4 > 21 (7 ¢ 32), 2 X 280, 3 X 123; uporabne naloge, Za-
sovni ratuni; pretvorne naloge.

62. lekcija.
Ponovilo vaje 1 < 1, stopnja 3 X 20 (4 X 90), 2 X 400; Easovni
raduni.
Opomba. Vajo 1 ) 1 so si vtisnili ufenci gotovo v spomin, pri-
pravljati je torej le z nekoliko primerov na stopnjo 3 X 20, n. pr.
4505 T B L T8 S QR e 6 T

a2 A n =R SE T ST cIE=NNs 5 - @ M 0icini
2> AU pli = 2 dilg — 8o ==80iplSa 2 A 0 pli==i80in(:

4.3 > 30E = b A BOTE =R Gre 8 > SN =

1.2X40= 2%x4D=8D=80, 2X40=280

2.3 X 20 = 3 3% 30i= 4, 25 400 —

Razvojni obrazec.

1. a) 3 < 8hg B3 x80. Bk ng) 380
I )T 6 20 Bl et a2l
3. ¢c) 6 X 70
Vaja.
L2%30 =" 2 7% 20=" "8: 4 5¢ 60— S 00 ==
5,06 3¢ 50l== 16 1B M=ty i S B0E= 0 Gy 3T ==
9. 3X200= 10 6X100= 11. 43<200—=
121530 300/==
Utenci naj navedejo sami take primere in jih izralunajo.
a) Daljsa oblika: 2 X 30 = 2 X 3D=6D =60, 2 X 30 =60
b) Kraj$a oblika: 2 X 30 = 60.
Ponovilo asovnih mer.
1. Koliko &asa je med a) 3. uro zjutraj in 10 uro dopoldne, &) 6. uro
zjutraj in 3. uro popoldne?
2. Koliko je bila ura a) 6 ur, b) 14 ur pred 11. uro zveder?
21
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3. Navedi 3. (5., 2, ...) dan tedna! :

4, Minilo je 4 dni tedna; v kolikem dnevu tedna smo in kako se
imenuje ta dan?

5. Koliko dni tedna je minilo v torek ?

6. Od srede sta minila 2 dneva; v kolikem dnevu tedna smo in
kako ga zovemo?

Utitelj lahko tvori Se ve sli¢nih nalog, ¢e jih potrebuje.

63. lekcija.

Ponovilo krajse oblike stopnje 3 < 20, 4 > 90, 2 X 300; uporabne
naloge, ¢asovni racuni.

Izradunaj a) v daljSi, &) v krajsi obliki.

1.4 5090 =7 2. 2 3070 = 180 8 X 60=
4. 2 X 300 =

Zdaj pa ratunaj samo v krajsi obliki.

o el R R0 5D B0 =

455 % 200 = - b, 2 > 400 =

Ponovi 1. primer! Stevilo 40 smo podvojili. Ponovi
2. primer! Stevilo 70 smo popetorili (veckrat ali mnogokrat
vzeli). Sli¢no 3., 4. in 5. primer.

Stevila 40, 70, 80, 200, 400 smo mnoZ#ili ali po-
Stevali.

Katero Stevilo si mnoZil ali poSteval v 1. primeru?
Stevilo 40 imenujemo v tem rafunu mnoZenec (multi-
plikand). S katerim $tevilom si mnoZil $tevilo 40?

Stevilo 2 je tu mnoZitelj (multiplikator). Katero §te-
vilo si dobil pri mnoZenju?

Stevilo 80 imenujemo zmnoZek (produkt).

Navedi multiplikand, multiplikator, produkt 2. (3., 4.,
5.) primera!

1. Ulica ima na vsaki strani 30 ... hi§; koliko je hi§ na obeh
straneh?

2. Na sadovnjaku stoji v vsaki vrsti 20 dreves; koliko dreves stoji
v 3 (5 7, 9) vistah?

3. Utenec se pelje vsak dan po Zeleznici v Solo, vsakikrat placa
40 b; koliko h plata v 6 dneh?
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Ponovilo ¢asovnih mer.

1. Navedi mesece leta! Koliki mesec je februar (maj, december,
jull)y 5.7

2. Koliko mesecev leta je minilo v marcu (decembru, februarju
i.t.d)? :

3. Minili so 3 (5, 11 ...) meseci leta; v kolikem mesecu smo,
kako se imenuje?

4, Minilo je 8 (12, 15,. ..) dni meseca; v kolikem dnevu meseca smo ?

5. Koliko dni meseca je minulo, ako smo v 6. (12, 8. ...) nje-
govem dnevu?

Za posredni pouk moremo narekovati naloge kakor:

Napi&i a) 113 5krat, ) 218 4krat i. t. d. drugo pod drugo in sestej!

64. lekcija.
Stopnja 4 < 21 (7 < 32), 5 X 173; ¢asovni raduni.
2X3lg.4pl.= 3X2dm4cm=

S P dI T ol whi e P P E —

I X3DBE—=: 38X 2540 6/E—

2%¢31g. —61g, 2 4pl. =8 pl, 2X 3lg 4pl. =61g. 8 pl.

LA e =l Theg s a0 — 80 Rl el — AR A Ao =84

2.3 62= 3.2 280= 4.5 X 173 (10.nacelo.)

Ponovilo teh primerov in navajanje mnoZenca, mnoZi-
telja in zmnoZka (produkta).

Razvojni obrazec (dinamski princip).
1.a) B3¢ 0 dl3 o~ h)8 X 2 Di8E )3 aos
2.5) 2X 8D BE 1¢) 3X 86
3.6) 4 X 214
Vaja,
1o O A= 9,4 b= 13 8 KI5 ==""4 T % b=
5. 2X340= 6. 3X270= 7. 4X132= 8 2X346=
Ugenci naj navedejo in izraunajo Se sami take primere!

1. Koliko dni navadnega leta je minilo od zaletka leta a) do 8.
(12, 23)) januarja, &) do 1. (5, 9.) februarja, ¢) do 1. (12, 27.) marca itd.?
2. Vlak je zamudil 1 uro 20' (2 uri 15", priti bi pa moral v sredo

(petek) ob 11. uri 10° (11. uri 50°) po noéi; kedaj je pridel?
2
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65. lekcija

Ponovilo stopnje 4 X 21 (7 X 32), 2 XX 173; spojitev te stopnje s
prejSnjo; uporabne naloge; pretvorne naloge.
b i Bl TR il e b S R =

Navedi za vsak primer mnoZenec, mnoZitelj, zmnoZek!
Zdaj pa navedite in izrafunajte sami take primere!

18 Rl =—a I S5 60— SUS S 31 < F a0 482 Sl =

SiF e — S RO 00— SRR R S a0 i G e G G ) e

1. V Kkleti stoji vet enakih sodov, v vsakem je 12 ... hl vina;
koliko hl je v 4 ... sodih?

2. Delavka pripenja gumbe na liste, v vsako vrsto 24 (18); koliko
gumbov pripne v 4 (8) vrstah?

3. Kmet sadi zelnate sajenke na njivi, v vsako vrsto 60 (86); ko-
liko sajenk je v 7 (5) vistah?

a.

T8I —pidst. " 20 6idst.=2h 3:0m= 7 dm
4. 7dm=72cm 5 4cm=7Pmm 6.61—7?dl
e ordlie= 2 cli i B8 Serzie—skn S O e — el o
10. 71g. =?pl: 1. 9q=7kg 12. 6kg=17dkg
LS == R S5 ) = E R 1 5 55— 74F

b.
1. kopa = 5 ducatov, 1 leto — 52 tednov, 1 mesec — 30 dni, 1 leto
= 365 dni.

1. 3 pari = ? kosov 2. 5 ducatov = ? kosov

3. 4 kope = ? ducatov 4. 9 kop — ? ducatov

5. 8let = P mesecev « 6. 7 let =7 tednov

7. 6 mesecev =?dni 8. 9tednov—=7?dni 9. 9dni="7?ur
10. 8 ur — ? minut  11. 5 minut = ? sekund.

19. teden.

Uéna snov. Pismeno se$tevanje enakih seStevancev a) velimenska
Stevila, cela Stevila, b) osnovna &tevila (kratko govorjenje, kratka pisava;
govorjenje in pisava pri pismenem poStevanju; izvajanje pravila za pis-
meno poStevanje z osnovnimi Stevili; uporabne naloge [pojem obresti,
merjenje in deljenje, vse operacije]).
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66. lekcija.
Pismeno sestevanje enakih seStevancev; uporabne naloge (pojem
obresti).
a.
Tas oo 2ipl S NS d it 8fem =t s /st Firie]
dlg. 2pl 1m 5dm 3cm 213dl 7cl
1m 5dm 3cm el Sid 7]

Navedi seitevance 1. (2, 3.) primera!
b.
42 DESE N5 3512 [ GIEF SO S8 S DGR
2D 3E 318 2D 6E 1S4D S5E
38 2D6E 1S4D SE
VpraSanja kakor za 1., 2,, in 3. primer.
a

724 8. 136 9, 219
24 136 219
136 219

e 219

Ako si kdo prihrani denarja, ako ga podeduje i.t.d.,
je dobro, da ga naloZi plodonosno n. pr. v hranilnici, ki mu

plada od tega denarja (glavnice — kapitala) obresti.
1. A vloZi v hranilnico 328 K, B 476 K kapitala; koliko K kapi-

tala oba?
2. A dobi od vloZenega kapitala 68 K na leto, B 131 K, C 272 K

obresti; koliko vsi skupaj?
3. A vloZi kapital v hranilnico ter dobi na leto 92 K obresti; ko-

liko K obresti dobi v 4 letih?
67. lekcija.

Sedtevanje enakih osnovnih §tevil, krajsi nacin govorjenja in pisave;
uporabne naloge (merjenje in deljenje).

feacd e i 4. 10

4 7 9 10
4 7 9 10
' 7 9 10

GF; 9 10

12
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Kako more§ krajSe izraziti predstojeCe naloge? —
3krat 4 i.t. d. Napisi jih krajde! 1.3 X 4, 2.4 X7, 3.5 X 9,
4. 6 > 10 (pridruZi jih obrazcul)

1. @) Mati razdeli 18 jabolk med vet otrok tako, da dobi vsak 9
(6, 3) jabolk ; koliko otrok je obdarila? (5. res. oblika.)

b) Mati razdeli 24 jabolk med 3 (4, 6) otroke; koliko jabolk dobi
vsak otrok? (5. red. oblika.)

2. a) Na vrtu stoji 48 dreves, v vsaki vrsti 8 (6); koliko je vrst?
(5. red. oblika,)

b) Na vrtu stoji 63 (56) dreves v 7 enakih vrstah; koliko dreves
je v 1 vrsti? (5. res. oblika.)

3. 9 svinénikov velja 72 h; koliko velja 1 svinénik ? (5. res. oblika.)
4. Ote kupi za 54 K sukna, m po 6 K; koliko je m? (5. reS. oblika.)

5. Pestunja zasluZi na mesec 9 K; koliko mesecev mora sluZiti, da
zasluzi 72 K?

6. Karel popotuje v pocitnicah 6 dni, izda pa 42 K; koliko izda
v 1 dnevu?

68. lekcija.

Nadin govorjenja in pisave pri pismenem postevanju; uporabne
naloge.

Naloge 66. lekcije napisi na tablo. Citaj 1. primer! Na-
vedi seStevanca! Namesto 3 1g. 2 pl. in 3 1g. 2 pl. lahko re-
Cemo: 2 krat 3 lg. 2 pl. Citaj tako 2. (3, 4., ... 9.) primer!
— Tako govorimo pri ustnem raCunanju; pri pismenem pa
govorimo drugace. Namesto 2 krat 3 1g. 2 pl. re€emo: 3 Ig.
2 pl. je mnoZiti ali postevati z2 in piSemo: 2 1g. 2 pl. > 2.

Sli¢no obravnavaj ostale primere!

288k o Dip] e @R D B IS mRG A mESIcmE 'S
B2 B dleT Els AT A BRoE
B3 S2ReE > 2 6 V8 A DISE X 4
T4 > 2 "8Elobr X 87 5 j9.0 219 X i

1. Oce zapusti svojemu sinu 640 ... K, svoji héeri 340 ... K;
koliko obema ?

2. Sluzabnik ima 960 ... K letnib dohodkov, izda pa 730 ... K;
koliko K si prihrani?



3. Gospodinja dobi na teden 30 K za gospodinjenje; koliko za 3

tedne (5, 7, tednov)?
4, Perica zasluZi 10 ... K na teden; koliko tednov mora delati,

da zasluZi 40 . . K? (5. reS. oblika.)
5. 5 stolov velja 72 ... K; koliko velja 1 stol? (5. re$. oblika.)
69. lekcija.
Izvajanje pravila za pismeno po3tevanje z osnovnimi Stevili.
a) Pogtevanje vedimenskih 3tevil z osnovnimi.
Primere 66. lekcije izviSi Se enkrat v daljSi, potem v
kraj§i obliki. Napisi jih v kraj$i obliki!
Namesto ,2 pl. in 2 pl. so 4 pl.* lahko recemo ,2 krat
2 pl. so 4 pl.“, namesto ,3 lg. in 31g je 61g.“ tudi ,2krat
3 lg. je 6 1g.« Sli¢no pri 2. (3., 4., 5. 6.) nalogi uvaZevaje
kolikor mogoce 10. nacelo.
1. 31g.2pl. X2 2krat2pl.so4pl, 23X 31g je6lg itd.
61g. 4pl.
Povej v vsakem slucaju, katero Stevilo je mnoZenec itd.
b) Postevanje celih Stevil.
Izgovori in pisi krajSe 7. (8., 9.) nalogo! Pretvori mno-
Zenec vsakega primera na velimensko Stevilo in izradunaj!
1. 24 32 2krat 4E je 8E, 2krat 2D so 4D

48
0. 186°5¢'3 = " 8. 214 X 4 — (10, nadelo.)

,Cela $tevila podtevamo z osnovnimi Stevili kakor ve¢-

imenska $tevila.
Imena E, D, S si moramo tudi misliti, potem ra¢unamo

kratko: 2 krat 4 je 8, 2krat 2 je 4 i.t.d.
Vaja. %
1. 34 x 2= 2,19 X3= 8. 22 X4=
4. 163 X 6= 5. 211 X3= 6. 129X 7=
Pri vsaki teh nalog povpraSamo po mnoZencu, mnoZi-
telju in zmnoZku.
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20. teden.

Uéna snov. Razvojni obrazci; spojitev ustnega in pismenega po-
Stevanja; spojitev seStevanja, odStevanja in poStevanja (ustno in pismeno);
vrstne vaje za poStevanje; uporabne naloge (enostavne, sestavljene, pri-
pravljalne vaje na sklep z mnoZine prek enote na mnoZino).

-

70. lekcija.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

l.ajlm6dn 8cm X3 5 1S6DSEX3 ¢ 168X 3
2.5)2S1D9EX 4 ¢ 219X 4
3. ¢) 138X 6

1ot @ BF— ) A Sl— R g R TSP — e e 65 =
SN B008 8D == G S SR —
362 je poStevati z 2.

1.* 3 gospodje potujejo, vsak izda 80 (72) K; koliko K izdajo vsi
3 gospodje ?

2.* Nekdo prejme vsako leto od svoje izposojene glavnice (kapi-
tala) 60 (64) K obresti; koliko v 2 (3, 4) letih?

3. Marija je sadila fiZol na 4 (6) lehe, na vsako 224 (156) fiZolov;
koliko fiZolov v vsem? .

4. Nekdo plafa za travnik 166 K zakupa; koliko zakupa bi bilo
pladati za 3 (4, 6) takih travnikov?

71. lekcija

Spojitev seStevanja, od3tevanja, postevanja a) ustnega, ) pisme-
nega; uporabne naloge.

a.
1. 432 4-240 = 2. 6484220 = 3. 234 -+ 376 =
4,870 —350 = 5 736 —230= 6, 872 — 563 =
BT = T8 a3l =t g 5N

10. Trgovec dobi 146 ... kg kave in 329 ... kg sladkorja; koliko
kg tehta poSiljatev? (Meh. resitev.)

11. A dobi od vinotrZca 486 ... [ vina, prepusti pa prijatelju 240
... I; koliko / vina je obdrZal za se?

12. Gospodinja porabi na teden 24 . . . I mleka; koliko v 5 (7) tednih?
(Meh. resitev.)
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b.
Razvojni obrazei (dinamski princip).

Gl. 32, 58. in 70. lekcija.
1. 412 2. 823 3. 236 X 4
73 —289 =g
R S E
4. Uradnik pribrani v 1. &etrtletju 112 . .. K, v drugem 132 .. . K,
v tretjem 180 ... K in v Cetrtem 146 . .. K; koliko K prihrani v celem
letu?
5. Stric prejme 978 ... K in izda 746 ... K; koliko K mu %e
ostane ?
6. Nekdo plata vsako Cetrtletje 216 . . . K najemnine za stanovanje;
koliko K najemnine plaga celo leto?

72. lekcija.

Vrstne vaje za razmnoZevanje; sestavljene naloge.
Ll 10 =3 52, ol 5 90f =t edni] 30—t TR0 ] S5 ag i
2% 10 = 2% 20 = 2 X 30/= T =
Gl 0i— G20 — 9% 30 = 92X 90 =

1. Od 516 . .. kg kave dobi A 86 ... kg, B 124 ... kg, C 243
... kg, D ostanek; koliko kg dobi D?
2.* Nekdo ima 69 K in kupi 6 m sukna po 8 K; koliko K mu $e

ostane ?
3. Izmed 3 bratov podeduje vsak 286 K; koliko manjka do 1000 K?

4, A vzame 82 K na popotovanje, ki traja 9 dni. 1 K prinese nazaj;
koliko K je izdal na dan?

73. lekcija.

Vrstne vaje za razmnoZzevanje; pripravljalne vaje na sklep od
mnozine prek enote na mnoZino.

Tl e li— Al R e [T — RN IS [ [
gl 2% 12 = 950 18 = 2319 =
950 T = 9% 12 = 9% 13 = 9% 19 =

1.¥ Za 5 zvezkov se potrebuje 30 pol papirja; koliko za 1 zvezek?
2.* 1 miza ima 4 noge; koliko 8 miz?
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Obrazec na tabli.

. 5 zvezkov (mnoZina) . .. 30 pl. 2. 1 miza (enota) ... 4 noge
1 zvezek [(emota). . . P pk 8 miz (mnoZina) . . . ? nog

za 1 zvezek se potrebuje 1/5 od 30 pl. t.j. 6 pl.

1. Na vrtu stoji 45 sadnih dreves v 5 vrstah; a) koliko dreves stoji

v 1 vrsti, &) koliko v 2 (3, 7) vrstah?

2. Na veZbali§¢u stoji 48 vojakov v 6 vrstah; koliko vojakov stoji

a) v 1 vrsti, b) v 8 vrstah?

3. 5 delavcev dovrdi delo v 7 dneh; v kolikih dneh dovrsi a) 1

delavec, b) 7 delavcev to delo?

4. Z 1 hlebom kruha izhajata 2 osebi 3 dni; a) koliko dni izhaja

s tem kruhom 1 oseba, ) 3 osebe?

21. teden.

Uéna snov., Pretvorne naloge, shvatba ulomkov, postevanje

ulomkov s celimi $tevili; spojitev seStevanja, odStevanja in poStevanja
ulomkov; vrstne vaje za pismeno seStevanje, odStevanje in poStevanje;
uporabne naloge; pripravljalne vaje na sklep a — 1 — b.

74. lekcija.
Pretvorne naloge; pripravljalne vaje na sklep a — 1 — b.

a.

6K i="tdst, 4 dst. ="2'h," 8 m =2 dm, ‘9dm = PcH
e — et T ori="¢ dIJ8 8l = Ricl bz — ki
2elsn—"psl o R GiloN— PRp LT d o — P o SO B) = ST

Feke =8 =y ar e Sl = RIS G =] R T =]
g ="t kg 2= dkg vd S — 0 E;

b.
4 parl = ? ks, 3 duc. =7?ks, 8kop="?duc, 6kop=?ks,
et = Pimess Gl eiar—st{od, WG ies = Ednaa e di = vidn.)
4 leta = ? ted., 8 ur = ? min., 3 min. = ? sek.

1. V kravjem hlevu so stojaia za Zivad razvr$tena na 5 vrst; v hlev

gre 50 krav; a) koliko krav stoji v 1 vrsti, &) koliko v 3 vrstah?

2. NaSa dekla dobi za 3 mesece 24 K mezde; koliko K mezde dobi

a) za 1 mesec, b) za 9 mesecev?

3. 5 koscev pokosi travnik v 6 urah; v kolikih urah pokosi ta travnik

a) 1 delavec, &) 10 delavcev?
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4. 6 delavcev izkoplje jarek v 2 dneh; v kolikih dneh ga izkoplje
a) 1 delavec, b) 4 delavci?

75. lekcija.
Shvatba ulomkov; postevanje ulomkov s celimi stevili:

1. 1 hleb kruha razdele na enake dele med 3 uboZce; koliko dobi
a) 1 uboZec, b) 2 uboZca?

2. Salamo razdele med 4 osebe na enake dele; koliko dobi a) 1
oseba, &) 2 osebi, ¢) 3 osebe?

3. RazkaZi na daljicah, kako dobimo !/2, 1/s, 1/s, 1/s, 18!

4, PokaZi na teh daljicah, 2/3, 2/4, %/s, 5/6, 38, %/s, 7 8!

5.2dm=?m, 7cm=?dm, 6dl =7/ 4cl =2?dl, 9pl. =7?1g,

2o = ]
6. 6ecm=7?m, 7cl=7?1 4/=7?hl, 8pl =?knj, 3dkg =? kg,
10kg =1?q

7. 13mm =>?m, 18 pl. =?rz, 48 m ="?km, 83 kg =7?t.
2dm = 210 m

8. Citaj ulomke: /2, 35, 5/9, 7/10, 13/100, 3%8/1000!

Navedi Stevce (imenovalce) teh ulomkov!

9. a) 2 X 4= (2krat Ya), b) 3 X 1=, ¢) 5 X s =

10. @) 4 XX 2=, b) TX3¥ps=, I X=

11.a) TX%0=, b) 4X3w0, ¢ 7T Xnw=, ¢ 83X 1w =,
d) 3 X 20 =, e) 7 » 131000 =.

1. Ivan naredi nalogo v 3/4 ure, Julika potrebuje 2krat toliko asa;
torej koliko?
2. 1 kg mesa velja 82 K; koliko veljata 2 kg? koliko 5 (7) kg?

76. lekcija.
Spojitev seitevanja, od$tevanja in poStevanja ulomkov.
L @) s+ s+ Vs = ) Yo+ Yo+ 7fs =
¢) Yo - 3/10 - 710 o 410 =

2.a) To—29= b) Wiz—3812= ¢ 2fi0 — T/100 =
3 a)5X2s= b)3XT8= ¢ 4X300=

Liis—2is= 2.4X3%s= 3 %6+261%+T76=
4. 9 2= 5 45+ 2%5-486= 6. 1320 —520=
Ponovilo nalog 73. in 74. lekcije.
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77. lekcija.
Vrstne vaje za pismeno se$tevanje, odStevanje in postevanje; racuni
o ceni.
1. 236 2. 948 3 1312 4. 47 x 4
Sl — 136 -+ 334 188 x 4
= 7358 —BT0 646 itd
LSl — 136 — 498
Sintd) it 148
+ 334
S{etE
5. 36 X 3 615257 6
ToRe 3125
+ 48 — 186
156 > 3 126 < 6
it el

1. 3 lege papirja veljajo 30 (36) h; koliko velja a) 11g, 8) 7...1g.?

2. Mati kupi 6 kupic za 48 (42, 54); koliko velja a) 1 kupica,
b) 4 ... kupice?

3. 4 zvezki veljajo 32 (28, 36, 40); koliko velja a) 1 zvezek,
b) 8 zvezkov?

4. 7 svinénikov velja 56 (49, 63) h; koliko velja a) 1 svinénik,
b) 6 ... svintnikov?

22, teden.

Uéna snov. Znane stopnje vseh operacij za ustno rafunanje; po-
novilo znanih reSitvenih oblik za uporabne naloge.

78. lekcija.

Stopnje za ustno seStevaunje v obsegu 1—1000; ponovilo znanih re-
Sitvenih oblik za sedtevanje.

1. 300 4+ 200 = 2. 400 + 320 = 3. 680 4 200 =
4. 140 4+ 230 = 5. 380 + 420 = 6. 270 4 550 =
7.9134+6=  8.5024+8= 9 89+49=

10. 556 420 = 11, 765+ 40 = 12. 588 4 60 =

13. 135 23 = 14. 648 42 = 15. 497 ++ 36 =

16. 256 + 300 = 17. 483 4 220 = 18. 376 -} 540 =

19. 812 4 165 = 20, 386 + 214 = 2I. 676 4 285 =

1. Solske slavnosti se udeleZi 132 mo#, 68 Zena in 92 otrok; ko-
liko je to?
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a) To je 132 in 68 in 92 ljudi. — &) To je 132 in 68 in 92 ljudi,
ali to izratunamo, ako Stevila 132, 68 in 92 seStejemo — ¢) To izradu-
namo, ako se§tejemo Stevila 132, 68 in 92.

2. Jajéar proda 7 kop jajec, drugi dan 8 kop, tretji dan 6 kop;
koliko kop jajec je prodal v vseh 3 dneh?

3. Nekdo posodi svojemu sosedu 365 ... K, drugemu sosedu 243
... K; koliko posodi obema skupaj?

4. Gospodinja ima 3 kose platna. Prvi meri 52... m, drugi 36... m,
tretji 44 ... m; koliko m platna ima ta gospodinja?

79. lekcija.

Stopnje za ustno od$tevanje v obsegu 1—1000; ponovilo znanih re~
Sitvenih oblik za od3levanje.

1. 600 — 200 = 2. 800 — 320 = 3 560 — 300 =
4. 470 — 230 = 5. 950 — 350 = 6. 760 — 270 =
7. 586 — 4 = 8. 628 — 8 = 9.902 — 7=
10. 873 — 30 = 11. 442 — 40— 12, 826 — 70 =
13. 276 — 42 — 14, 679 — 75 = 15. 312 — 26 —
16. 743 — 400 — 17. 856 — 350 = 18. 623 — 240 —
19. 962 — 341 — 20. 400 — 236 — 21. 732 — 356 —

1. Od 286 hl pSenice prodajo 173 hl; koliko hl pSenice e ostane >

a) Ostane %e 286 manj 173 hl p3enice. &) Ostane Se 286 manj
173 hl p3enice, to pa izratunamo, ako odStevamo 173 hl od 286 hl. ¢) To.
izratunamo, ako odstevamo 173 hl od 286 hl.

2. Sod olja tehta 86 ... kg, sod sam pa 12 ... kg; koliko kg
olja je v njem:

3. Starek je 85 ... let star; koliko star je bil pred 37 ... leti?
(Koliko star si bil pred 5 leti?)

4. Gospodinja porabi za gospodinjstvo 994 .. . K, druga 872 .. . K;
koliko K porabi druga manj od prve?

80. lekcija.

Ustno postevanje (1—1000); ponovilo znanih resitvenih oblik za
postevanje.

L 2% 40— 2 4%X50= 3.6%80= 4 3X220=
5.6 x135= 6.4 X 187 =

1. Karel ima 3 suknje, na vsaki je 10 gumbov; koliko gumbov je
na vseh 3 suknjah?
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a) 3 suknje so 3 X 1 suknja, 3 suknje imajo 3 X 10 gumbov. &)
3 suknje imajo 3 X 10 gumbov. ¢} 3 suknje imajo 3 X 10 gumbov, to
pa izratunamo, ako 10 gumbov zmnoZevamo s 3. ¢) To izralunamo, ako
mnoZimo 10 gumbov s 3.

1. Plot ima 9 ... ograd, vsaka ograda 20. .. desk; koliko desk se
je porabilo za ta plot?

3. Za knjigo se porabi 65 pol papirja; koliko pol za 3 ... take
knjige ? ;

4. Vrtnar proda 3 cvetice v loncih, vsako za 125. .. h; koliko de-
narja prejme za vse 3 cvetice?

1 liekciyja

Vaja 1 v1 (1z1); ponovilo znanih resitvenih oblik (merjenje in
deljenje.)

Kratko ponovilo vaj 1v 1, 1z L

1.-a) Utitelj razdeli med 5 (8) otrok 30 (56) peres na enake dele;
koliko peres dobi 1 otrok?

a) Vprasati se moramo: Skrat koliko peres je 30 peres? ) 1 otrok
je 1/5 od & otrok, 1 otrok dobi !/s od 30 peres. ¢) 1 otrok dobi !/5 od
30 peres. ¢) 1 otrok dobi !/s od 30 peres; to izratunamo, ako delimo
30 peres s 5. d) To izratunamo, ako delimo 30 peres s 5.

b) Utitelj razdeli 30 (56) peres tako, da dobi 1 otrok 6 (7) peres;
koliko otrok je obdaril s peresi?

a) Vprasati se moramo: kolikokrat 6 peres je v 30 peresih. b) On ob-
dari tolikokrat 1 otroka s peresi, kolikokrat je 6 peres v 30 peresih. ¢) On
obdari toliko otrok s peresi, kolikokrat je 6 peres v 30 peresih. ¢) On ob-
dari toliko otrok s peresi, kolikokrat je 6 peres v 30 peresih, to pa izra-
¢unamo, ako merimo 30 peres s © peresi. d) To izraunamo, ako merimo
30 peres s 6 peresi.

2. a) Iz 20 pol papirja je narediti 5 enakih zvezkov; koliko pol se
sme porabiti za 1 zvezek?

b) 1z 30 pol papirja se naredi zvezke po 5 pol; koliko zvezkov se
naredi ?

3. @) Dobrotnik razdeli med 7 uboZcev 42 K na enake dele; ko-
liko K dobi 1 uboZec?

b) Dobrotnik razdeli 50 K med uboZce tako, da dobi vsak 10 K;
koliko uboZcev je obdaril ?

4. a) Rodbina porabi v 4 tednih 24 kg krompirja; koliko v | tednu?

b) Rodbina porabi v 1 tednu 7 kg krompirja; v kolikih tednih 49 kg?



23. teden.

Uéna snov, Ponovilo izvajanja pravil za pismeno seStevanje,
odstevanje, postevanje (z osnovnimi Stevili) na razvojnih obrazcih; upo-
rabne naloge; mehansko pismeno ratunanje (golo in uporabno).

Primerjaj opombo 22. tedna!

82. lekcija.
Izvajanje pravila za setevanje na razvojnem obrazcu; uporabne
naloge.
Razvojni obrazec (dinamski princip).
Gl. 32. lekcija!
»Cela Stevila seStevamo kakor vecimenska.“

1. Gospodar prejme od gostata 216. .. K, od drugega 324...K,
od tretjega 198 ... K poluletne najemnine; koliko K prejme od vseh 3
gostacev ?

a) Od vseh 3 gostafev prejme 216 K in 324 K in 198 K, to pa iz-
ratunamo, ako seStejemo 216 K, 324 K in 198 K.

b) To izratunamo, ako se$tevamo 216 K, 324 K in 198 K.

2. A posodi 230 ... K in 425 ... K, ima pa Se 348 ... K; ko-
liko je njegovo celo premoZenje?

3. Ofetu je pladati pri kroiafu za blago 39 ... K, pladilo od dela
in za pridatke 26 ... K, nadalje za povrSnikovo blago 29 K, za platilo
od dela in za pridatke 20 K; koliko znese radun?

4, Voznik je naloZil 198 ... kg kave, 286 ... kg sladkorja in
428 ... kg moke; koliko tehta vozivo?

83. lekcija.
Izvajanje pravila za od$tevanje na razvojnem obrazcu; uporabne
naloge.

Razvojni obrazec.
Gl. 58. lekcija !

,Cela stevila odstevamo kakor velimenska Stevila.“

1. A proda konja za 956 ... K, pri tem ima 124 ... K dobitka;
za koliko K je kupil konja?

a) Kupil je konja za 956 K manj 124 K; to izratunamo, ako od-
Stejemo 124 K od 956 K.

b) To izratunamo, ako oditejemo 124 K od 956 K.

2. Vas ima 812 ... prebivalcev, otrok je 198...; koliko odraslih

je v tej vasi?
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3. Gospodar ima 946 ... K Cetrtletne plate, 148 . .. K plada na-
jemnine ; koliko mu ostane za druge potrebsline?

4. Kmet nakoplje 1000 . .. hl krompirja, proda ga 536 .. . hl; ko-
liko hl krompirja mu Se ostane za gospodarstvo?

84. lekcija.

Izvajanje pravila za poStevanje z osnovnimi Stevili na razvojnem
obrazcu; uporabne naloge.

Razvojni obrazec (dinamski princip).
Gl 70. lekcija!
»Cela $tevila poStevamo z osnovnimi $tevili kakor vec-
imenska Stevila.“

1. V nasadi$tu je 8 vrst dreves, v vsaki vrsti 82; koliko dreves
ima nasad?

a) Nasad ima 8krat 82 dreves; to izraéunamo, ako poStevamo 82
dreves z 8.

b) To izraunamo, ako poStevamo 82 dreves z 8.

2. Brzovlak prevozi v 1 uri 72 ... km; koliko km v 3 (9) urah?

3. 1 hl p3enice tehta 76 kg; koliko 3 ... hl?

4. Trgovec z vinom proda povprek 342 hl vina na mesec; koliko
Ve 2 e IBSECHT

85. lekcija.
Mehansko pismeno rafunanje (golo in uporabno).
1. 224 205820 861 >
316 — 356

432
Govori se: 2 in 6 je 8 in 4 je 12, ostane 1; 1in 3 i.t.d.
4, Nekdo je dolZan peku 78 (126) K, &revljarju 46 (78) K, krojacu
92 (214) K; koliko vsem frem?
5. Kmet kupi njivo za 876 (1000) K, zarad nepovoljne prilike jo-
proda za 692 (883) K; koliko je izgubil? (Meh. reitev.)
6. 1 kg sladkorja velja 88 h; koliko 3 (5, 7) kg? (Meh. resitev.)

24, teden.

Uéna snov. Vrstne vaje za poStevanje z osnovnimi Stevili (mno-
Zenec ostane neizpremenjen); ponovilo vaje 1 v 1 (1 z 1) zdruZena z vajo
1 x 1; merjenje in deljenje ali razitevanje; uporabne naloge (tudi se-
stavljene).
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86. lekcija.

a. Ustne vistne vaje.

T i — 2,22 2 3b=
3 X 24 = 3 X 36= i.t.d.
SN Y S

b. Pismene vrstne vaje.
i h 0= g Ll 28500 =
G S 123 5= jit.d

96 X 9 123 3¢ 8 —

1.* V siroti&¢u potrebujejo na dan 62 ... kg kruha; koliko v 4 dneh?

2. Nekdo dobi vsak mesec 283 ... K plade; koliko v 3 mesecih?

3. Mati in 3 otroci narede dediStino. Mati dobi 468 ... K, vsak
otrok 144 ... K; kolika je ded3Cina?

4. V sodu je 486 ... [ vina, izto&i se 2 sodEka po 96 ... I; ko-
liko / vina ostane v sodu?

87. lekcija.

Ponovilo vaje 1v 1, zdruZene z vajo 1 3 1; uporabne naloge
(mnoZenje, deljenje).

W e — POCE=16  8vl16=
P e pegi 7 iy OF —
il o PX6=24 ByvH=
sl
Mehanska resitvena oblika.
1. @) Na hisi je 7 ... oken, vsako ima 6 $ip; koliko Sip imajo

vsa okna? (Koliko §ip ima na%a soba?)

b) 1 okno ima 6 Sip; koliko oken ima 30 (36, 42, 54) $ip?

2. a) Za 1 zvezek se porabi 6 pol papirja; koliko za 3 ... take
zvezke? i ;

b) Za 1 zvezek se porabi 5 pol papirja; koliko zvezkov se more
narediti iz 30 (40, 45) pol?

3. a) Koliko velja 7 jajec po pri nas sedaj obigajni ceni?

b) 1 jajce velja 5 h; koliko jajec dobi§ za 40 h?

4, a) Za 1 srajco se potrebuje 3 m platna; koliko za 6 takih srajc ?
(Koliko metrov platna rabi mati za 6 tvojih srajc?)

b) Za 1 srajco se porabi 2 m platna; koliko srajc se more narediti
iz 18 m platna?

22



330

5. a) 1 konj pozoblje na dan 6 / ovsa; koliko v 8 dneh?

b) 1 konj pozoblje na dan 5/ ovsa; v kolikih dneh 35 [?

6. @) Za 1 par nogavic se potrebuje 10 dkg volne; koliko za 8
parov ?

b) Za 1 par nogavic se porabi 10 dkg volne; koliko parov se more
narediti iz 60 dkg volne?

88. lekcija.

Ponovilo vaje 1z 1 zdruZene z vajo 1 X 1; uporabne naloge (mno-
Zenje, deljenje).

s = deil=13 1/30d 18 =

a0 — b G =1 /5 0d 45 =

Sk e T — 606 /7 od 86 =
itkid:

Mehanska re$itvena oblika.

1. @) V 1. nadstropju ima hiSa 10 oken, vsako okno ima 6 Sip;
koliko Sip imajo vsa okna? (Koliko 8ip je na oknih naSe Sole v 1. nad-
stropju ?)

b) 5 oken ima 30 Sip; koliko Sip ima 1 okno?

2. a) Koliko pol papirja je za 7 naSih lepopisnih zvezkov treba?

b) 6 enakih zvezkov ima 42 pol papirja; koliko 1 zvezek?

3. @) 1 jajce velja 6 h; koliko velja 8 jajec?

&) 4 jajca veljajo 20 h; koliko 1 jajce?

4. a) Za 1 srajco se potrebuje 3 m platna; koliko za 9 srajc?

b) Za 6 srajc se porabi 18 m platna; koliko za 1 srajco?

5. @) Konj pozoblje na dan 6 ... [ ovsa; koliko v & ... dneh?

b) V 7 dneh pozoblje konj 35 [ ovsa; koliko v 1 dnevn?

6. a) Za 1 par nogavic se porabi 10 dkg volne; koliko za 6 parov?

b) Za 3 pare nogavic se porabi 30 dkg volne; koliko za 1 par?

6. razdelek. (Polje razstevanja.)
89. lekcija.
Merjenje in deljenje, razStevanje.
I A D e ORVE A — e ) —

Tukaj smo iskali, kolikokrat je 3 v 15, 6 v 42, 9 v 72,
ali merili smo 1553, 4286, 72z 9.

4 red 12 = 6. b od20— " B 's0d 48 =
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Sedaj pa smo delili 12z 2, 20s 5, 48 z 8.

Ako isto Stevilo merimo ali delimo z istim Stevilom,
dobimo vselej isti znesek; meriti ali deliti zovemo tudi raz-
Stevati.

Stevilo (15), ki ga razitevamo, imenujemo razdte-
vanec (deljenec, dividend).

Stevilo, s katerim raz$tevamo (3), imenujemo raz-
stevnik (delitelj, divizor).

Katero 3tevilo smo pri razitevanju dobili? (5). Stevilo
5 imenujemo razStevek (koliénik, kvocijent).

Navedi raz$tevanec, razStevnik in razstevek (koli¢nik)
2. (3., 4., 5, 6.) primera!

25. teden.
U&na snov. Vrstne vaje a) za poStevanje z osnovnimi Stevili,
b) za poStevanje zdruZenim s seStevanjem in odStevanjem; uporabne na-
loge (sklep @ — 1 — & vender Zele v smislu sestavljenih nalog); znak za
raz§tevanje; merjenje in deljenje z ostankom.

90. lekcija.

Vrstne vaje za poStevanje z osnovnimi $levili (mnoZitelj se ne iz-
preminja); uporabne naloge.

a. Ustno.
e P = P Bl Giess 3 45 13=
ase ) — 3 X 36 = 4% 33 =
2= 3 X Uh— 43 93 =

b. Pismeno.

1. 3xX2= 2.7 87T%X3=
143 X 2 = 187 . 3 =
243 X 2 = 287 X 3= itd
343 X 2 =
443 X 2 = 5

1. Mesar je zaklal 4 svinje, prva je tehtala 95 ... kg, druga 102
. kg, tretja 135 ... kg in Cetrta 152 ... kg; kohko so tehtale vse

4 svinje skupaj?
20E
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2. V sodu je 982 ... ! vina, iztoti se 591 ... [; koliko / ostane
Se v sodu?

3. Rodbina plada vsako Cetrtletje 243 ... K najemnine za stano-
vanje; koliko za vse leto?

4. Voznik je naloZil 5 vre¢ Zita, vse skupaj tehtajo 390 kg, 2 vreti
pa tehtata po 79 kg; koliko tehtajo ostale 3 vrece?

91. lekcija.
Znak za razitevanje; vrstne vaje.

1. @)y Yaiod 15="=.0) 3 wilb = ) I5delimois' 3,
b) 15 merimo s 3.

2.a) 'fe0d48 = b) 6v48 =

Siva ) o a2 =" b N RivaT i — S Slicro Tkakor 1

15 je razdtevati s 3, 48 je razStevati s 6, 72 je raz-
Stevati z 8.

Kaj se pravi raz§tevati? 15 je razdtevati s 3, to piSemo:
15: 3.

Istotako na 2. in 3. primetu. Tako dobimo obrazec na
tabli ol 1523 X HE L6 8. T2 8
. Te naloge torej lahko ¢&itamo: 'z od 15 ali 3 v 15 ali
15 je razdtevati s 3. (2.in 3. primer!) Izraluni!

Vaja.
Citaj na vse 3 naline in izraduni:
I o4 — 2, 98— 3 ADi6 — (e prifnerovl)
1. 2 9%+ 8 = 2. 2% 126 — 32 =
3 X 96+ 8= 3126 — 32 =
10 < 96 + 8 — 7 X 126 — 32.=
92. lekcija.

Uporabne naloge (Sklep @ — 1 — b kot sestavljena naloga).

Mati razdeli ve¢ robcev na enake dele med 5 otrok,
3 otroci dobe 24 robcev; a) koliko robcev dobi 1 otrok,
4) koliko 5 otrok?

Citaj 1. nalogo e enkrat vendar tako, da izpusti§ 1.
vprasanje!



Najprej je izraCuniti, koliko robcev dobi 1 otrok, potem
koliko robcev dobi 5 otrok.

Sli¢no se razpravljata ti-le nalogi.

2. Ivan zasluzi v 5 dneh 10 K; koliko zasluZi a) v 1
dnevu, 4) v 3 dneh?

3. 2 zidarja zgradita zid v 9 dneh; v koliko dneh zgradi
ta zid a) 1 zidar b) 3 zidarji?

Vaja.

1. Mati razdeli ve¢ jabolk med 7 otrok na enake dele, 5 otrok dobi
15 jabolk; koliko jabolk dobi vseh 7 otrok?

2. 4 citrone veljajo 24 h; koliko velja 9 citron?

3. delavci prekopljejo vinograd v 10 dneh; v kolikih dneh pre-
koplje 5 delavcev ta vinograd?

4. 3 osebe izhajajo z neko vsoto denarja 8 dni; koliko dni izhajajo
z isto vsoto 4 osebe?

93. lekcija.
Merjenje in deljenje z ostankom.

53 T .= 88 6 ¥ 8-L.= 5
X4+ .=15 it.d.

a. Merjenje.
1 l8 =85 " 5415 je (natanko) 3 krat. Isto velja o ra¢unih
20 o =6 I—au 3 R 0= Sl
Toda 5 v 14 je 2 krat. Ker pa je 2 krat 5 = 10, ostane

od 14 Se 4.

Istotako je 3 v 8 = 2 krat in ostane 2 i.t.d.
LrSha e L 2 - — T H3 06 ettt
Otroci naj navedejo sami take primere.

: b. Deljenje.
1.12:3 =4 ' 's0d.12=4 (natankol)
2.28:4= 38.60:10= :

V teh primerih nam ne ostane ni¢. Toda:

1. 9:2=4 130d9je4d, 2krat4je8inlje 9, 1 ostane.
YO B B s S (e

Zdaj naj pa otroci $e sami navajajo take primere.



26. teden.

Uéna snov. Ponovilo mer; merjenje a) istoimenskih, &) razno-
imenskih Stevil; deljenje imenskih Stevil; spojitev merjenja in deljenja
imenskih Stevil ; uporabne naloge; ¢asovni ratuni,

94, lekcija.
Ponovilo znanih mer.

a) Merjenje istoimenskih 3tevil.

1. 6 ks. : 3 ks. = 2 3 kosi v 6 kosih je 2krat, ali 6 ks. : 3 ks.
— 2 (ako 6 kosov razstevamo s 3 kosi itd.)

2 12 plidgl.= 3. 28m 7 m=
4, 46 [ : 6 [ =T (4 [ ostanejo.) 5. 27 dkg: 8 dkg =
6. 50 K:9K =

»Ako sta razStevanec in razStevnik imenski Stevili, se
more razStevanje izvrSiti le kot merjenje, koli¢nik je brez-

imen.“
Vaja.

Tl a0 mi= e D30 e T S LS AR G
A DA SR == b () R R H R S S

b) Merjenje raznoimenskih Stevil.

1. 3 pari: 2 kosa = 6 kosov : 2 kosa = 3. Istotako
2. 4 lege : 5pol = 40 pol : 5 pol = 8 in 3. 5 dkg : 6 g = 50
ok == 3051 0)

sRaznoimenska S$tevila moremo le razstevati, ako jih
pretvorimo na istoimenska.*

Vaja.
Labmis Sidmi=— 2506 dl S6icl=" S8 8 dkg b g —
AsaspiehiB—1 b sl o S8 ipll — GG e L=
T o) Sy R B g S B
95. lekcija.

Deljenje imenskih $tevil; vrstne vaje.

1. 6pl:3=2pl = 's0d6 pol sta 2 poli.
V tem primeru je razStevanec imensko Stevilo, razStev-
nik nima imena. Razstevanje izvr§imo z deljenjem. Koli¢nik?
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Sliéno ostali primeri.
236m:4= 3 42/:5=28/ (ost.2/)) 150d442—=81,
Skrat 8§ [ je 40 [in 2 [ je 42 [, 2 [ je ostanek.

4. 32K:7=

Vaja.
1. 241g: 4 2 AgIdITG e A ) e S
4. 1800 — Sah R 56 DT — 68 20 B ==
o kD] b= 8. 38 dkg:8— 9. 6bicl: 7=
L SPRIdEsG— I ) DR — o2 E =

Vrstne vaje.
T 216 P Sl e 3. 414 4+7 X 8

+ 286 180 56 it d
502 9% 470 7 X 8
=5 276 55
367 D i.t.d.
4 286 1245
itd: it
96. lekcija.
Spojitev merjenja in deljenja imenskih $tevil; uporabne naloge.
1oods il =i6tkn S =" Dis5d | or e Ol
3. 8oim s Semi =ty —— R T e Bl
GiAidEE 6l — ST 36 B 655 = NG A S
9 SOV 6 DR Gy B e — S R S e —
25 B B =
I b T e g e ==
Fa) RS S e— G821 —
@) 90 K9 K== 0) 36 K 9=
4, 0) 16K:4K= b) 16K:4—

»Ako primerja§ koli¢nika v vsaki teh nalog za a) in b),
vidi§ da dobi§ isto Stevilo, ako pri raztevanju z istimi Ste-
vili merimo ali delimo.“
Racuni o ceni.
1. a) 1 peresnik velja 8 h; koliko peresnikov se dobi

za 48 h?
b) 3 peresniki veljajo 27 h; koliko velja 1 peresnik?
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2. a) 1 kg kave velja 3 K; koliko kg kave se dobi
za 15 K?
b) 7 kg kave velja 28 K; koliko velja 1 kg?

l. @) 1 peresnik ... 8h &) 3 peresniki ... 27 h
R e e 1 X e Py
48h:8h= DT B i= g5l

2g) Lhgkave D, 3K Bb) 7 ke kave o 28 K
R e U el s s Ry

1. @) To izra€unamo, ako merimo 48 h z 8 h; 8 h je
v 48 h 6krat; za 48 h se dobi 6 peresnikov. .

1. &) To izra€unamo, ako delimo 27 h s 3; /s 0d 27 h
je 9 h; 1 peresnik velja 9 h.

Sli¢no se obravnava 2, primer. — Ponovilo teh primerov.

Vaja.

1. @) 1 m traku velja 10 h; koliko m traku se kupi za 80 h?
b) 6 m traku velja 54 h; koliko velja 1 m traku?

2. a) 1 sveta velja 9 h; koliko sve¢ se dobi za 45 h?

b) 8 svet velja 64 h; koliko velja 1 sveta?

3. 4 hl jeCmena veljajo 40 K ; koliko velja 1 hl je¢mena?

4, 1 ducat mila velja 6 K; koliko ducatov se dobi za 24 K?

97. lekcija.
e T e ) B S e = By R O R = i)
6m 158 24 D
1 m ostanek 2 S ostanek 3 D ostanek
»Razitevanec, koli¢nik in ostanek imajo isto ime.*
Vaja.
1. 91g. : 4 2l ot ==l I = R SR I S Rt —
5 Z0ES = B OIS Q RS
Casovni racuni.

1. Koliko je ura 16 ur 30 po polnogi?
2. Koliko dnevnega ¢asa je minilo ob 8, uri 10 zvecer?
3. Koliko %asa je med 5. uro 30' zjutraj in 2. uro 56’ popoldne ?
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4, Koliko je ura & ur 20’ po dveh zjutraj?

5. Koliko je bila ura 8 ur po desetih zvefer?

6. Koliko tedenskih dni je minilo v Cetrtek?

7. Minilo je 5 tedenskih dni; v kolikem tedenskem dnevu smo,
kako se mu pravi?

8. Koliko dni, ur in minut je minilo v petek ob 5. uri 20° zjutraj?

9. Koliko letnih mesecev je minilo meseca junija?

10. Minilo je ‘7 letnih mesecev; v kolikem mesecu smo, kako se
mu pravi?

11. Minilo je 16 meseénih dni; v kolikem meseénem dnevu smo ?

12. Koliko meseénih dni je minilo, ako smo v 24.?

13. Koliko dni navadnega leta je minilo od zadetka leta do 18 marca?

14, Minilo je 15 (36, 69) dni navadnega leta; v kolikem dnevu in
v katerem mesecu smo ?

27. teden.

Uéna snov. Ponovi!o postopanja za a) 3 X 20, b) 3 X 24 kot
uvod v stopnji !/3 od 60, 1/3 od 69 (3 v 60, 3 v 69); stopnja /3 od 60;
vrstne vaje; (sestavljene) uporabne naloge.

98. lekcija.
Ponovilo postopanja za a) 3 > 20, &) 3 < 24,
a.
1. 33X 20pl 2T CEDE . - 3.8 e

3 <2 loi=—=16107=—"60.pk
3 X 20 pl. = 60 pl.
Vaja.
1i8 DEe A0 o () Bir6 0 80E=F bt e
B O S (Jemr TG T ()
Otroci naj navedejo in izracunajo sami sli€ne primere.
w b.

1. 4 X 3m6dm 2. 3X7D3E= 3. 9X32

s L e T
4krat 3 m je 12 m, 4 krat 6 dm je 24 dm ali 2 m 4 dm; 4><3m
6 dm — 14 m 4 dm.
Vaja.
1= 25493 =" 2 dnaal == 30 75068 — S 31t
b= e —
Otroci navedejo sami sli¢ne primere.
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Obresti.

1. Za travnik se placa na leto 96 K zakupa; koliko zakupa je pla-
dati v 3, 5, 9 letih?

2. Nekdo je dolZzan 1000 K, plada pa vsako leto 98 K; koliko K je
e dolZan po preteku 8 let?

3. Nekdo dobi 80 K letnih obresti; koliko v 2, 3 letih?

4. Kapital daje 72 K letnih obresti; koliko obresti nese dvojni,
trojni, Cetverni, peterni, osmerni kapital ?

99: lekeija.
Stopnja !/s od 60 @) !/s od 60 pl.; vrstne vaje.
a.

1. /s od 60 pl. = 20 pl.  1/30d 60 pl. ali !/3 0d 6 Ig. sta 2 Ig.
ali 20 pl., /3 od 60 pl. = 20 pl.

90 s ad 40:dl=—=8T s g et 150 o —
Navajanje razstevanca, razSlevnika itd.
Vaja.
1. Y6od180lg= 2 1/aod120cm= 3. 1/70d 420 cl —
45 s od 240icl— "5 b od 90T — 6. 1/ood 270 dst. —

Vrstne vaje (pismeno).
AR A 2. 68 < 2 + 247 S Tde a2

=28 68 X 3 - 247 228
R et i S e —— 123
—+ 436 68 % 9 - 247 100 3
| P
— — 128
it Al
i.t.d

1. '/s0d 60 E = - 1/30d6D=2D—20E, !/30d60E—=20E.
2. Y140d 80E= 3. ' 0d 210 E = (10. nacelo.)

100. lekcija.

Navajanje razstevanca i.t.d.

Vaje.
1. Hf20d 80 E= 2. 1fs0d 2400E — 3, l/40d 320 E —
1. Od 256 ... m platna se je prodalo enkrat 86 ... m, drugokrat

72 ... m; koliko m 3e ostane? (Na 2 naéina.)
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2. Anton je pri$tedil za potovanje 118 ... K. Potuje 10 ... dni
in izda vsak dan 9 K; koliko denarja mu Se ostane?

3. Za srajco se potrebuje 3 m platna po 96 ... h; placilo za delo
znese 130 h; koliko stane srajca?

4, Med 4 detke in 3 deklice razdeli se 56 ... h na enake dele;

koliko dobi vsak otrok?
101. lekcija.

Stopnja !/3 od 60. — Sklep a — 1 — b kot sestavljena naloga.

1. f30d 60 = 1/30d6D=2D =20, !/30d 60 =20
2 Yaod 120 = -3, Me 0d:430 = (10, hacelo))
Navajanje razStevanca i.t.d.
Vaja.
o Y2 od 80 = - 2. Yriod 420 = . .3 Yerade 120 =

Razvojni obrazec.

loa)i s od 80icl = 8) Yood 8OFES )4 od 80
9. 5) /s 0d 360 E ¢) 's od 360
3. ¢) s od 560
Primerjaj 92. lekcijo! — Utitelj razdeli med 9 otrok peresa na enake
dele, 7 otrok dobi 14 peres; koliko peres dobi vseh 9 otrok?
2. 8 zvezkov velja 64 h; koliko velja 5 zvezkov?
3. V 6 dneh izvr$i 5 delaveev delo; koliko delavcev izvisi to delo

v 10 dneh?
4, Z denarjem izhajajo 3 osebe 8 dni; koliko oseb izhaja s tem

denarjem 6 dni?

28. teden.

Utna snov. !/ od 60 (kratka oblika); stopnja 3 v 60; stopnja
/3 od 69 (3 v 69); uporabne naloge; spojitev obeh stopenj.

102. lekcija.
Stopnja !/s od 60 (kratka oblika); uporabne naloge.
1. Y50d60=20 2. /350d150= 3. 's0d 560 =
4, Y20d120= 5. '/a0d240= 6. '/7 od 630 =
jted.
Druge primere ulenci sami. — Primerjaj opombo 100.

lekcije!



Nastopne naloge re$i mehansko!

1. V drevesnici stoji 354 ... jablan, 286 . .. hrudk-in 168 ...
¢reSenj; koliko sadnih dreves stoji v drevesnici?
2. Vas ima 772 . .. prebivalcev druga 928 ... ; koliko prebivalcev

ima 1. vas manj?

3. Uradnik dobi 192 ... K mesetne plade; koliko dobi v 5 ...
mesecih ? .

4. 4 zvezki veljajo 32 h; koliko 1 zvezek?

5. Med uboZce razdele 54 h tako, da dobi 1 uboZec 6 h; koliko
uboZcev se je obdarilo?

103. lekcija.

Stopnja 3 v 60; uporabne naloge.

I Msodil2 =4, 312 — 4 =255 0d:30 —,
v dl="=3 8y Mo odif? — O v ie—

Znesek je torej isti, ako delimo ali pa merimo. Znano
nam je, da je 1, /s od 60 = 20, 2. Y/s od 150 = 30, 3. /s od
560 = 70, torej vemo tudi daje 1. 3 v 60 = 20, 2. 5 v 150
= 30, 3. 8 v 560 = 70.

Vaja.
1582 ad 0=t s D5 Gl 90 = 3. 4v 280 4. 4 v 450
5. 6 v 240 6. 7v 140 = 7. 8 v720- 8. 9 v 630
9. 4 v 360 -

2v80= 2v8=4, 2v80=—40

1. Gospodar prejme od stranke 420 ... K najemnine, od druge
286 ... K, od tretje 272 . . . K, za poprave izda 148 ... K; koliko zna3a
Cisti dohodek ?

2. Kmet da v zakup vel njiv. Vsako leto znese zakupnina 298 K;
koliko K znese zakupnina v 3 ... letih?

3. Karel naredi iz 280 orehov kuptke po 7 orehov; koliko kupZkov
je naredil?

4, Francek naredi iz 480 &reSenj 6 kupékov,; koliko ¢refenj je v 1
kupéku ? E

5. V sadovnjaku je zasajenih 90 dreves v 5 vrstah; koliko dreves
bi prislo na 1 vrsto, ako bi se tvorilo 9 vrst?
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104, lekcija.
Stopnja /3 0d 96 @) !/20d 61g. 9 pl,, b) /3 0d 6 D9 E; spojitev teh
stopenj s prejsnjo.
a
1. 0di6 g 9 pl. =— 20, 3 pl.
/s0d 61g.=—21g., /sod 9pl. =3 pl., /2 0d 61g.9 pl.—21g.3 pL

9. '20d8m2dm= 3. %0d5D5E=
Vaja.
Navedi pri vsakem primeru razstevanec itd.
1. /2 0d 2 knj. 4 Ig. 2. /2 0d 4 Ig. 6 pl.
3. 20d 6 dl 4cl= 4. 1/30d 3dkg 3 g -
5. 1aod6dl3cl= 6. 1zod3ddm9cm=
7. Y40d4D8E= 8 140d8D8E= 9 150d6DSE=

Spojitev stopenj !/3 od 60 pl., !/3 od 69 pl.

1. 1/30d60pl.— 2 a0d320l/— 3. !/50d350 m—

4, Ys0d 80E= 5. /sod 480 E — 6. !/7 0d 280 E —

7. 20d41g 2pl. — 8. 1zod 9 dm 9 cm =

9, /5 0d 818 dl 10. 120d4D6E— 11.1/40d4D8E —

12. 1/30d 9D 3 E -

105, lekcija.
Stopnja 1/3 od 69 (3 v 69).

s
1. Y3 0d 69 = 23 1/30d 60 —20, !/30d 9 = 3, /3 od 60 — 23
2. Y20d 46 = 3. s 0d 84 = (10. nacelo.)
Vaja.

Navedi pri vsakem primeru razStevanec itd.
1. 1o0d 22 =" 2. lfp0d24= 3. l20d42= 4. 1/20d66=
5 lf30d33= 6. 1s0d36= 7.130d63= 8. !/a0d9%6 —
it '
Poskusi, ali znajo udenci sami take primere navesti. (Samostalno!)
b.

1. 3v69 =23 3v60—=20,3v9—3, 3v69=—23
9.2v46 = 3. 4v84 = (10. nacelo)
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Vaja.
Li2v22 2o 2 94— To3 80 v 4D S SO 66
i.t.d. prim. vajo a.

29. teden.

Ué&na snov. Vistne vaje za razStevanje deseti¢nih Stevil z osnov-
nimi; razstavljalne vaje pripravljajoce na stopnjo 1/3 od 75; stopnja 1/a od
75 za razdtevanje z 2 in s 3.

106. lekcija.
Vrstne vaje.
1. 1/2 od 20 (40, 60, 80 ... 180).

2. 1/3 od 30 (60, 90, 120 . .. 270.
3. 1/s od 40 (80, 120 ... 360)
it
9. 1/10 od 100 (209, 300 ... 1000).
lea0==00 4, B0—40. T0=60-". ... -190=—180:I~,
2°40==804. 50=30. 70=—60-4. BO=60-F. ...
980 =970 4. ... 290 — 270 .

3.50=404. 60=40+. 70=404. 90=80-4.
100 =804. 110=80-....370-= 360+ .
i
8 100=90+4. 110=90+4. 120=90-+. ... 190=180-}.
200 =180 4 . i.t.d.

107. lekcija.
Vrstne vaje.
TR20ve 208(40 601 . N T80) == =208 W 3086090 270) st d.
prim. 106. lekcijo! ;
1. 334=20. O57=40-}. 78 =60 4.
2. 75=604. 98=0900-. 134-—120-.
3. 68=404. 96=80-}+. 178=160+.
Slitne vaje uvaZevaje razStevanje s 5 (6, ... 10).

108. lekcija.

Razstevanec je razstavili tako, da je koli¢nik 1. razStevnega dela
Cisto deseti¢no Stevilo @) z razstavljanjem na D in E, &) razstavijo
se samo desetice.

Opomba. Otroci razume to stopnjo najlaglie za razstevanje z 2
in s 3. (Troji¢enje.)
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Raz3tevanje z 2.

i
46 =40+. 65=60-4. 143 =140} .
A
1. 46:2==23 46—40-}60, 2v40=20, 2v6—3;
2 v 46 — 23
L el
2065 D= a M 45 0 == (0 celol)
Vaja.

HIGE) B = R ) 3872 4, 126142
3, 164% 2 6, 1895 2 =

(Samostalno !)
b.

30=20}. 74—=60-4+. 195=180-.
1302 = 15 30—20-1-10, 220 =16, 2 v 10 =15;

2v30=15
) ) :
24y 3.0195 : 2 = (10. nacelo.)

1. primer: Dividend 30 smo razstavili na dela 20 in 10 torej tako,
da 1. del 20 razitevan z divizorjem 2 da desetitno Stevilo brez ostanka.
— 2. primer: Dividend 74 smo razstavili na dela 60 in 14 torej tako, da
1. del 60 razitevan z divizorjem 2 déd desetino Stevilo brez ostanka. Na-
mesto 60 bi bili tudi lahko vzeli 40 za 1. del, potem bi pa bil 2. del za

nadaljnje razitevanje prevelik torej neugoden. — Sli¢no 3. primer.

V 1. primeru vzamemo torej najvedje desetino Stevilo, ki se da raz-
Stevati brez ostanka, takisto v 2.in v 3. primeru. Ako imamo raz3tevati
Stevila 53, 137, 172, 198 z 2, katero deseti¢no Stevilo vzamemo za 1. del?
(40). 5 raz§tevano z 2 da ostapek 1, vendar 4 razdtevano z 2 ne da no-
benega ostanka; 13 razStevano z 2 da ostanek 1, ne da pa nobenega

ostanka 12 razdtevano z 2 i.t.d.
Vaja.

1. 5365 2= 0 DRG] S e e B DL e S s HI S B D
B 07 e RG] ] S

Nadaljne primere samostalno !
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109 ek ci fa:
Razstevanje s 3.
.E'I.l
69 =60+. 94=90-}. 275=270.
L. 6958 —= 23160 = 60 410, 360 — 20, 3v 9 =3

= SNV B
LBe S i
92.94:3— 3. 975:3 = (10: natelo.)
Vaja.
0BT 3 ="t 2261 RN ds TRG a0 =Bl £ OF rl d =t
5. 164 3= b v 2455 —
(Samostalno !)
b.
B0t Bi—60d. T46=1120L,
3
1. 45:8 =15 45 =230} 15, 3v30 =10, 8v15=75;
3v4s =15
s e
h Grbes—— Rl e = U e (),

1. primer: Dividend 45 smo razstavili na dela 30 in 15 tako, da
1. del 30 razitevan s 3 ne da ostanka. 2. primer: Dividend 84 smo raz-
stavili na dela 60 in 24 tako, da 1. del 60 razStevan s 3 ne da ostanka,
Namesto 60 bi bili mogli vzeti 30, potem bi pa bil 2. del 54 za nadaljnje
raz§tevanje prevelik, torej neugoden. — Sli€no 3. primer. V 1., 2.in 3.
primeru vzamemo najvedje Stevilo desetic, ki se da razStevati brez ostanka.
— Ako imamo razStevati Stevila 83 (145, 230, 286) s 3, katero desetitno
$tevilo vzamemo za 1. del? 8 razStevano s 3 da ostanek 2, vendar 6 raz-
Stevano s 3 ne da nobenega ostanka; 14 razStevano s 3 da ostanek 2,
vendar 12 razstevano s 3 ne da nobenega ostanka i.t.d.

Vaja.

148 gi=n 2 WDt — diildlnio =1 4 97 vsi—
oIl 8 S i6 R OB 6 S =
(Samostalno!)

30. teden.

Ué&na snov. Stopnja !/3 od 75 a) spojitev razstevanja z 2, s 3,
b) razstevanje z osnovnimi Stevili, ki so vecja od 3; spojitev vseh stopenj
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za ustno razStevanje; uporabne naloge; shvatba ulomkov; deljenje in mer-
jenje ulomkov; spojitev vseh 4 operacij z ulomki; uporabne naloge.
110. lekcija.

Stopnja !/z od 75 @) spojitev razstevajna z 2 s 3, b) razstevanje z
osnovnimi Stevili, ki so veja od 3; pretvorne naloge.

a.

1. 34:2 9 75:8 S )

4, 143:3 5. 175 : 2 5098 3 —

7 5910 8. 285 :3 —

b.

A S 0

1. 92: 4 2. 176 : 6 3 4935 @ =
Vaja.

1. 965:6 = 2.829: 7= 3.754:8 = 4 4396 —
588219 = 6. 30014 i—

i.t.d. (Samostalno!)

1. 1/5 od 250 = 50, !5 od 15 = 3; /s od 265 = 53.
e

1.60dst. =?K 2 40h=7?dst.” 3. 90dm=7?m
4. 30cm=7?dm 5 70mm=>?cm 6. 83dl=7?[?dl
7.45¢cl="?dl?cl 8 26knj. =?rs.?knj.
9. 761g. = ? knj. ? Ig. 10. 42 pl. = ?1g. ? plL.
11. 4000 cm =?m 12. 700cl =?{ 13. 800 =?hl
14. 900 dkg = ? kg 15. 300kg=7?q 16. 70OE=7?D
e 800 E =2'S Y 130 saEB =2 D P Er 190 7201E =S 0
20. 693 E =?S?D?E

1.?h=3@¢ NK 2 ?ks =4(6 9) duc

3. Pks. = 5 (7, 9) kop. 4. ? mes. =3 (5, 8) let

5. 7 ted. = 3 (5, 7) nav.'let 6. ? dn. = 7 mes. (1 mes. = 30 dni).
7.2ur =68, 9 dn. 8 ?min.=4 () ur 9. ?sek. =6 (8) min.

A5 lelecdfa.

Spojitev znanih stopenj za ustno razStevanje (15. natelo), uporabne

naloge.
15098 i 09: 59 9 == "3lI60%: 2 =11 4L 96t —
5.87:3= 6.176:8= 7. 243:5=

23
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1. Na sadovnjaku stoji 96 dreves v 6 enakih vrstah; koliko dreves
stoji v 1 vrsti? (Meh. reditev.)

2. Prijatelj otrok razdeli 75 cvetic med otroke tako, da jili dobi
1 otrok 5; koliko otrok je obdaril? (Meh. reSitev.)

3. Med 9 uboZcev razdele 234 h na enake dele; koliko h dobi 1

uboZec? (Meh. reSitev.)
4. Stric izda od 450 K vsak dan 6 K; koliko dni izhaja s tem de-

narjem? (Meh. reditev.)
112, lekeija
Shvatba ulomkov.

1. Ako se razdeli 1 hleb kruha med 5 uboZcev na enake dele, a)
koliko dobi 1 uboZec, ) koliko 3 uboZci?

2. Kako nastane ulomek 2/5 (3/5, 3/7, 8/9)?

3.2dm=2?m, 7dl=7?/ 8dkg=72kg, 24h =7 K, 332m=7?
km, 412 kg = ? t.

4. Kako nastane ulomek /10 (7/10, 8/100, 2100, 3%/1000, 412/1000)?

&, Citaj ulomke 3[4, 3/7, 18/15, 8/10, /100, 116/1000!

6. Navedi $tevce (imenovalce) predstoje¢ih ulomkov !

7. Napisi s $tevili: 3 petinke, 9 dvanajstink, 17 dvajsetink, 4 dese-
tinke, 97 stotink, 83 tisoCink!

8. RazkaZi na daljicah: /2, /3, 1/4, ... 1/10!

9. RazkaZi na daljicah: a) 2/s, 3/s, %/5, s, 7/s, &) 3/, T[4, ¥/s, 13/s!

V ulomku 2/s je $tevec 2 manjsi od imenovalca 3; */s
je manjsi od 1 celote.

Primerjaj na isti nalin Stevec in imenovalec ulomkov
Bl el e s ]

V ulomku ?/> je Stevec 3 veéji od imenovalca 2; °/2 je
vedji od 1 celote.

Primerjaj na isti na¢in ulomke /s, /s, "*/s!

Ulomki, v katerih je Stevec manjsi od imenovalca, so
manjsi od 1 celote.

Ako je pa Stevec velji od imenovalca, je vrednost
ulomka vecja od 1 celote.

Ulomke, v katerih je $tevec manjsi od imenovalca, ime-
nujemo prave, in ulomke, v katerih je Stevec ve¢ji od ime-
novalca, neprave ulomke.

10. Kateri izmed ulomkov /2, 5/3, 6/4, 2/5, 4/, 87, 910, 13/12 so pravi,
kateri nepravi?
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113. lekcija.

a) Deljenje in merjenje ulomkov; &) spojitev vseh 4 operacij z
ulomki; uporabne naloge.

a.
1. Yz 0d 8z = 281z od %10-= " 32 1[5 od Nfiz—
4 2/3 v s = 5. 9ev 155 = 6. 2fov 8jy =
b.
1. lfzod8in= 2. ![sod4%0= 3. /7 od %/i000 =
4. 310 v 910 = 5. 9f100. v 43f100 == 6. 8/1000 v 481000 =
(&
1. 8t 2 - 3fun = 2. lfg— 8= . 3 5X Tfg=
4. Vs od 319 = 5. 37 v 41 =

1. Koliko kg mesa se more kupiti za 8/4 K, ako velja kg 6/s K?

2. Koliko &asa se izhaja s %/2 K, ako se porabi vsak dan 7/2 K?

3. Ivan je 18/ let koGijaz. 9. del tega Casa je bil v domovini; ko-
liko Zasa je bil ko&ijaz v domovini?

4, 1 kg govejega mesa velja 7/4 K; koliko veljajo 3 kg?

5. Kmet namlati 1%3/4 hl jetmena, rZi 2/5/4 hl; a) koliko od obojega
skupaj, b) koliko rZi vet?

31. teden.

Uéna snov. Pismeno razStevanje veCimenskih, celih Stevil z os-
novnimi Stevili ) v zmislu deljenja, &) v zmislu merjenja.

114. lekcija.
Razstevanje vetimenskih Stevil z osnovnimi Stevili.

Navedi enoimenska (dvo-, troimenska) Stevila!

/3 0d 6 pl., 1/50d20,m, /6 od 42 dl, Ifsod 72 dkg, lf20d 7 [, 14
od 10 dkg, !f7 od 33 g.

Primerjaj poimenovanja razstevanca, razstevnika in ostanka!

a. Ustno.

1. /2 0d 41g. 6 pl. = 2 1g. 3 pl.

l20d 4 1g. = 21g., !/20d 6 pl.=3pl, Yoed4lig 6 pl. = 2]g. 3 pl.

2. Ys50d 5 m 4 dm grdferode il dli=tat (10 Snad )
B
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b. Pismeno.

1.41g.6pl.:2=21g.3pl. 2.5m4dm:3=1m8dm

41g. 3 m
6 pl. 24 dm
6 pl. 24 dm
STl EE 6=l
6/
12 dl

12 dl

Govori: 1,2 od 4 1g. = 2 1g., 2krat 2 Ig. = 4 lg. (se napi3e pod 4 Ig.).
4 1g. odstete od 4 lg. ali kratko 4 1g. od 4 Ig. ne ostane nic. Razstevati je
e 6 pl., te napiSemo pod &rto; 12 od 6 pl. = 3 pl., 2 krat 3: pla="6"pl.;
6 pl. od 6 pl. ne ostane nit.

Vaja.
1.81g.4pl.:3= 2. 1m3dmdcm:5=
ShCEd] D iclnibi=5 s K dadst. Qehié ==

505 D 4B 3= "1 8IS 6 Do E D = W S0 B B —
RS L B A NG A s

115. lekcija.
Razitevanje celih $tevil z osnovnimi.

1, 71g.5pl.:3= 2.4m3dm8cm:6 =

6 S D2 Bt =g T8 5 D 8B Y=
. 56+2 =298 -9, 764:4=191 .3, 872:5 =174 @)
4 4 5
16 : 36 37
16 36 35
— e T PR N o0
4 20

i ~ 2 ostanek.

56=5D6E, lz0d5D =2D, 2krat 2D so4 D (4 D napiSemo.

pod 5D), 4Dod 5D ostane 1 D ali I0E in 6 E je 16 BN td
,Cela Stevila razitevamo kakor vecimenska Stevila.*
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Vaja.
1,762:2= 2.883:7 = 8. 962:8 = i.t.d. (Samostojnol)

I Mielceiia,
Krajse govorjenje pri razStevanju celih $tevil z osnovnimi.

1,888 =211 2u6od: 6 =—"109, 3. 73659 == B

6 6 79
=3 =5 16
3 0 9
= o4 7 ostanek.
54

|

Ti trije racuni se najprej izraCunijo na znani nacin.
Potem nadaljuje u.: ,Imen E, D, S, pa ni treba izgovarjati
moremo si jih le misliti.“ Govorili bomo tako-le: !/z od 6
je 2, 3krat 2 je 6, 6 od 6 ne ostane ni¢; 3 dol, /3 od 3 je 1,
3 X 1 =23, 3 0d 3 ne ostane nic.

Vaja.
1.87:3= 2.346:5= 3.728:4= itd. (Samostojno!)

Llivilie k eiijas
Razitevanje se prevaja z deljenja na merjenje; uporabne naloge.
aeiliseid = 20— 3. 54:7=
/5 0d 15 je 5, in 3 v 15 = 5. Ravno tako 2. in 3. primer!
,Ako tako Stevilo z istim Stevilom delimo in merimo, do-

bimo vselej isti znesek.*
Izracuni z deljenjem:
IR s ) 9 OB = s B T T

1. Namesto ,!/3 od 5% lahko re¢emo ,3 v 5¢, namesto ,l/s od 25¢
tudi ,3 v 25¢, namesto ,!/s od 12¢ tudi ,3 v 12%. Govorili bomo: 3 v 5
je 1krat, 1krat 3 je 3, 3 od & ostane 2; 5 dol, 3 v 25 je 8 krat, 8krat 3 je
24, 24 od 25 ostane 1; 2 dol, 3 v 12 je 4krat, 4krat 3 je 12, 12 od 12 ne
ostane ni¢. Sliéno 2. in 3. primer (10. natelo)!

Zdaj izracuni nastopne primere z merjenjem!
] Bhh e 0 Q80 il B T80 i i
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5 v 8 je lkrat, 1krat 5 je 5, 5 od 8 ostane 3; 5 dol, 5 v 35 je
7 krat, 7 krat 5 je 35, 25 od 35 ne ostane ni¢. — Sliéno 2. in 3. primer.

1. 835 ... moZ se nastani v 5 vaseh, v vsaki vasi enako Stevilo;
koliko moZ dobi vsaka vas?

a) Vsaka vas dobi /5 od 835 moZ, to pa izratunimo, ako razste-
jemo 835 s 5. B) krajSe: To izratunimo, ako razStejemo 835 s 5.

2. Koliko zvezkov po 6 pol naredimo iz 732 pol papirja?

a) Iz 732 pol neredimo toliko zvezkov, kolikokrat je 6 pol v 732 pol,
to pa izracunimo itd.

V nastopnih nalogah se rabi 2. (krajSa) oblika.

3. 4 trgovci razdele 428 . . . K dobitka na enake dele; koliko dobi
vsak trgovec?

4. Med koliko otrok se more razdeliti 932 . . . svin¢nikov, ako dobi
yvsak otrok 2 svincnika?

5. Za devet ducatov je bilo placati 864 K; koliko velja 1 ducat?

6. 1 svetiljka velja 9 K; koliko svetiljk se dobi za 945 K?

32. teden.

Uéna snov. Spojitev pismenega poStevanja s pismenim razste-
vanjem ; spojitev vseh 4 operacij (pismeno); uporabne naloge; sklep a—1'
—0b, preizkus.

118. lekcija.
Spojitev pismenega postevanja s pismenim razstevanjem (preizkus).
Razvojna obrazca (dinamski princip).
Gl. 70. lekcija!

kL) e 8o s Rl s i 8 B DSBS el 8188 (0. \de-
litev, b. merjenje). 2. ) 9S4DSE:b5 ¢) 945:5 (a. de-
litev, &. merjenje). 3. ¢) 826:7 (mer-
jenje.)
a. Preizkus za podtevanje.
lem)i=dbe e B L b)) B8 5= 45
138
D) B2 IR 2 ] 5D
e
SR E86 9 N4 O =66
774
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Ako razitevamo pravilni zmnoZek z mnoZiteljem, do-
bimo mnoZenec. — PoStevanje je torej pravilno, ako do-
bimo mnoZenec z razStevanjem zmnoZzka z mnoZencem.

Z razstevanjem se lahko prepri¢amo, ali smo prav po-
Stevali. Na ta nacin naredimo preizkus, ¢e smo postevali

pravilno.
Izvr§i nastopna poStevanja in naredi preizkus:

IS0 8y iR DI 6 IS SO 6 R )

119. lekcija.

b. Preizkus za raz8tevanje.

1. @) 876y 2 =438 " “h] 466 5D

876
2 @) Sla 9 —7 ST
873
& @lisle b=l 40 o H IS0
876
,Ako posStevamo koliénik z razStevnikom, dobimo raz-
Stevanec.* — RazStevanje je pravilno, ako dobimo razéte-

vanec pri postevanju koli¢nika z razStevnikom.
S poStevanjem se lahko prepri€amo, ali smo razstevali

pravilno.
Izvr§i nastopna razstevanja in naredi preizkus:
1. 714:3= 2.861:7= 83 744:8— itd.
1, 735 : 4 — 183 preiskus: 183 X 4
4 732
33 e
32 735 je razitevanec,
15
12
- 3 ostanek

2.683:5= 3. 962:6 = Slino kakor 1. primer,



V 1. primeru smo postevali koli¢nik 183 z razStevnikom
4 in k zmnoZku 732 smo priStevali ostanek 3; to da raz-
Stevanec 735.

Sliéno 2. in 3. primer.

Izvr$i nastopna razStevanja in naredi preizkus:

[SEBES A2 == D86 Sl — MRS S 80—

120. lekcija.
Spojitev vseh 4 operacij (pismeno); uporabne naloge.

1. 412 2068l 3. 1000 4S8 s BRGNS0
178 — 354 — 736
96 :
188
Uporabne naloge.

1. Gospodar prejme letne najemnine od prve stranke 298 ... K,
od druge 324 ... K in od tretje 378 ... K; koliko najemnine prejme od
vseh 3 strank?

2. Ofe ima 756 ... K cetrtletne plate in porabi 578 ... K; koliko
K mu ostane?

3. Koliko veljajo 3 kg kave? (Cena?)

4. Ote zapusti 5 otrokom 875 ... K; koliko K dobi 1 otrok?

5. 1 m sukna velja 9 K; koliko m sukna se dobi za 351 K?

6. 5 trgovcev dobi 3 zaboje blaga, vsak zaboj tehta 125 kg; ko-
liko kg dobi vsak? (2 reSitvi.)

121 lekeija:
Sklep a — 1 — b.
1. Na vrtu stoji 72 sadnih dreves v 8 vrstah; a) koliko v 1 vrsti,
b) koliko v 2 (3, 6) vrstah?
2. Na veZzbaliStu stoji 48 vojakov v 6 vrstah; koliko jih stoji v 4
vrstah ?
Najpred izratunamo, koliko je vojakov v 1 wvrsti, potem koliko jih
je v 4 vrstah.

<& 6 vrst (mnoZina) . . .. 48 vojakov
| 1 vrsta (enota)
Y 3> 4 vrste (mnoZina). . . . ? vojakov

Tu smo sklepali z mnoZine (6) prek enote na drugo mnoZino (4).
3. Mati da 5 uboZcem 30 h; koliko dobe 3 uboZci?
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4. 4 enako teZki krheti tehtajo 32 kg; koliko tehta 9 krhetov?

5. 3 svinéniki veljajo 24 h; koliko velja 8 takih svin&nikov?

6. 5 oseb izhaja z Zivili 12 dni; koliko dni izhajajo s temi Zivili
4 osebe?

7. Vsoto denarja razdele med 6 uboZcev tako, da dobi en uboZec
5 K: koliko uboZcev se more obdariti s to vsoto, ako dobi 1 uboZec 3 K ?

33. teden.

Ut¢na snov. Shvatba ulomkov; meSana 3tevila; pretvarjanje celih
in meSanih Stevil na neprave ulomke in obratno; ponovilo 4 operacij s
celimi $tevili in z ulomki.

122 8 cllic i
Shvatba ulomkov; ponovilo vseh 4 operacij (pismeno).

1. Ako razdeli§ eno jabolko med 5 otrok na enake dele; koliko
dobi @) 1 otrok, &) 2 (3, 4) otr.?

2. RazkaZi na daljicah a) /2, 1/4, 18, b) 1fs, lfs, 1fo!

3.a)3pl.="7lg, b Tem=72m, ¢)8g=7kg

4. RazkaZi na daljicah a) Y2, %2, b) 2fs, 43, c) 3[4, 14/4!

5. Ciiaj nastopne ulomke: /7, 38, %7, 4/10, 13100, #16/1000!

6. Kaj pove v ulomku 3/7 Stevilo 7 pod &rto in kaj Stevilo 5 nad
&rto? (Imenovalec, Stevec! Odgovori na ista vpraSanja pri ostalih ulomkih

predstojece naloge!
7. Zakaj se imenuje 3 imenovalec, 2 Stevec ulomka 2/3?

8. 1 celota = ?/2 ([, ?/a, ... %0, ?[i0, ?/109, ?/1000).

She ) 10. 643 Hl 3o R
128 — 225
243 ‘

123 lekcija.
Megana $tevila; ponovilo vseh 4 operacij (pismeno).
RazkaZi na daljicah: 10 72 2. 14/s 3. 114!

Obrazec na tabli.

e 1
/4
14/3

Iz tepa obrazca spoznamo, da je: 72 =31/s, M/3=42/3 1l/3 =23},
g P / /



o

Stevilo 3 '/» je meSano iz celega Stevila (3) in ulomka
2, 4%/5 je meSano iz 4 celih in ulomka, 23/ je meSano iz
2 celih in ulomka */s. Stevila 3 '/, 4 %/s, 2 /s imenujemo torej
meSana Stevila ,,étevilo, ki sestoja iz celega Stevila in iz
ulomka, imenujemo meSano Stevilo.

e 2. 908 3. 219 X 4 4. 868:7 =
96 — 312 S
96
96
124. lekcija.
Pretvarjanje a) celih, &) mesanih 3tevil na neprave ulomke; pono-
vilo vseh 4 operacij (pismeno).

Na obrazcu 123. lekcije uvidimo, da je:

a.
g = b "= 2[5, 8= 8lrat 22 = 82
oty 80— 2l (10, macelo))
Vaja.
1.3=25 2.7= 210 3. 6= 20 it.d (Samostalno!)
b.
1. 3'2="T/2 3 cele so 3krat 2/2 t. . 82 in /2 je 72,

3 /2 = 7/2 (prim. obrazec!)

Ys 8. 234 =12/ (10.nacelo.
Vaja.

L 1a=122 2.62p=2=2s 3 5ljz=27232 4 63=7
5. 7210 = 10 6. 417100 = ?[100

=2
1=
(]
‘;;_
|

7. 236 8. 930 9. 899 10. 956:8
324 — 468 T
416
125. lekcija.
Pretvarjanje nepravih ulomkov @) na cele ali &) na mesana Stevila;
vse $tiri operacije z ulomki.
a.

Na obrazcu 123. lekcije razkaZemo tudi, da je:

1. 8/2 =3 23je 1 celota, 2/2 v 6/2 s0 3krat; 6/z = 3
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2. Hlei—=r i3t == 10 naceio)
Vaja.
Ve blab— Ol — " 3 E0fes = SR A bl = R —
6. 0o =« 7. Ohoi= " 8. Vfipi=
b.
1. 7/a =8"2 2sjel celota, 22 v 7[2 je 3krat 1/2 ostane ;

Ty = 31/2 (prim. obr. 123. lekcije.)
2,y 0 et S BRnAce o))

Vaja.
15p= 2 I0j 3. 1B — 4, 25 o levjo ==
6. %= 7. %= 8 M=

9. 57 137 - 10p =247 10. 38+ 28+ 7f8

11, 31 - 21p— 12, 42s 4 13 645 =" 13. 8 = 2jp—
14. 8710 — 350 = 15. 3 X 45=2% 16. 5X 5
17. /7 od 810 —=  18. 9100 v 7100 =

7. razdelek.

Ponovilo vse znane ucne snovi. (15. nacelo.)
34. teden.

Uéna snov. Ponovilo shvatbe Stevil do 1000: ponovilo ustnega
pri- in od3tevanja (¢isto in uporabmo) ponovilo vaje 1 3< 1.
126 lekcija.
Ponovilo shvatbe Stevil do 1000.
Stej po 100 do 1000! GI. ,Stevne vaje* i.t.d. 114. lekcija str. 253

do 254!
Vaja v shvatbi tevil. (Gl. ,Pretvorne naloge® str. 250, 252 in 253!)

Napi&i v razpredelnico tevila: 6, 28, 300, 60, 432, 605, 840 i.t.d.
(gl. str. 2521
Ponovilo ustnega racunanja.
127. Tekcija
Ustno sestevanje a) golo, b) uporabno.

a) Gl. naloge 21. lekcije, str.. .. 8t 1—14!
b) 1. Sestra kupi za 42 h ohrovta, za 88 h repe in za 24 h fiZola; ko-

liko je morala plaati za vse?
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2. Trgovec kupi 356 m in 228 m blaga; koliko m v vsem?

3. Ko se je iztotilo iz soda najprej 40 /, potem 60 [ vina, je
ostalo $e v njem 340 /; koliko / vina je bilo od zaletka v njem?

4, Na vozu so 3 osebe, prva tehta 93 kg, druga 87 kg in tretja
69 kg; koliko teZe je na vozu? — Koliko teZe je na vozu ako sede
na njem uéenci A4, B, C, C i.t.d.? (TeZo vsakega utenca pribliZno
dolodite sami!)

128. lekcija.

Ustno od$tevanje a) golo, &) uporabno.
a.
Gl. naloge 43. lekcije, str. ... §t. 1—4!
b.

1. V drevesnici je 92 drevesc, 43 jih presade na sadovnjak; koliko
drevesc ostane v ‘drevesnici?

2. Kmet proda kravo za 238 K, plata se mu 146 K; koliko K ima
Se dobiti?

3. Kos platna je 52 m dolg, odreZe se ga 28 m; koliko m 3e ostane?

4. Kmet namlati 96 hl rZi in 57 hl pSenice; koliko hl rZi namlati
vel kot pSenice?

1292 lekeija,

Uporabne naloge o pri- in odstevanju (meh. resitev); ponovilo vaje
el

1. Trgovec prejme prvi dan 86 K, drugi dan 72 K in tretji dan
112 K; koliko prejme v vseh 3 dneh?

2. Trgovec kupi blago za 436 K, proda ga pa za 512 K; koliko K
ima dobicka?

3. Krémar iztoéi iz soda, v katerem je 243 [/ vina, prvi dan 56 [,
drugi dan 83 /; koliko / vina ostane Se v sodu?

4, A vzame v zakup travnike in polja za 700 K, na tiavnikih na-
kosi sena za 400 K, na poljih pa naZanje Zita za 480 K; za koliko je prejem
vedji od zakupa?

Ponovilo vaje 1 > L.

Pretvorne naloge.
(Gl. 74. lekcija, str. ..., a, b)

35. teden.
Uéna snov. Ustno mnoZenjc; spojitev priStevanja, odStevanja in
mnoZenja; ustno merjenje in delitev; spojitev 4 operacij; pismeno se$fe-
vanje (izvajanje pravila); uporabne naloge.
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1) Jiele el
Ustno mnoZenje; spojitev pristevanja, odStevanja; uporabne naloge;
ponovilo vaj 1v1, 1z1.

1LO% 8= 2 4% T= 36X58= 485200
5. 4 % 180 = b?><474_._

?.28+32:'8.92—38— 96X8--- 10. 356 + 240
11. 928 — 246 = 12. 7 X 30= 13. 238 |- 354

14 769 — 384t~ B SR 00 S lIE B3 S B st

17. 86 —7 X 6= 18. 7 X 8+4+6X 9=

19. Koliko sveé je v 6 zavojih po 8 kosov?

20. Koliko pol papirja se potrebuje za 7 ... knjig, ako se porabi
za 1 knjigo 80 ... pol?

3. Koliko velja letos pri nas 1 hl p3enice; koliko velja 8 ... hl?

4. A ima 78 K, kupi pa sukna za svojo obleko; koliko metrov je

treba? po &em? koliko K mu %e ostane?
5. Izmed 3 bratov dobi vsak 179 K, sestra pa 228 K; koliko kron

dobe vsi?

Ponovilo vaj 1v1in 1z L

131. lekcija.

Ustno merjenje in delitev ; spojitev vseh 4 operacij; uporabne naloge.
a.

158 vbE =" 2. 1/5.0d45 3 3. 6v420 —. 4 1/30d 400 —
5 4yv8 — 6 l70dd490= 7.5v9 = & lf6od96-
Gl =
b.

. Koliko zvezkov po 6 pol se naredi iz 42 pol papirja?
. Svetilika velja 8 K; koliko takih svetiljk se dobi za 32 K?
4 konji dobe vsak dam 20 [ ovsa; koliko 1 konj?
. & jajec velja 40 h; koliko 1 jajce?
c.
1. 31244427 — . 2. 659 — 213=_ 8. 8 X 79 =
4. 1048 = 5. 9v756— 6.8V 623
7. Trgovec je kupil za 726 K blaga in hole pridobiti 134 K;

koliko ga mora prodati?
8. Trgovec kupi blago za 928 K, proda ga pa za 836 K; koliko

ima izgube?

L
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9. 1 zvezek velja 10 h; koliko velja 9 zvezkov?

10. 8 konj dobi vsak dan 40 [ ovsa; koliko 1 konj?

11. 420 K razdele med ve¢ oseb tako, da dobi 1 oseba 6 K; med
koliko oseb se je razdelil denar?

12. 8 hl turdCice velja 88 K; koliko veljajo 3 hl?

13. Dijak potuje med pocitnicami 3 dni, vsak dan 9 km, potem 8 dni
vsak dan 8 km; koliko km je prepotoval v vsem?

Ponovilo pismenega rafunanja.
132. lekcija.

Pismeno sedtevanje, razvojni obrazec; uporabne naloge.

1. 134 1660 = 2, 318 -}-876 = 3. 678 { 252 =
Te naloge ste izraCunali ustno, udobneje se racuna

pismeno.
Razvojni obrazec (dinamski princip).

(GlL. 32. lekcija, str....!)
Cela Stevila torej seStevamo kakor veimenska Stevila.

Vaja in uporaba.

1. 168 2 aNT0 3. 400
243 182 95
243 132

466 357

Navedi seStevance (vsoto) 1. (2., 3.) naloge!

4. Suknar proda 386 m ¢&rnega in 457 m modrega sukna; koliko m
sukna proda?

5. Kramar prejme meseca oktobra 274 K, novembra 236 K in de-
cembra 394 K; koliko K prejme v celem Eetrtletju?

6. Voznik je naloZil 4 velike kamenite ploSte, prva tehta 228 kg,
druga 314 kg, tretja 205 kg in Cetrta 198 kg; koliko tehta ves naklad?

133. lekcija.

Pismeno odstevanje, razvojni obrazec, uporabne naloge; spojitev
pismenega sestevanja in odstevanja.

1. 857 — 342 = 2. 763 — 225 = 3. 932 — 486 =
Te naloge ste izraCunali ustno; tudi se ra¢una ugod-
neje pismeno.



Razvojni obrazec (dinamski princip).
Gl. 58. lekcija, str. .. .!

Cela Stevila odstevamo kakor vecimenska.

Vaja in uporaba.

1. 465 D80l A 20
— 223 — 375 — 436
Navedi minuend (subtrahend, ostanek) 1. (2., 3.) naloge!
4. A kupi vola, za katerega se je zahtevalo 413 K, za 382 K, ko-
liko K je odtrgal?
5. Trgovec ima v zalogi 356 hl Zita, proda ga 168 hl; koliko hl
Zita 8e ostane?

1. 268 2. 846
B e
326

3. Mizar kupi 328 desk, 286 jih ima Ze v zalogi; koliko desk ima

zdaj ? (Meh. reSitev.)
4. Posestnik proda od 328 ovac 136; koliko ovac Se obdrZi? (Meh.

resitev.)

5. Kmet proda travnik, za katerega je dal 637 K, za 812 K; koliko
ima dobicka?

6. A pobere 234 g repe in 468 q krompirja, od obojega proda 536 q;
koliko q mu Se ostane?

36. teden.

Uéna snov. Pismeno podtevanje z osnovnimi Stevili zlasti z 10,
razvojni obrazec; pismeno razitevanje z osnovnimi Stevili, razvojni obrazec;
spojitev pismenega postevanja in razstevanja (preiskus); uporabne naloge,
¢asovni racuni.

134, lekecija

Pismeno postevanje z osnovnimi stevili osobito z 10, razvojni
obrazec; uporabne naloge.

.EX9= 27X60= 38X =
v
Te naloge ste izvrdili ustno, z vecjimi Stevili racunamo
vendar udobneje pismeno.



Razvojni obrazci (dinamski princip).
Gl 70, 1ekeija, str. .. 4!

Cela $tevila poStevamo z osnovnimi kakor vedimenska.

Vaja in uporaba.

LGE T 21280 T 3. 238 X 4 —

Navedi multiplikand (multiplikator, produkt) 1. (2., 3.) naloge!

4. Nekdo dobi 356 K mesecne place; koliko v 2 mesecih?

5. V sirotinici porabijo na dan 127 kg kruha; koliko na teden?

6. Kmet poseje na njivi 132 [ ovsa; koliko na 3 (7) takih njivah?
(Meh. resitev.)

7. Na sadovnjaku hotejo vsaditi 8 vrst sadnih dreves, v vsako vrsto
62, imajo jih pa le 296; koliko dreves manjka?

8. 1 hl pSenice tehta 82 kg; 1 hl je¢mena 90 kg; koliko tehta 8 hl
pSenice in 3 hl je¢mena skupaj?

Postevanje z 10. _
1. 83 X 10 10krat 3 je 30, ostane 3; 10krat & je 80 in 3 je 83.
830

9,75 10 = 8,91 > 10 = (10, nacelo))

Primerjaj v 1. primeru zmnoZek (produkt) 830 z mnoZencem (multi-
plikandom) 83; kako postane produkt iz multiplikanda? Sli¢no 2. in 3.
primer. Stevilo 83 po3tevamo z 10, ako mu pridenemo na desni ni¢lo;
Stevilo 75 poStevamo z 10, ako mu pridenemo na desni niclo; Stevilo 91
postevamo z 10, ako mu pridenemo na desni ni€lo.

Celo stevilo poStevamo z 10, ako mu pridenemo na
desni niclo.

Vaja.
T A3 Ot S DR SR BN D S8 R8G9 NG

Druge primere otroci sami.

13568 lekictia:

Pismeno razstevanje z osnovnimi Stevili, razvojni obrazec, uporabne

naloge.
1548 8 == 02 g od 120 3. 4v 84—
A O dRTGh =

Te naloge ste izraunali ustno, z vec¢jimi Stevili vendar
raCunamo udobneje pismeno.
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Razvojni obrazec (dinamski princip).
Gl. 118. lekcijo.

Cela Stevila razstevamo z osnovnimi kakor vecimenska.

Vaja in uporaba.
1oo4720: 2 ="+ 2, 86774 3762 59
Navedi razStevanec (dividend), razstevnik (divizor), koli¢nik (kvo-
cient) 1. (2., 3.) primera.
4. Brat dobi v 3 mesecih 720 K plaée; koliko v 1 mesecu?
5. Za 6 svinj dobi svinjski trgovec 738 K; koliko velja 1 svinja
povprel ?
6. Razdelili so 936 K tako med uboZce, da je dobil vsak 8 K; ko-
liko uboZcev so obdarili?
7. 360 sveé zavijejo tako, da pride v vsak zavoj 6 svel; koliko za-
vojev je bilo to?
136. lekcija.

Spojitev pismenega poStevanja in razStevanja (preizkus) uporabne
naloge.

Izv1$i nastopne naloge in naredi preizkus.

1. 24BN e D e RIS T s 3. WX 8=" 4. 983:3
BIEETS2: 5 ST

1. 1 sviloprejka da okoli 230 m svilnate niti; koliko m svilnate niti
dado 3 (2, 4 ...) sviloprejke?

9. Na vozu je prostora za 8 q sena; koliko voZenj je treba, da se
odpravi 664 (456, 112) q sena?

3. Kmet nabere 657 hl krompirja, !/3 ga porabi za gospodarstvo;
koliko hl krompirja lahko proda?

4. A proda 2 svinji po 81 K; koliko jagnjet more kupiti za te de-
narje, ako velja 1 jagnje 9 K?

137. lekcija.

Casovni raéuni.
Ponovilo ¢asovnih mer.
1. Navedi imena tedenskih dni! 3. (5., 2., 7.)!
2. Minilo je 4 tedenskih dni; v kolikem tedenskem dnevu smo,

kako se imenuje?
3. Koliko dni, ur in minut je minilo v sredo ob 11. uri 30’ dopoldne?
4. Navedi imena mesecev! 2. (5., 8., 11.)!
5 Koliko mesecev je minilo v maju?
24
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6. Minilo je § mesecev leta; v kolikem mesecu smo, kako se ime-
nuje?

7. Minilo je 20 meseénili dni; v kolikem meseénem dnevu smo?

8. Koliko mese¢nih dni je minilo, ker smo v 16. dnevu?

9, Koliko mesecev in dni je minilo 12 marca (21. avgusta) a) v na-
vadnem, &) v prestopnem letu?

10. Minilo je v navadnem (prestopnem) letu 28 (62, 97) dni; v ka-
terem mesecu in v kolikem njegovem dnevu smo?

37. teden.

Ué&na snov. Shvatba ulomkov; vse 4 operacije s celimi Stevili in
ulomki; vrstne vaje v seStevanju, odStevanju, poStevanju in razstevanju,
da se pregleda Stevilna vrsta.

138. lekcija.
Shvatba ulomkov.

1. Ponovi naloge 122. lekcije 1—8!

2. Razdeli se 3 (5, 9) jabolk med 2 otroka na enake dele; koliko
dobi 1 otrok?

3. Razdeli se 7 hlebov med 3 uboZce na enake dele; koliko dobi
1 uboZec?

4. 11 pol papirja razdele med 4 ufence na enake dele, koliko dobi
1 ulenec?

5. Kateri izmed ulomkov 3[4, 32, 5/7, 11[s so pravi, kateri nepravi
ulomki?

6l = Plaih = 21 9'= 25 10 = 3/io0;

B) BYz2 =22, 434 — 2[4, Tho= "7, Bjs ="2s

7. Koliko celih je: a) 4j2, 83, 24/s, 9jo, b) 3[2, 1[4, 4%/, 38/10? Prim.

125. lekcijo!
139. lekcija.

Vse 4 operacije s celimi $tevili in ulomki. (15. nacelo)
Ustno radunanje.

1, 500 - 300 = 2. 200 -} 548 3. 426 |- 200

4. 78 4 82 5. 360 530 = 6. 268 4- 597 —

7.3+ 21a- 8. 415+ 5 - 9. 23/s 4 553 —

10. 900 — 400 — 11, 700 — 238 —  12. 658 — 300
13. 93 — 52== '14. 870 — 230 15, 532 — 356'—
16, 831 — 2= 17. 530 — Ya =" 18 115/s — 429 —
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19. 6 < 9 20, 7 X 13 21. 6 X 162
2. 3% 2= 23.2X 413 24, 7 X 534 =

%5.9v72= 2. Ys0d120 = 27. 4v 168 =
98, 1504335 = 29.2v2% = 30. lsod 135 =

Pismeno racunanje.

: 5 7
19473 95 Gk lE 3. 14|
123 1353 357
256 545 | 4 62

: 6/7
10:51"5 L S —8—”7 e

Opomba. Oblika za seStevanje in odstevanje ulomkov pripravija
na obliko za sedtevanje in odStevanje raznoimenskih ulomkov,

4 : 8
4. 652 5. . 88413 GEELS
— 367 — 2141 i)
2051 204

7. 1486 =" '8 785:5= 9 337:8=

140. lekcija.
Vrstne vaje za sestevanje in odStevanje.

Opomba. Take vrstne vaje nameravajo, da se obnavlja predstava
tevilne vrste do 1000, prejko se razSiri Stevilna vrsta do 1 milijona.

1. 1004100 2. 1C0 4200 8. 200 - 200

200 -+ 100 300 - 200 400 - 200
i.t.d. do 1000 i.t.d. do 900 it d
4 5050 540440 6 240480
100 -+ 50 280 - 40 320 + 80
i.t.d. do 1000 i.t.d. i.t.d. do 960
7. 124 8. 426 9. 238
72 45 115
196 471 353
72 45 115
ol itd. i.t.d.

24*
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10. 1000 — 100 11 1000 — 200 12 990 — 90

900 — 100 800 — 200 800 — 90
it d. it d. it.d.
13. 480 — 60 14. 736 15. 1000
420 — 60 — 92 — 236
it d. 644 764
= 92 — 236
i.t.d. it.d.

141, lekcija.
Vrstne vaje za podtevanje in razstevanje.
1. 100X 2=, 2. 200X2= 3 160X 2= 4 8/ X2=

100 X 3 = 00X 3=- 160X 3= 87 % 3 =
....... 200 X 4 = 160 X 4 =
100 X10= 200X 5= 160 X 5 = 87 X 10 =
5 1000:2= 6. 1000:5= 7. 1000:9= 8. 660:4 ==
900:2= 900:5= 900 : 9 = 560 : 4 =
100:2 = 100: 5 = 100: 9 = Bl s

8. razdelek.
Stevilni obseg do 1,000.000.

38. teden.
Ué&na snov. Stevilni obseg do 100.000.

142. lekcija.

Tisoci¢na Stevila.

1. Navedi osnovna $tevila! deseti¢na $tevila do 100! stoti¢na Stevila!
2. Pretvori na vetimenska Stevila: 324, 576, 630!
Pl REE )

3. Pretvori na dvoimenska $tevila: 36, 420, 780, 305, 809!

4, Pretvori na enoimenska Stevila: 60, 80, 400, 800!

,Stevila do 1000 so ali osnovna, ali deseti¢na ali sto-
tiéna, ali meSana cela 3tevila, obstojea iz E in D, S in D,
SR

5 10E=_ 10D = 105 =1 tiso&ica (1 T.).
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Vpisi v razpredelnico: 3 T, 5 T, 8 T!
S e [ S
| 3 I‘ 3.000
15 | 5.000
- '8 | | 8.000

Namesto 3 T, 5 T, 8 T retemo tudi: tritiso¢, pettiso¢, osemtisoc.
Napi8i na desni razpredelnice ta Stevila! Pomni: Na mesto E, D in S
piSemo nicle. Med T in S naredimo piko.

Stej po 10001 (1000, 2000, . . . 10.000). To so tiso&i&na Stevila.

Katero tisoti¢no 3tevilo je @) za 5000, 2000, 8000, &) pred 7000,
4000, 10.000, ¢) med 1000 in 3000, 4000 in 6000, 7000 in 9000, 8000 in
10.000?

NapiSi zaporedoma vsa tisoti¢na Stevila!

Citaj nastopna Stevila: 8.000, 2.000, 7.000, 10.000!

Ponovilo mer.

Vaja. 4km=2?m, 7kg=72g 61s.=2pl, 9t ="2kg,
Sili="1 B thvFe—siE SORli—= 0 E ;
3.000 pl. = ? rs., 6.000 mm = ? m, 4.000 m = ? km,
2000E =?T, 7000E=7?T

143. lekcija.
Megana cela Stevila do 10.000.

Navedi tisogi¢na &tevila! — Stevila v obsegu do 10.000 imajo lahko
tudi S, D, E.

Vpisi v razpredelnico: 4 T2S, 7T6S, 3T3S8D, 9T1S87D,
2,155 6/D8E, 6T 8SIiD4E, 5 T4AD, 1I-E6D 2 Exe T 4E!

Napisi ta $tevila v razpredelnici tudi na desno od raz-
predelnice, nadomesti. pa prazna mesta z niclami in naredi
med T in S piko! Vsako teh Stevil sestoji iz 2 razpredelkov,
ki ju loéi pika; $tevilu v levem razpredelku pridevamo ,tiso¢«.

Citaj Stevila: 7.328, 4.356, 2.076, 8.408, 6.070, 9.004!

Stej od 1.998 do 2.012, od 2.689 do 2703, od 4892 do 5916, od
5.653 do 5.662, od 6.087 do 6.109, od 7.976 do 8.003, od 8.999 do 9.032,

" od 9.060 do 10.000!
Vaja.

1. Napisi Stevila: 2 tiso€ 7 sto 32, 4 tiso€ 5 sto 60, 1tisot 80, 7 tisoé
6 sto 4, 8tisot 2! .
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2. Citaj Stevila: 2.538, 4.208, 7 156, 8.400, 5.412, 7.006, 3.040!

3. 5rs.3knl.=?pl. 4 6km4l2m=7?m 5 9kgTg=1tg
6 4178 ke = kg T 2T685=2S -8 1T7S2D=?E
98T 286D 3E=7?E 10412 D=7E

11:9T3E=72 12.6T5D2E=?E

13. 5600 pl. = 2?15, ? knj. 14. 7850 m =72 km ? m
15. 3412g —?kg?g 16 6004kg—2t7 kg

17, 7.8000E =2 TS SU18 A0 — P2 S
192175 =071 2S=2¢D ME 2= 20, 7060 =T
91.76/028 E=—= 2T 2 D MECS 22, 5000 E'— 2.1 7 |

144, lekcija.
Desettisoci¢na Stevila.

10 E=1.D, 10/D/= 18, 10 8==1T. 10:T"paje 1 idesettisofica
(Dt). Iz Dt dobim desettisocitna $tevila. Stej po Dt! 1 Dt, 2Dt. .. 10Dt
ali 1 stotisotica (St). — Zdaj pa Stej takole: 10 tisog, 20 tisog, . . . 100 tiso¢.
Vpisi v razpredelnico: 3 Dt, 6 Dt, 8 Dt, 9 Dt!

| T SID|E

3 30.000
6 60.000
18 | - 80.000
o e | 90.000

Napi$i ta Stevila na desno razpredelnice, nadomesti pa
prazna mesta z ni¢lami in naredi med T in S piko!

Vsako teh $tevil sesloji iz 2 predelkov, ki sta loCena
s piko. (PokaZi na Stevila zraven razpredelnice!) Vsak pre-
delek se Cita zase, Stevilu v levem predelku se pridene le
besedica ,tisoc".

Citaj Se Stevila: 20.000, 10.000, 60.000, 100.000, 80.000, 40.000!

Stej po 10,000 do 100.000! Ta Stevila imenujemo desettisociéna
Stevila.

Katero desettiso¢iéno Stevilo je a) za 40.000, 20.000, 70.000, 90.000,
) pred 30.000, 60.000, 80.000, 100.000, ¢) med 30.000 in 50 000, 10.000
in 30.000, 50.000 in 70.000, 60.000 in 90.000, 40.000 in 100.0007?

Napisi vsa desettisotifna Stevila zaporedoma!

Citaj &tevila: 90.000, 40.000, 10.000, 70.000, 100.000, 20.000, 50.000!
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Ponovilo mer. Na novo: I bala— 10rs. - 10.000 pl,, 1 pm - 10

km = 10.000 m.
Vaja.

l.4bl,.=?pl. 2. 7um=7"m 3. 2Dt=?E
45 bt s= WEF =55 9D e Y

6. 30.000 pl. — ?bl. 7. 80.000m —? gm 8. 60.000E —? Dt
9, 20,000 E —? Dt 10. 40000 E - ? Dt

145. lekcija.
Mesana cela $tevila do 100.000.

Stej po 10.000 do 100.000! — Stevila v obsegu do
100.000 imajo pa tudi lahko E, D, S, T.

Vpisi v razpredelnico: 3Dt6 T, 7Dt4T2S, 6Dt 1 T
B86.D -1 DIE8TES4D 2R 9Dt 4S8 3 DTE. ¢ DL6T
B 9 0:DE 6 D UE. b Dt 2 6:6.E.8 Dt 4 El

Napi$i $tevila v razpredelnici tudi na desno od raz-
predelnice, nadomesti prazna mesta z ni¢lami in naredi piko
med T in S!

Vsako teh §tevil sestoji iz 2 predelkov. (PokaZi na Ste-
vila zraven razpredalnice!) Vsak predelek se Cita zase, le-

vemu predelku pristavljamo besedico ,tisoc*.
Citaj {udi $tevila: 43.536, 81.512, 40.756, 32.006, 70.026, 63.040,
25.700, 100.003!
Vaja.
1.4 DV2 T=—7E 2.6Dt3T8S="E 3. 2DITT 352D =0E
4, 1Dt4T6SID3E—?E 5 5Dt3S2D4E=RE
6.9Dt3S6DIE-—-?E 7. iDt3D9E—?E B.7DI8E—?E

Pretvori na vedimenska Stevila:
1. 53.000 2. 46.000 3. 27.460 4. 12.456
5. 65.027 =— _ 6. 80.032 7. 80,070 8. 80.009 =

Stej od 20.798 do 20.806! od 43.998 do 44.012! od 86.993 do
§7.014! od 93.988 do 94.006!

39. teden.

Ugna snov. Stevila v obsegu do 1 milijona; vse 4 operacije v

tem cbsegu.
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146 lekcija.
Stotisoci¢na Stevila.
M E==il B G0 B —diis S 088 =— Tl el sl it
10 Dt = 1 stotisofica (St.) Iz stotisolic dobimo sto-
‘tisoliéna $tevila.
Stej po 100 tiso&! 1St, 2 St,... 9St; 10 St je 1 mi-
lijon.
Zdaj pa Stej takole: stotisoc, dvestotisog, ... devetsto-
tiso¢, desetstotiso€ ali 1 milijon.
Vpisi v razpredelnico: 2 St, 5 St, 8 St, 1 St;, 9 St!

S| DH.T|S|D | E

2 I 200,000
5 ' I 500.000
8 ; 8 0.000
I ; 100.000

9 I 900,000

Napidi ta Stevila na desno razpredelnice! i.t.d. prim.
145. lekcijo!

Citaj Stevila: 400.000, 300.000, 600.000, 700.000!

Stej po 100.000 do 1 milijona!

Katero stotisoi¢no Stevilo je a) za 500.000, 200.000, 700.000,
900.000, &) pred 400.000, 1,000.000, 300.000, ¢) med 200000 in 400.000,
1,000.000 in 800.000, 600000 in 900.000, 200.000 in 500.0007?

Napisi vsa stotisoci¢na Stevila zaporedoma!

Citaj Stevila: 400.000, 900.000, 1,000.000, 700.000, 600.000, 200.000,
500.000, 100.000!

Vaja.
TSt — P E a0 ST St 3O St e Bt 6 ISE == B
D200 000E == P:St=" "6 §00.000 E=S8t" 7, 7500:.000 E'= 735t
8. 300.000 E — St

147. lekcija.
Mesana cela $tevila do 1 milijona.
Stej po 100.000 do 1 milijona!
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Stevila v obsegu do 1 milijona morejo pa tudi imeti E, D, §, T,
Bfisisti

Vpidi v razpredelnico: 4St2Dt, 1St4Dt6T, 7St3Dt8T 1S,
36t6Dt ] T3 81, 2St9Dt7T4S 3D 6E, 6St6:1-354EN8 5t
S ERG ShIGE TR CEa Sl S

Napidi ta Stevila na desni razpredelnice i.t. d. prim. 145, lekcijo!

Kako ¢itas Stevilo 528.276!

Citaj Stevila: 612.325, 408.302, 720.680, 400.273, 700.026, 402.3C0,
700.003!

NapiSi jih v razpredelnlco!

Vaja.

at St =70E =2 4S5t Dt 6T —=2E
=881 2 DG S =R S S R E7T BES i=e E
DSl DET T3S A DG E—=2E 6,38t 2 TN 3E—=2E
oSt D682 E'—*E ¢+ 8. 8513 S 6 D'—2PE
9 2 St T4 b= E SN0 eSt e — 7

Pretvori na 2 (3, vefimenska) Stevila:

1. 620.000 2. 354.000 3. 736.800 - 4. 134260 —

5. 916.432 6. 800.752 = 7. 402.680 8. 700.082
9. 260.003 10. 706.060

~] U1 GO =

Stej od 99.998 do 100.012! od 199 997 do 200.008! od 299.979 do
300.002! od 390.986 do 400.005! od 499.992 do 500.007! od 599.999 do
600.020! od 699.882 do 699.913! od 699.995 do 700.007! od 789.999 do
790.026! od 799.990 do 800.003! od 845.898 do 846 027! od 899.997 do
900.015! od 999.788 do 999.824! od tod do 999.856! od 999.897 do
999.914! od tod do 1,000.000!

Opomba. V nastopnih Jekcijah naj se vadijo u€enci veckrat v takih
Stevnih vajah. Ponavljati je tudi &tanje in pisanje Stevil v razpredelnico
in brez nje.

148. lekcija.

Opomba. Postopanje pri pismenem raunanju v obsegu do 1 mi-
lijona je sli¢no onemu v obsegu do 1000; razvijajo naj torej uvaZevaje
10. nacelo otroci, kolikor mogcce, sami.

Napisi v in zraven razpredelnice: 7 sto 46 tisot 23!

Stej od 876.783 do 876.812! :

Pismeno sedtevanje.

Pretvori v nastopuih primerih seStevance na veCimenska
Stevila in sestevaj (10. nacelo):



Bl

15216 26,128 3. 4213 4. 32.658

324 236 3528 15.276
198 188 81.732
429

Cela Stevila seStevamo kakor velimenska.

Navedi seStevance (vsoto) 1. (2, 3., 4.) primera!

Imena E, D, S, ... pri govorjenju pa izpu$€amo, tako
krajSamo govorjenje. Racunaj Se enkrat, a govori kratko!
: N.pr.v 1. 8in4je 12 in 6 je 18, ostane 1 i.t.d.

Vaja.

1. 7632 2. 14.756 3. 412.756
2548 23.048 186.324
3652 56.909 43.516

43.268 9.648

Pismeno od$tevanje.
Pretvori v nastopnih primerih minuend in subtrahend
na vecimenska Stevila in odStevaj (10. nacelo.):
1. 846 250724 3. 6857 4, 8236

15, — 258 — 4934 — 3418
s s P b
— 12.248 — 364.259

Cela stevila odstevamo kakor vecimenska!

Navedi minuend (subirahend, ostanek) 1. do 6. primera!

Govorjenje lahko krajSamo, ¢e izpu$¢amo imena E, D,
S, ... lzracunaj predstojece naloge Se enkrat, a vendar goc-
vori kratko! _

N. pr. 2. 8 od 4 ne gre, treba je na posodo vzeti, 8 od
14 ostane 6 i.t.d.

Vaja.
{, - 4708. . 9 ‘U5438 3. 628491 4. 604208
— 1256 — 11756 — 413576 — 218.312
5. 969.600 6. 1,000,000

— 324648 —  852.586



i

149. lekcija.

NapiSi razli€na Stevila v rezpredelnico in potem na desno od nje;
citaj jih!
Stej od 899.769 do 899.820!

Postevanje celih 3tevil.
Pretvori v nastopnih primerih multiplikand na vec-
imensko $tevilo in podtevaj! (10. nacelo.)
L5638 122, 248 34 806718 XIS
4. 24716 X 7 5. 128316 XX 6 6. 87.070 X 8

Navedi multiplikand (multiplikator, produkt) 1. do 6.
primera!

Cela Stevila podtevamo z osnovnimi $tevili kakor vec-
imenska. : :

Izpustimo pa lahko imena E, D, S, ... pri poStevanju
ter lahko krsjsamo. lzvrsi predstojece naloge krajse!

N. pr. 2. 4 krat 8 je 32, ostane 3 i.t.d

Vaja.
L 8798 X0 2 BATES 8 B 12648203
4. 17.864 X 9 5. 26.043 X 7

Druge primere navedejo otroci sami.

Postevanje z 10.
a) Dalj$a, b) krajSa oblika (prim. 139. lekcija!).
¢) Vaja. (Primere navedejo ucenci.)
Razétevanje z osnovnimi Stevili.
Pretvori v nastopnih primerih dividend na vecimensko
Stevilo in razdtevaj! (10. nacelo.)

1,831 83— " 1z od &S5t 2 5,0 3krat 2 Slje'6/S,
6 S od8S ostane 2 S i.t d.

9 B979 .4 — "3, 23685:5 = 4, 419.532:9 =
Cela Stevila razitevamo z osnovnimi kakor veCimenska
stevila.
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Da krajSamo govorjenje, izpustimo imena E, D, S, ...
IzvrSi predstojece naloge krajSe! N.pr. 1. '/s od 8 = 2, 3 krat
2 je 6, 6 od 8 ostane 2; 3 dol i.t.d. (deljenje!); ali: 3 v 8 je
2 krat, 2krat 3 je 6, 6 od 8 ostane 2; 3 dol i.t.d (merjenje!)

Izraunaj predstojece primere z merjenjem!

Navedi dividend (divizor, kvocijent) predstoje¢ih pri-
merov !

Vaja.
143060 b= 1% DU 0B70 A T = 03, 897472 {8
Druge primere navedejo uenci sami.

40. teden.

Ué&na snov. Uporabne naloge (enostavne, sestavljene, znani siu-
¢aji za sklepni racun); ponovilo. mer, pretvorne naloge.

150. lekcija.

Uporabne naloge (enostavne, sestavljene).

Opomba. Stemi nalogami podajamo pregledni obrazec za reditev
uporabnih nalog, v nastopni lekciji pa obrazec za znane slucaje sklepnega
racuna. 3

1. Mizar kupi 246 desk, 154 jih ima v zalogi; koliko desk ima zdaj?

2. A kupi vola za 453 K, proda ga pa za 635 K; koliko ima do-
bicka?

3. Stric dobi od izposojenega denarja na leto 293 K obresti; koliko
v 3 letih?

4. 1 kg sirovega masla velja 8 dvajsetic; koliko kg se ga dobi za
424 dvajseiic?

5. Zakupnik plata v 3 letih 726 K zakupa za polja in travnike; ko-
liko v 1 letu?

6. Nekdo izposodi 250 K, 324 K in 192 K; po preteku 1 leta dobi
262 K, 340 K in 201 K; koliko. prejme obresti a) od 1. kapitala, &) od
drugega, ¢) od tretjega, ¢) od vseh treh kapitalov skupaj?

Kako bi se glasila naloga, ako bi izpustili vpraSanja a, & in ¢?

Kako more§ $e rafunati, da odgovori§ samo na ¢ vpradanje?

7. Nekdo pristedi na mesec 34 K in pridene koncem 8. meseca Se
256 K, ki jih je podedoval; koliko K ima koncem 8. meseca?

8. Trgovec se je udeleZil kuptije z 987 K, pri kateri je izgubil 1/7
uloZenega denarja; koliko je dobil razaj?
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151. lekcija.
Sklepni reéun: 1—a, a—1, a— 1 — &.

1. V telovadnici postavi uéitelj v 1 vrsto 24 ulencev; koliko v 3
vrste, 5 vrst?. (Sklep od 1 vrste [enote| na 3 vrste [na mnoZinol) Navedi
druge primere za sklep od enote na mnoZino!

2, 8 delavcev zasluZi skupaj 448 K; koliko 1 delavec?

Sklep od 8 delaveev (mnoZine) na 1 del. (na enoto). i.t. d.

Sli¢no postopaj pri nastopnih nalogah!

3. 4 delavci dovrie delo v 12 dneh; v koliko dneh dovrsi to delo
1 delavec?

4. 1 oseba izhaja z Zivili 20 dni; koliko dni bi izhajalo 5 oseb z
istimi Zivili?

5. 1 kamen zmelje v 6 urah 750 kg moke; koliko a) v 1 uri, b} v
4 urah?

6. Za 3 hl piva je platati 90 K; koliko za 7 hl?

7. T koscev pokosi travnik v 15 dneh; v koliko dneh bi pokosilo
fa travnik 5 koscev?

8. 8 m sukna velja 56 K; koliko K velja 7 m?

152. lekcija.
a) Znane mere, b) pretvorne mere.

a) Ponovi mere! &) 1. Koliko kosov je 4 (7) duc.? — 2. Koliko
mesecev je 5 (8) let? — 3. Koliko dni imata 2 navadni leti? — 4. Ko-
liko tednov imajo 3 (5) It.? — 5. Koliko dni ima 7 mesecev? (1 mesec
— 30 dni) — 6. Koliko ur je 5 (9) dni? — 7. Koliko minut je 2 (6) ur?
— 8. Koliko sekund je 4 (7) min.?

9. Koliko pol je 3 (7) 1g.? — 10. Koliko dm je 6 (8) m? — 11.
Koliko ¢l je 2 (9) dl? — 12. Koliko g je 4 (6) dkg?

13. Koliko parov je 6 (12, 18) ks.? — 14. Koliko tednov je 21 (35,
63) dni? — 15. Kaliko lg je 30 plL? — 16. Koliko m je 60 dm? — 17.
Koliko dI je 90 c¢I? — 18. Koliko dkg 70 g?

5881 e kiciy a2
Sklep od 1 dela na ve¢, zdruzen s pretvornimi nalogami; uporabne
naloge.
/g od 6 par:=?ks. 2. Ifs0d2dc.=7?ks.
16 0d 3 let = ? mes. 4. !fr0d5ted. =72 dn.
5. 1g0d21g.=2?pl. 6. !s50d3 m=7?dm.

G0k
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Tors 2o dmies a8 S oleidn® s T RS fevd e PN e
1025 S fnuts=—Rrmin . Wi desmin ce= s 1T lailefe— P mes;
1852 It =2ited: = 14, 35 mess =7 dn. © 15. ¥ duc: = ? is.
loNidfakpie=2ks S Sl T0 2ledipi—2P ks is 18 s mr=—=?1dm

/3 dn. = 8 ur, 23 dn. = 16 ur.

19. Ivan je imel 20 parov golobov in je razposlal 8 golobov; koliko
golobov ima $e?

20. V 3/g leta priStedi uradnik 117 K; koliko v 1 letu?

21. Nekdo izda v 5/6 meseca 115 K; koliko v 1 mesecu?

22. Koliko dni izhaja mati z 200 kg krompirja, ¢e porabi na dan
4 (5) kg. 3
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